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ملاحظات تا شماره  زمان پاسخگویی از شماره تعداد سوال  مواد امتحانی  ردیف 

سوال   65

 دقیقه   71

 1 ریاضی  20 1 20 30

 2 زبان و ادبیات فارسی  20 21 40 20

 3 علوم اجتماعی  15 41 55 13

8 65 56 10 شناسی روان 4
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g  ۀهای معادلجواب  ؛ آنگاه اختلافزیر باشندمطابق شکل   gو   fاگر توابع خطی  -1 (x)

f (x)
=

2
 کدام است؟   ، 2

1  )3 2   

2  )2 2   

3  )3 3   

4)2 3  
 

fداریم   fدر تابع خطی    -2 ( ) f ( )− − =5 1 f. مقدار 36 ( ) f ( )− −5  کدام است؟   1
1  )−26 2  )−36  3   )−46 4  )−66 

,k)از نقاط   fتابع خطی  -3 k),( , ),( , )−4 3 8 8  کدام است؟   kگذرد. مقدارمی  10

1  )
14
3

 2  )−
54
7

 3  )−2 4  )4 

f(x)بیشترین مقدار تابع   -4 ax x= + −2 4 3برابر   2
4

 کدام است؟   fمحور تقارن سهمی  معادلهاست.    

1  )x
−

=
8

11
 2  )x =

8
11

 3  )x =
11
8

 4  )x
−

=
11
8

 

عددی طبیعی و رابطه    mاگر    -5 (m,a ),(a, ),(m, a ),( , a),( ,b)+ −2 5 2 3 0 2 یک تابع با دامنه سه عضوی باشد، مجموع اعضای   1
 برد تابع کدام است؟ 

1 )4 2 )5 3 )6 4 )7 

اگر   -6
A B

f x
f (x)

x

→


=  −
= +

1
2 3

و  a
A ,= −1

2
و  B , b= 3  کدام است؟   ab، آنگاه حاصل  4

1  )−1 2  )−2 3 )1 4 )2 
fداریم:   fدر تابع خطی    -7 ( )= −2 fو  3 (x) x= 2f ( )− =1  کند؟ ها را با کدام طول قطع میxمحور    f، نمودار تابع  4

1  )−
5
7

 2)
5
7

 3  )−
7
5

 4  )
7
5

 

−yبرای خط مقابل، اگر بُرد تابع به صورت    -8  3  تعریف شود، دامنه آن به کدام صورت خواهد بود؟   5
1  )/ x /−  2 5 5 5  
2  )/ x /−  2 5 5 5 
3  )/ x /−  4 5 7 5  
4  )/ x /−  4 5 7 5 

 

  (a,b)در نقطه    fمنحنی حاصل با نمودار تابع    .دهیمو نُه واحد به سمت بالا انتقال می  راسترا سه واحد به سمت    نمودار تابع   -9
 کدام است؟   a+bاند،  متقاطع

1)6 2 )12 3 )20 4 )30 
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y، دو خط  fتابع خطی    -10 x= −2 yو  5 x= − +3 axکند. اگر معادلهقطع می  3و    1در نقاطی به طول    ترتیببهرا    2 f(x)=2   ریشه
 کدام است؟  aمضاعف داشته باشد،  

1 )1           2  )−1 3 )2           4  )−2 

fاگر دامنه و برد تابع   -11 (x) (x )(x )= − +1 −xترتیببه  3  4 k  و   3 y k 1 kحاصل   باشد،   2 k−2  کدام است؟  1
1 )7       2)10        3) 13           4) 16   

xاگر   -12 y+ =3 xعبارتباشد، کمترین مقدار    1 y+2  کدام است؟   2
1 )1/0 2 )2/0 3 )3/0 4 )4/0 

اگر رابطۀ   -13 ( , ),(k , ),( , ),( , )− −6 1 1 1 2 1 3  کدام است؟  kمقادیر قابل قبول برای  مجموع ، نباشدتابع    2
1 )10 2 )11 3 )7 4 )9 

 

xاگر   -14 ax
f(x )

a

−
+ =

−

2
2

2 9
fباشد، با فرض    ( )= −5 fمقدار  ، 3 (  کدام است؟   11(

1 )6 2 )7 3 )8 4 )9 

اگر نمایش زوج مرتبی تابع   -15
 f : m, B

f (x) x

→


= −

3

5 2
  صورتبه    ( ,n),( ,p)−3 mباشد، مقدار   3 n p+ +2  کدام است؟    2

1 )3 2 )3 - 3 )2 - 4 )2 

fداریم   fدر تابع خطی  -16 ( ) f ( ) , f ( ) − = =2 2 9 0 fمجموع مقادیر ممکن برای   ، 5 (  کدام است؟   20(
1 )10 - 2 )80 - 3 )80 4 )10 

xاگر   -17 y+ =3 2 pباشد، ماکزیمم مقدار حاصل ضرب60 xy=  کدام است؟ 
1 )120 2 )150 3) 300   4) 450  

 

C(x)  روزکالا در    xیک شرکت تولیدی برای تولید    -18 x= +40 صورت  کند. اگر درآمد روزانۀ شرکت بهمیلیون تومان هزینه می  20

R(x) x x= − 2136
4

 میلیون تومان باشد، ماکزیمم سود روزانۀ شرکت چند میلیون تومان است؟  

1 )186 2 )256 3 )216 4 )156 
 

xاگر   -19 = yمحور تقارن نمودار سهمی    2 x (k )x m= − + + −21 1 2
2

در شکل زیر باشد، راس سهمی    

y (x k) m c= + +  کدام است؟   22−

1)( , )−
1

3
2

 2)( , )
7

1
2

  

3)( , )−
1

4
2

 4)( , )−
9

1
2

 

yط  اگر خ  -20 = fنمودار سهمی  و    3− (x) ax x= − +22 6 ، کدام نقطۀ زیر روی نمودار  مشترک داشته باشندنقطه    یکفقط    1
  سهمی قرار دارد؟

1)( , )
9

1
4

 2)( , )−
11

1
4

  3)( , )−
35

1
4

 4)( , )− −
9

1
4
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 است؟ «یشعر سبک خراسان  ی فکر  یژگیو »و  «یو سلجوق  یغزنو   ۀ نثر دور  یژگی»و   انگریب  ب،یترتبه  نه یکدام گز  -21 

 باشی در شعر غلبه دارد.( تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی ـ روح شادی و نشاط و خوش1
 های ادبی، طبیعی و در حدّ اعتدال است.  ( حذف افعال به قرینه ـ استفاده از آرایه2
 گراست.( تمثیل و استشهاد به آیات، احادیث و اشعار ـ شعر واقع3
 و اختصار در لفظ و معنا ـ معشوق عمدتاً زمینی است.  ( ایجاز4

 است؟   نادرستکدام موارد    -22
 الف: »دری« زبان درباری ساسانیان، زبان محاوره و مکاتبۀ مقامات دولتی بوده است. 

 ب: عنصری، فرّخی و منوچهری از شاعران دربار غزنویان هستند که در اواخر عهد سامانی تربیت یافته بودند. 

 ترین انواع شعر در قرن چهارم و نیمۀ اول قرن پنجم »حماسی«، »مدحی« و »غنایی« بود.  ج: رایج

کسی که قصیده تمام و کمال در این موضوع    اما   چهارم معمول گردید  از آغاز قرندر شعر فارسی   آوردن موعظه و نصیحتد:  

 بود.   »ناصرخسرو«  سرود

 ( ج، د 4 ( الف، د 3 ( ب، ج 2 ( الف، ب 1

 در قرن پنجم و ششم »درست« است؟   یشعر و نثر فارس  دربارۀ  گزینه کدام    -23
  نیالدّمؤثر بود و جمال  یاز شعر فارس   ی خاصّ  ۀویش  ی ریگدوم قرن پنجم، در شکل  ۀمی بود که در ن  یعراق عَجمَ از مراکز ادب(  1

 حوزه است. نیاز جمله شاعران ا ی اصفهان عبدالرّزاق 

 .است یو غزنو ی سامان ۀسبک دور ریهمچنان تحت تأث یدوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شعر پارس   ۀمی تا حدود ن( 2
از    یاریبس   یاز و  یرویآن چنان که به پ  د؛ی گرد  یدر شعر فارس   قی عم  یدگرگون  یبرا  یآغاز  ،یانور  یو معنو  یتحوّل روح(  3

  آوردند.  یتصوّف و عرفان رو شاعران به
و    یقرن ششم آن را در حال پختگ   لیقرن پنجم و اوا  ۀ میو در ن  م یشویمواجه م   یبلوغ نثر فارس   ۀقرن پنجم با دور  لیدر اوا(  4

 یابیم.  می کمال

«  دانشی  قلمرو   مخاطب،  نوع،  و   موضوع  هدف،»  براساس   ترتیببه  ها سبک  کدام   شعری،  هایسبک  از   ارسطو  بندی طبقه  براساس   -24
 شوند؟ بندی میطبقه
   عالمانه عامیانه، حماسی، فکاهی،( 2  فلسفی  فکاهی،   فلسفی، علمی، ( 1
  عامیانه علمی،  تعلیمی،  عالمانه،( 4  علمی   عالمانه،  عرفانی، تعلیمی، ( 3

  ؟نیست  خراسانی   سبک  به  متعلق«  زبانی»  نظر  از   بیت  کدام  -25
ــرد    گرفت  شورش  کمان  با گر  دشمنان مصاف  در(  1 ــن در مـ ــرزد جوشـ ــل بلـ ــتوانرب در پیـ  گسـ

 

 ســــن   بــــر بــــاره بــــر و کــــن زه را کمــــان   زبــاننـدـیک هـــم بــا کـه بینـــی ( وگـــر2
 

ــه  گالسازیـب تـــاس دست وکــــچاب هــچ(  3 ــرده در کـــ ــد پـــ ــودن دانـــ ــال نمـــ   خیـــ
 

 ســــتون صــــد خانــــۀ آن شــــد لــــرزان کــــه   درونـــان وابـــخ به  زد بر    ـبان یــــیک(  4
 

 : جزبه  د، شومی  دیده هجری    ششم   و پنجم  نوقر  شعر  برجستۀ  مضامین  هاگزینه  همۀ  در  -26
 د کنی  سفــر  علـــوی  عالـــم  ســـوی  و  خیـزیــد   کنیــــد  گــــذر حــوادث ســـرای ازین قــوم  ( ای1

 

 ادامـــــــــب لگــــ ـ و از بیــــــل سـاز گــــ ـ  اغ ــــد بــــش وانــــکیوش نــــاگــــون بُنـــچ(  2
 

 ادـــنگش  ــــــیکی ر فلک  ــــن بــه مـــه بـــک    رــــه دست هنـــــــزون زدم بـــــد در اف ـــــص( 3
 

 ما   از  پیش  گشت  بهشتی  مردن   چنین  از  ادریس   که   خواهی زندگی  می اگر مرگ از پیش   دوست ای  ( بمیر4
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 شود؟با توجه به ابیات زیر، در کدام موارد موازنه دیده می  -27 
بر عاشقان گفتی نخواهم کرد و هم کردی  الف: قلم بر بیدلان گفتی نخواهم راند و هم راندی   جفا 

 

 ت  ـداشـــــن  شی ایـــــان نــــروانش گم     داشتــن  شیاــــوان ستــــانش تـــزبب:  
ملــول؟  پ: گــردون چه خواهد از من بیچــارۀ ضعیف؟  درماندۀ  من  از  خواهـد  چه   گیــتی 

 

می  کنی دردم  بینی و هر دم زیادت میت: مــرا می را  میتو  زیادت  میلم  و  دم  بینم  در   شــود 
 

مکن پنجه  ث: زهــرۀ مردان نداری خدمـت سلطان مکـن  میــدان  این  عزم  نداری  شیران   ی 
 

 ( الف و پ 4 ( پ و ث 3 ( الف و ت 2 ( ب و پ 1

 . استرفته  کار  به  ترصیع   ، ...  گزینۀ   جز به  ، هاگزینه  همۀ  در  -28
ـــچ    التیـخ بر  دل مــنه م؟ــننه راــچ(  1 ــدهم؟ راــ ــم نـ ــان دهـ  التـوصــ ـ در جـ

 

 پایـــان کرامـــت بـــاش تـــا شـــهرۀ عـــالم بـــی              ت باش تا مهرۀ خاتم بیــ( باران محب2
 

 ارِم انـــدر ارِم چـــون انـــدرون راغ بـــه بـــاغ   عَلم  اندر  عَلم چون  اندرون باغ به ( راغ3
 

ـــت   روانــش گمـــان نیــایش نداشـت(  4 ـــتایش نداشـــ ـــوان ســـــ ــانش تــ  زبــ
 

 تام( وجود دارد.  = »جناس همسان« )  آرایۀ   ، ...   بیت   جزبه  ،زیر  ابیات  همۀ  در  -29
 ار ی  ــیآدم  ز  تــ ـسین  رمـــک  اریـــد  در  که    دارـم رخــچ دارـــم از شیــع لذت   دیــام( 1

 

کــب               دــیـاق درــــعش  ۀردــــاره او پـــــرخس( 2 آن  نهفتـــا  انــــــه  دارد  پرده ــــه   در 
 

بخــــا هــرکــــه لب لــــعل او نــمود به انگشت               ( 3 دست  پشت  گـــــور  لب  بـــه   دیتـا 
 

 ی شکست   تــمفارق   به  را  دوستان  قلب  که  وـت   ( جن   = )  جایه روز  به یشکن دشمن  قلب  که  عجب  نه( 4
 

 است؟   متفاوت بقیه  با   ناهمسان  جناس  نوع گزینه    کدام  در  -30
 دام  اک،ـــــخ ـــیمشت ریز یدیـــند ونـــچ   دامـــم یبود رــــنظ نیـــا را او رـــم رــگ( 1
 درمانند  د، ـدرمانن  بند  در رـــاگ درد نیـــا با که    آرند  ناز آرند،  ازین  مشتاقان چو حضرت نیا در ( 2
 جفا  ن یچند تو یسو  نیز وفا  چندان او یسو زان    اــتقصیره آن عذر  در  یاشیدهیاند چه  دل  یا( 3
 یـــی بالا نه آن، تـــاس ییلاــب که  ـــیراست به  ت ـــبرخاس ما  ارـروزگ   در  که تــاس تــامیق( 4

 .اشتقاق دارند و هم آرایۀ  جناسآرایۀ   یی وجود دارند که هم هاواژه  ، ...  گزینۀ   جز به  ، هاگزینه  همۀ  در  -31
 را   شیخو  رارــق   و  خواب  کن  بدرود  ،یکن   ور  مکن  خوبان منظر  در  نظر ی،خواه ت یعاف ( 1

 

 ت ـــاوس  تــــرمــح  میرــــح  دار رده ـــپ    صبا که رمـــح آن در  مـــباش که نــم( 2
 

 دارد   یورـشع  که  داند  تو  درــــق   یرـــشاع    ی شور ندارد که   یرـشع هـب یالایــم  لب( 3
 

 است   جمل  در  است  یل یل  در  که  جمال  همان    مجنون کند ر ـــنظ تــق ی حق  هـب رـــاگ( 4
 

 با توجه به وزن و ترتیب هجاهای بیت، کدام گزینه برای پُرکردن جاهای خالی مناسب است؟   -32
 که از این عقدۀ ............ برهاند ما را«   »نشد از ........... تدبیرگُشادی صائب 

 ( انگشت ـ دایم  2 ( انگشت ـ دشوار  1
 ( ناخن ـ بسیار  4 ( ناخن ـ مُشکل 3

 شود؟ رد، وزن مشترک دیده میدر کدام دو مو  -33
 الف: مکن تکیه بر مُلک دنیا و پُشت

 که خاک شوی ب: خاک شو پیش از آن
 پ: تیغ حِلمت جان ما را چاک کرد

 ت: دمی نرگس از خوابِ نوشین بشوی 
 ث: مِهر تو عکسی بر ما نیفکند  

 ( الف ـ ب 4 ( ب ـ ث 3 ( الف ـ ت 2 ( پ ـ ث 1
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 «، و تبصرۀ قافیه سروده شده است؟1درونی براساس قاعدۀ »در کدام بیت، قافیه    -34 
 گلگلون صُراحی بین در او بلبل به گفتار آمده    گلو    ( گر بلبل بسـیار گو بست از فراق گل1
 بر خشــک تو صحرا نگر کشتی به رفتار آمده    ( در ساغر صهبا نگر در کشتی آن دریا نگر  2
 اشعــار خاقانی شنــو چــون دُرّ شهـوار آمده    نی شنو  ( راز سلیمــانی شنو زان مرغ روحا3
 آمد   دـیمشرویــان زان قصــر کان قیصــر مَه  گـویان  جویان، رقصان و غزل( عید آمده ره4

  : جزبهای یکسان و تبصرۀ قافیه آمده است،  ها، قافیۀ درونی بر اساس قاعدهدر همۀ گزینه  -35
 گردم  هر سویم در این احسان همی است چو احسان  ف در جویم  بویم چو آب صا( چو باغ وصل خوش1
 ن  ـد یا رب تو از بیخش بکـــکندایی میـوان کاو ج کند  کند حاجـت روایی می( لطفــت خدایی می2
 کم ـیلام علـــــه ســـک ی نگفتم نیـــــا یدـــنبُ  ی د از رشک پرغمــرم ی م دمــزن یچو ز مست ( 3
 م اینــی و هم آنـی  ــی هـــهم شیــر و هم آهــوی  ( هم شــانه و هم مــویی هم آینــه هـم رویی  4

 قافیه در ابیات کدام گزینه درست است؟  -36
ب  چو مرگ   یشبود رو  یانـجسم  الف: یـــار است  شوم  ترک ــک  ید اــصحبتش   رد 

 

ص  ب: جملــه عالم را نشــان داده به صبـر  نور  و  چراغ  آمــد  صبــر  که   در ـزان 
 

سح                      ز ـبید این بادُ مشکـکنوند روح میِـپیج:   نوبت  خیزــهنگام  ندیم،  ای  است      ر 
ــن   ه                       ـد: گفت ای خـــواجه بیــــــارم آین ــدارم مـ ــه  نـ ــدانی کـ ــا بـ ــه  تـ  گنـ

 

ــد حات آن روح  نـیشد حص  ید چون حصارــنام احمهـ :   ــه باشـ ــا چـ  ینالامــ ـتـ
 

 ( الف، ه ـ4 ، ه ـ( ج3 ( ج، د 2 ( الف، ب 1

 :جزبهها با بیت زیر اشتراک مفهومی دارند؛  همۀ گزینه  -37
ــد«  ت برچنند  ــ»دانــه باشـــی مرغکــان ــت برکننـ ــی کودکانـ ــه باشـ  غنچـ

 

 شـودهر قــدر بال و پر طاووس رنگیــن می  ( سر به دنبالش گذارد چشم بدبین بیشتر  1
 

 به که همچون غنچه بر سودای زر افتد کسی   د کسی  ـ( تا کی ای بلبل به دنبال هنر افت2
 

مـیسنــ    رینــی ـ( رطــب از شــاهــــدی و شیــ3 بـــر شجـــرش هـــا   زننـــــد 
 

 در قفس طوطی ز منقار سخنگوی خود است    ت را  ـگشـاید بندهای سخمی زبانــی( بی4
 

 متفاوت است؟ اتیاب ری با سا  تیمفهوم کدام ب  -38
ا  ژرف    ۀلُجّ نیکس نبرد گوهر از ا  رـخطیب( 1 است  نهن   کام  گرو  در  دل   جانیکام 

 

ک  بود خواب فراغت   مــین تسلــر جوشــگ( 2 نهنــدر  ش  ـام  دهن  و  کرد  ری    توان 
 

بترســبرنبن  که سود ده چهل    رایخطر ز زدیاز خطر خ( 3 گر  بازارگان ــدد  خطر  از     د 
 

ده  ت  ـبه دس دیآ ین گنج گهر آسان نم ــدام( 4 از  اوّل  مــگام  مار   گذشت   دـیبایان 
 

 : جزبهمفهوم بیت زیر با همۀ ابیات قرابت دارد،    -39
 ـبیشـــت  صــوابنـــد در  ــ»هــر کــه تأمــل نک  ـد ســـخنر آیــ  واب«ش ناصــ

 

رشته  ( سخــن به خاک مینــداز در تأمل کـــوش 1 میبه  گُهر  که  داردای  سر  دو   کشی 
 

نباشد  ( با هر که هر چه گویی سنجیده بایدت گفت 2 هــــوا  در  پـــا  وقــارت  کفّــۀ   تا 
 

جهل    ( هـــر که گفتـــار صواب از سر غفلت شنود  3 شنــود  مایۀ  حکمت  ز  چه  هر   شود 
 

آید    ( سخــن هــر که نـــدارد ز تأمـــل مغـزی 4 فولاد  خامــۀ  از  اگر  باشــد   سســـت 
 

 « مفهوم یکسانی دارد؟اوّل ما خلق اُلله تعالی القلمکدام بیت با حدیث »  -40
ـــم زد     تی چون قلم زدـــ( قَــدَر بر لوح هس1 ــام او رقـــــ ـــرف نــ ــه اوّل حـــ  بــ

 

ــت    م برگـــرفت ـــ( جنبــش اوّل که قل2 ــخن درگرفــ ــتین ز ســ ــرف نخســ  حــ
 

ــده   ای ی که آن در ازل راندهـــ( به حکم3 ــه گردانــ ــم زان چــ ـــردد قلــ  ای نگــــ
 

ــرینش بـــــی   م بود ـوح و نه قلـــ( خداونـــدا، نه ل4 ــودحـــــــروف آفـــ  رقم بـــ
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  و   "خرد و کلان"ترتیب به لحاظ پیوستار  به  «اجتماعی  عدالت»  و  ، «دوست  یک  تولد  روز  برای  دادن  هدیه»  ، «شهر»  جایگاه  -41 
 است؟   آمده  درستیبه  گزینه  کدام  در  "ذهنی و عینی"

 عینی  و کلان ـ  عینی  و کلان   ـ عینی  و خرد (۱

   ذهنی   و خردـ  عینی  و خرد ـ  عینی و کلان  (۲

 ذهنی  و کلان ـ  عینی  و خرد ـ  ینیع  و کلان  (۳

 عینی   و کلانـ   ذهنی و کلان ـ  ذهنی و کلان  (۴

 شود؟ می  " اجتماعی هایجهان  میان  تغییر "  و   "اجتماعی  جهان  یک  درون  در  تغییر   به  منجر "  ،ترتیببه  گزینه   کدام  -42

 عقاید  و هاارزش سطح  در تغییراتـ  نمادها  و  هنجارها  سطح در  تغییرات  (۱

 عقاید  و  نمادها سطح در  تغییرات ـ  هاارزش و  هنجارها  سطح در  تغییرات ( ۲
 نمادها  و  هنجارها سطح در تغییرات ـ  عقاید  و  هاارزش سطح در  تغییرات  (۳

 ها ارزش و هنجارها سطح  در تغییراتـ  عقاید  و نمادها  سطح در  تغییرات ( ۴

 شناسی در جهان غرب« است؟  های اجتماعی« و »وظیفۀ جامعهترتیب »علت تنوع جهانکدام گزینه به  -43
 ( تنوع آگاهی و معرفت ـ مطالعۀ جوامع ساده و ابتدایی  ۱
 ( تنوع اراده و اختیار ـ مطالعۀ جوامع صنعتی و شهری پیشرفته۲
 مانده  ( تنوع آگاهی و اراده ـ مطالعۀ جوامع عقب۳
 العۀ جوامع شهری  ( عدم وجود غریزه ـ مط ۴

 درستی آمده است؟ های مطرح شده در کدام گزینه بهپاسخ پرسش  -44
 گسترش عقلانیت ابزاری ناشی از چیست؟  -

 پذیرد؟ های حسابگرانه معطوف به دنیا صورت میها به وسیلۀ رواج کنشتنگ شدن عرصۀ کدام کنش -

 کند؟ های خود چه عاملی برای انسان فراهم میهر جهان اجتماعی بر اساس عقاید و ارزش -

های  ها و ظرفیتتی ـ افقهای معطوف به عقلانیت ذاهای بشری ـ کنشها و آرمان( رشد علوم عقلانی و امکان ارزیابی ارزش۱
 جدید 

های  های معطوف به عقلانیت ابزاری ـ از بین رفتن ظرفیتهای بشری ـ کنشها و آرمان( رشد علوم عقلانی و امکان ارزیابی ارزش۲
 جدید  

های  فیتها و ظرهای عاطفی و اخلاقی ـ افق( رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن برای تسلط بر طبیعت و جامعه ـ کنش۳
 جدید 

های  های اجتماعی و فردی ـ از بین رفتن ظرفیت( رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن برای تسلط بر طبیعت و جامعه ـ کنش۴
 جدید  

 ؟نیست»جهان اساطیری« درست    در خصوص»جهان توحیدی« درست است و    ۀکدام مورد دربار  -45

طبیعت به خواست   ـ  . سازدیمی معقول انسان از طبیعت را دور از دسترس  وربهرهبا طرد دانش ابزاری متناظر با طبیعت، امکان  (  ۱
 خدا مسخر انسان است. 

خلیفه الهی و مسئول  در این جهان  انسان     ـ  .بیندیم   ها آنی  هاافسونی فوق طبیعی و محصور رازها و  هاقدرتطبیعت را قلمرو  (  ۲
 و آبادانی طبیعت است.  عمران

  های ی از محدودیتانمونهمنع انسان از تناول گیاهان و حیوانات،    ـ  .خداوند حکیم است  ۀطبیعت موجودی زنده و آیت و نشان(  ۳
 این جهان است. 

 محصول انحراف بشر از فرهنگ دنیوی است. ـ .الهی است  ۀحکیمان ۀ تصرفات انسان در طبیعت مقید به اراد( ۴
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درستی  ترتیب در کدام گزینه بههای اجتماعی« به»عامل پیدایش جهان اجتماعی جدید« و »علت ایجاد محدودیت برای کنش  -46 
 آمده است؟

 ها  های اجتماعی ـ باورها و عقاید انسانسازی کنشسازی و محدود( موقعیت۱

 های اجتماعی ـ پیامدها و الزامات جدید  سازی کنشسازی و محدود( موقعیت۲

 ( اراده و آگاهی آدمیان ـ پیامدها و الزامات جدید  ۳

 ها  ( اراده و آگاهی آدمیان ـ باورها و عقاید انسان۴

 ماکس وبر، کدام دیدگاه درست است؟در رابطه با ویژگی »قفس آهنین« از نظر   -47

 روند.کنند، از بین میهای ارزشی می( در جهان متجدد، متافیزیک و علومی که داوری۱

 کنند. ها، از علوم تجربی استفاده می( در جهان متجدد، آدمیان متوجه اهداف دنیوی هستند و برای رسیدن به این هدف۲

 دهند. گیری حوادث و مسائل طبیعی را به انسان میی و پیش بینها و علوم تجربی، قدرت پیش( دانش۳

شوند که همۀ ابعاد  ای میشدهریزیتدریج اسیر یک نظام اجتماعی برنامهها ابتدا قصد تسلط بر این جهان را داشتند اما به( انسان۴
 کند. ها را احاطه میوجودی آن

 های فرهنگی غرب مرتبط است؟ترتیب با کدام عقاید و ارزشهر یک از عبارات زیر به  -48
گیری »پدید آمدن زمینۀ تکوین و پیدایش علم مستقل از وحی«، »پوشش معنوی دادن به رفتارهای دنیوی« و »شکل

 نخستین انقلاب سیاسی لیبرال در جهان« 

 اومانیستی  ـ نهادینه شدن تفکر   ( عدم پذیرش مرجعیت وحی و محدود شدن به شناخت عقلی ـ تقابل با جریان دنیا گروی۱
 های فلسفی روشنگریآشکار ـ اندیشه فرعونیت( انکار صریح ابعاد متافیزیکی و فوق طبیعی توسط سکولاریسم ـ  ۲
 های فرهنگی دوران رنسانس ( انکار ارزش علمی وحی توسط فیلسوفان روشنگری ـ سکولاریسم پنهان ـ حرکت۳
 های سیاسی دوران پسامدرنـ اندیشه تجربی ـ سکولاریسم آشکار ( بسط تفاسیر پروتستانی از دین و محدود شدن به شناخت۴

 درستی آمده است؟ با توجه به جدول، پاسخ در کدام گزینه به  -49

 روشنگری

 پیامد  ویژگی دوره زمانی

 ب الف 18و   17قرن  

 ت پ 2۰و    19قرن  

 ج ث  2۰پایان قرن  

نفی    ،نفی تجربه  ،گراییگرایی، نفی عقل و وحی ت: دانش ابزاری ث: افول تجربهحس:  دئیسم پ  نفی وحی ب:  گرایی،( الف: عقل۱
 عقل و وحی ج: بحران معرفتی 

نفی    ،نفی تجربه  ،گراییی ث: افول عقلدانش ابزارنفی حس و وحی ت:  گرایی،  پ: عقل  دئیسمگرایی، نفی وحی ب:  ( الف: حس۲
 عقل و وحی ج: بحران معرفتی 

نفی    ،نفی تجربه  ، گرایی: افول تجربهدئیسم ث  : تگرایی، نفی عقل و وحی  ،  نفی وحی ب: دانش ابزاری پ: حسگرایی( الف: عقل۳
 عقل و وحی ج: بحران علمی  

نفی    ،نفی تجربه  ،گراییگرایی، نفی عقل و وحی ت: دانش ابزاری ث: افول حسپ: حس  دئیسمگرایی، نفی وحی ب:  ( الف: عقل۴
 عقل و وحی ج: بحران علمی 
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 ترتیب نتیجۀ کدام است؟ گیری هریک از موارد زیر، بهشکل  -5۰ 

 بحران معرفتی -

 اومانیسم  -

 پروتستانتیسم  -

 معنوی هستی نفی ابعاد  ـ روشنگری  بیستم ـنفی تجربه در پایان قرن ( ۱
 رویکرد گزینشی جهان غرب به ابعاد معنوی و دینی جهان   ـ سکولاریسم ـ یی در پایان قرن بیستمگراتجربهافول ( ۲
 انکار ابعاد غیرمادی جهان هستی  ـ سکولاریسم   ـ نفی عقل و وحی در قرون نوزدهم و بیستم( ۳
 د معنوی انسان و جهان فراموشی ابعا ـ روشنگری  ـ یی در قرون هفدهم و هجدهم گراحس( ۴

های های فرهنگ اسلامی و ارزشهای مهاجم بیگانه درون فرهنگ اسلامی«، »آشکار نشدن کامل ظرفیتعلت »هضم گروه  -51
اجتماعی در دوران خلافت«، »حذف مظاهر فرهنگ اسلامی توسط استبداد استعماری« و »تبدیل استبداد ایلی و قومی به 

 ام است؟ ترتیب کداستبداد استعماری« به
کردند ـ نفوذ و سلطۀ  ای رفتار میهایی که در چارچوب فرهنگ قبیلههای اسلامی از مرزهای جغرافیایی ـ غلبه قدرت( عبور ارزش۱

 ای خارج از جهان اسلام فرهنگ غرب ـ نداشتن پیشینه

نیازهای اجتماعی جهان غرب ـ سازش با هایی مانند سلجوقیان و خوارزمشاهیان ـ تأمین  ( غنای فرهنگ اسلامی ـ غلبۀ قدرت۲
 های غربی دولت

کردند ـ عمل کردن در سایۀ قدرت و سلطۀ  هایی که در چارچوب فرهنگ قومی رفتار می( قدرت فرهنگ اسلامی ـ غلبۀ قدرت۳
 جهان غرب ـ پیوند خوردن با قدرت استعمارگران 

غولان و عثمانی ـ تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب  هایی مانند مهای دینی ـ غلبۀ قدرت( گسترش مفاهیم و ارزش۴
 ـ دوری کردن از رویارویی مستقیم با فرهنگ اسلامی 

 ترتیب با کدام موضوع ارتباط دارند؟ هریک از موارد زیر به  -52

 های اسلام ویژگی اصول اعتقادی و ارزش -

 ترین مخلوق خداوند در فرهنگ اسلام محبوب -

 های الهی انسان، برای زندگی محدود این جهان ندیبه کارگیری تمامی توانم -

 نوید دین اسلام به بشریت  -

 ( مطابق با نظام آفرینش ـ عقل ـ سعادت و عزت ـ پیروزی مستضعفان بر مستکبران۱

 ( موافق با فطرت آدمیان ـ قلب ـ شقاوت و ذلت ـ آزادی مستضعفان ۲

 نابودی مستکبران( تعلق به قوم و گروه خاص ـ قلب ـ سعادت و عزت ـ ۳

 ( جهان شمول ـ عقل ـ شقاوت و ذلت ـ حاکمیت دین حق ۴

 های تاریخ فرهنگ غرب است؟ترتیب مربوط به کدام یک از دورانهای زیر بههریک از ویژگی  -53

 پرستش خداوندگان متکثر  -

 استفاده از شعارها و مفاهیم معنوی -

 استآشکار شدن رویکرد دنیوی به عالم در سطح هنر، اقتصاد و سی -

 از اعتبار انداختن عقل به بهانۀ ایمان و وحی -

 ( قرون وسطی ـ یونان و روم باستان ـ رنسانس ـ رنسانس۱

 ( یونان و روم باستان ـ قرون وسطی ـ قرون وسطی ـ غرب جدید  ۲

 ( قرون وسطی ـ یونان و روم باستان ـ غرب جدید ـ یونان و روم باستان ۳

 وسطی ـ رنسانس ـ قرون وسطی ( یونان و روم باستان ـ قرون  ۴
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با »پیامد تحریفات مسیحیت قرون وسطی در سطح عمل«، »آغاز فرهنگ جدید غرب«،  به  -54  رابطه  ترتیب عبارت درست در 
 فرهنگ غرب برای گسترش ابعاد دنیوی خود در دورۀ رنسانس« و »مبنای اقتصاد قرون وسطی« کدام است؟   اقدام»

روابط اجتماعی    های روشنگری ـ حذف پوشش دینی ـپوشش معنوی و دینی ـ پیدایش فلسفه( توجیه عملکرد دنیوی کلیسا در  ۱
 ارباب، رعیتی 

 ( گام برداشتن به سوی دنیاگرایی ـ پیدایش رویکرد سکولار ـ بازگشت به تفسیر غیرتوحیدی یونان و روم باستان ـ کشاورزی ۲

های عمیق فرهنگ  های روشنگری ـ تسری سکولاریسم به لایهسفه( آمیخته شدن مسیحیت با رویکردهای اساطیری ـ پیدایش فل ۳
 غرب ـ فئودالیسم 

( دور شدن مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید با قبول تثلیث ـ پیدایش رویکرد سکولار ـ گسترش رویکرد سکولار از طریق هنر ـ ۴
 داریبرده

 ت؟ ترتیب آمده اسهای زیر در کدام گزینه بهصحیح یا غلط بودن گزاره  -55

 داند.گذاری میلیبرالیسم اندیشه سیاسی جدیدی است که خواست و اراده آدمی را مبدأ قانون -

 کردند. رویکرد دنیوی داشتند و دنیاگرایی و سکولاریسم در عمل را دنبال می کلیساآباءطی دوران رنسانس،  -

 کرد. هنرمدرن بر بعد معنوی و آسمانی انسان تأکید می -

 وی تا فتح مکه در برابر اسلام آشکارا مقاومت کرده بود. فرهنگ جاهلی در عصر نب -
 ( غ ـ غ ـ ص ـ ص ۲ ( ص ـ ص ـ غ ـ غ ۱
 ( غ ـ ص ـ ص ـ غ ۴ ( ص ـ غ ـ غ ـ ص ۳
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با    -56  از مشورت کردن  بعد  او  تازگی تصمیم گرفته است که یک گوشی تلفن هوشمند بخرد،  به  چند متخصص، بررسی  »علی 
 های مدنظرش و توجه به بودجۀ خود، اقدام به خرید کرد.« کدام گزینه در مورد او صحیح است؟ های گزینهویژگی

 کنند. ( نوجوانان معمولاً براساس پردازش ادراکی عمل می1
 شود. ( رشد اجتماعی نوجوان، مانند دیگر ابعاد رشد، دستخوش تغییر می2
 انان، مفهومی است.( پردازش غالب نوجو3
 شود.های تکلیف موردنظر، بهتر سازگار می( نوجوان با ضرورت4

کشد، صادق است و این داند سیگار کشیدن برای سلامت بدن مضر است، اما سیگار میکدام گزینه در خصوص پزشکی که می  -57
 مورد مربوط به کدام یک از ابعاد رشد است؟

 های فرد تبدیل شود. ـ اخلاقی باورها و ارزش( شناخت باید به عقاید و 1
 گیری شناخت مناسب، اساس رفتار اخلاقی است. ـ اخلاقی ( شکل2
 های فرد تبدیل شود. ـ شناختی ( شناخت باید به عقاید و باورها و ارزش3
 گیری شناخت، مناسب اساس رفتار اخلاقی است. ـ شناختی ( شکل4

 وع از ابعاد رشد در طول زندگی فرد است؟ هریک از موارد زیر مربوط به کدام ن  -58
 گیری مفهوم خودآرمانی الف: شکل

 ماهه   8ها در کودکان  ب: ترس از غریبه
 پذیری نوجوانان ج: افزایش تحریک

 ( رشد اجتماعی ـ رشد هیجانی ـ رشد شناختی 2 ( رشد اجتماعی ـ رشد اجتماعی ـ رشد شناختی 1
 ( رشد درک اخلاقی ـ رشد اجتماعی ـ رشد هیجانی 4 رشد هیجانی ( رشد درک اخلاقی ـ رشد هیجانی ـ  3

می  مریم و    نگین  -59 گزینه  کدام  اطلاعات  براساس  هستند.  دوقلو  دوقلوهای خواهران  خواهر  دو  این  که  باشیم  مطمئن  توانیم 
 غیرهمسان هستند؟ 

 ری به راه افتاد.( زمان راه رفتن این دو بدون کمک دیگری، دو هفته اختلاف داشت و یکی دیرتر از دیگ1
 ( اختلاف در تعداد لغاتی که این دو در سه سالگی آموخته بودند، قابل توجه بود.2
 ها از هم تشخیص بدهند.  توانند آن ( بستگان و اطرفیان از رنگ چشم این دو خواهر می3
 سالگی و در یک دورۀ زمانی نسبتاً دور از هم به بلوغ جنسی رسیدند. 14ها در سن ( آن4

 کودکی کدام مورد صحیح است؟  ۀهای رشد در دورمورد ویژگی  در  -60
 ( اولین علامت رشد اجتماعی ترس از غریبه است.1
 آورند.های موازی روی می( کودکان در دورۀ دبستان به بازی2
فرایند3 اخلاقی کودکان می( در تبیین  ندارند و مسئول  های درک  از کار خوب و بد  رفتار خود توان گفت کودکان هیچ درکی 

 نیستند. 
 توان به هیجانات ترس، خشم و ترحم اشاره کرد. ( از هیجانات ساده در دورۀ کودکی می4

 ؟نیستنوجوانی    ۀویژگی رشد در دور  زیر،   یهاکدام یک از ویژگی  -61
 ترین تغییرات زیستی همراه است.ای که با شدیدترین و گسترده( دوره1
 شود. تر میگزینشی( در این دوره توجه نوجوانان 2
 کند.شناسی رشد به دلیل اهمیت این دوره، فقط خصوصیات دورۀ نوجوانی را مطالعه می ( بسیاری بر این باورند که روان3
 . یابد( در این دوره به دلیل تغییرات هورمونی تحریک پذیری نوجوانان افزایش می4
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 نوجوانان با توصیه پیشنهادی درستی همراه است؟در کدام گزینه پیامدهای تغییرات شناختی    -62 
انتقاد دیگران حساس استاز آن(  1 به  افراد آمیزه  ،جایی که نوجوان نسبت  او توضیح داد که  برای  از محاسن و معایب  باید  ای 

 . بنابراین به جای ناراحت شدن از انتقاد باید نسبت به معایب خود انتقادپذیر باشد د؛ هستن
  کارایی آن  ، گیری درستهای روزمره خود دچار مشکل هستند، باید یاد بگیرند که معیار تصمیم گیریه در تصمیمنوجوانانی ک  (2

 است.   تصمیم
باید به او بگوییم که درست این است که انتقاد از    ،پردازدجویی از دیگران میگرایی خود به عیبزمانی که نوجوان از روی آرمان  (3

 انجام ندهد.فرد را در حضور دیگران 
ها را با واقعیت روبرو کرد تا دیدگاه  کند که از بقیه متفاوت است باید آنآمیزی فکر میدر مواجهه با نوجوانانی که به طور اغراق (4

 تری نسبت به خود پیدا کنند. متعادل

 ؟ ندردا  قرارترتیب در کدام دوره از فراخنای زندگی  هریک از افراد زیر به  -63

الف: مهدی به همراه پدرش برای انجام کارهای اداری وارد یک موسسه شد؛ پس از اندکی صحبت با کارمند اداره متوجه شد که 
 نی شد و به مدیر بخش شکایت کرد.از رفتار کارمند عصبا  شدتبهکند، مهدی یم او برای انجام کار پدرش درخواست رشوه  

برای   ترخنکوسایل برای اردوی تفریحی روز بعد، یک لباس گرم برای سرد بودن هوا و یک لباس    کردنجمع  در حال ب: نرگس  
 هوای آفتابی برداشت.

 سالگی ـ کودکی   20تا  12( 2 سالگی  20تا  12( نوجوانی ـ 1
 سالگی  12تا  7( کودکی ـ 4 سالگی ـ نوجوانی 25تا 17( 3

زیادی که به علاقۀ  پزشکی در دانشگاه تهران را در سر دارد. او از    ۀمبین نوجوانی است که آرزوی پزشک شدن و خواندن رشت  -64
هایش متمرکز شود. او هر بار با شروع خواندن، تواند آن طور که باید بر روی درساه تهران دارد، نمیگدانش  پزشکی  ۀرشت

شود. در مورد مبین کدام گزینه زده میکند و هیجانه و شغلی که قرار است داشته باشد فکر میها به دانشگاه آیندساعت
 ؟  است  درست

 تعریف کرده است.پزشکی  ۀ رشت ( مبین خود واقعی خود را برای آینده در ورود به دانشگاه تهران و1
 خواهد شد.  " خودآرمانی"طبیعی است و باعث تقویت  رفتار مبین کاملاً( 2
 نوجوانی برای رسیدن به خودآرمانی، غیرطبیعی است.  ۀرویاپردازی در دور ۀ استفاده از پدید( 3
 اش انتخاب کرده است. راه نادرستی را برای کم کردن فاصله میان خودآرمانی و خود واقعیمبین ( 4

 های زیر همخوانی دارد؟ با کدام یک از گزینه " شوی ز صحبت مه  که مه و به دست مده   را ز  کیصحبت ن"  -65

 کشه؛ باطنش خودش رو ظاهرش مردمو می( 2 کند گله را گر می  ، یک بز گر( 1
 از اسب افتاده نه از اصل ( 4 هر چی داره از پر قنداق داره( 3
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 ردیف  مواد امتحانی  تعداد سوال  از شماره تا شماره  زمان پاسخگویی ملاحظات

 سوال   70

 دقیقه  66

 1 زبان عربی  20 66 85 20

16 
 2 تاریخ  10 86 95

 3 جغرافیا  10 96 105

 4 فلسفه و منطق  20 106 125 20

 5 اقتصاد 10 126 135 10
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ن الأنسب   ∎∎ جمة أو المفهوم من أو إلى العربية )عي   ( 72 -  66للجواب عن التر

 ق  ﴿   -66
 
 الأرض فانظروا کیف بدأ الخلق

ن
وا ف  ﴾ ل ست 

 بگو در زمین حرکت کنید و ببینید که چگونه ]خداوند[ آفرینش را آغاز کرد!  (1
 چگونه آن را شروع کرد و آفرید! بگو در زمین بگردید و ببینید ]خداوند[ (2
 بگو در زمین حرکت کنید تا مشاهده کنید چگونه آفرینش شروع شد! (3
 رینش را شروع کرد!بگو روی زمین سفر کردند تا ببینند چگونه ]خداوند[ آف  (4

67-  « :»!
ً
بتعِدوا سریعا

 
 ی
ر الآخرین حترر

ِّ
حذ

 
طیر أن ی

ر
طلبوا من الشّ

 
جب  علیکم أن ت

 
 ی

 بایست از پلیس بخواهید که به دیگران هشدار دهد تا به سرعت دور شوند!می (1
 بشوند!واجب است به پلیس خواسته خود را بگویید که دیگران را برحذر کند تا سریعاً دور  (2

 ها را سریع دور کند! باید از پلیس طلب کنید که دیگران را هشدار داده و آن (3
بر پلیس واجب است که به دیگران هشدار دهد تا با سرعت زیادی دور شوند! (4

ي کانت لتکریم التلامیذ   -68
تر
َّ
ة ال ي هذه الحفلة العلمیَّ

ن
ذین قد شارکوا ف

َّ
لامیذ ال

ر
 بعض الت

 
 أعرف

 
ین! کنت

ر
 المجد

 .شناختممی  برای بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر بود،   که  ایعلمی  جشن   این   آموزانی را که شرکت کرده بودند دربرخی از دانش  (1
 .تلاشگر بود شرکت کرده بودند انبرای بزرگداشت دانش آموز ای کهاین جشن علمی شناختم بعضی از دانش آموزان را که در (2
 شناختم. می که برای بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر بود، بودند جشن علمی شرکت کردهاین آموزانی که در دانش  بسیاری از (3
 شناختم. جشن علمی بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر شرکت کرده بودند میاین که در   را آموزانیبرخی از دانش (4

ذین  -69
ّ
لماء ال   »الع 

ر
عتقدون أن

 
دة!«: یستفیدون مِن تلک الأدویة ی

ر
 للوقایة من الأمراض المتعد

ٌ
ناسبة  ها م 

 اند!ها مناسبکنند، اعتقاد دارند که آنهای مختلف استفاده می دانشمندانی که از این داروها برای پیشگیری از بیماری (1
 های متعدّد هستند!بیماریها مناسب جلوگیری از دانشمندان کسانی هستند که از آن دواها استفاده کرده و معتقدند که آن (2

 اند!های گوناگون مناسبها برای پیشگیری از بیماریکنند، معتقدند که آندانشمندانی که از آن داروها استفاده می (3
 های گوناگونی هستند!ها مناسب پیشگیری از بیماریکنند، آنبه اعتقاد دانشمندانی که از آن داروها استفاده می  (4

حیح:   -70 ن الصر  عي ر

 لحس  1
ً
 و مرهما

ً
 و قطنا

ً
 مِحرارا

ُ
یت ة جلدی: ( اِشتر  یک دماسنج و پنبه و پماد برای حساسیت پوستی خریدم!  اسی 

ة: ( سافِر إلی محافظة مازندران لقضاء 2 یفی   برای گذراندن تعطیلات تابستانی به استان مازندران سفر کن!  العطلات الص 
تان قص3 نشِد شاعرتان کبتر

ُ
ِ إثن ( کانت ت

ن هما: یدتیر م 
ُ
ِ لا
ن  دو شاعر بزرگ دو قصیده برای مادرشان سروده بودند! تیر

ن  4  العلماء المؤمنیر
َ
 اگر با دانشمندان مومنان همنشینی کردی به تو نفع خواهند رساند!  فسینفعونک: ( إن جالست

ن   -71  : الخطأ عي ر

ها تدیر رأسها  1
 
ها لکن

ُ
ک عین ن درجة: ( البومة لا تتحر  ن و سبعیر دهد اما سرش را دویست و هفتاد  جغد چشمش را حرکت نمی  مئتیر

 چرخاند! درجه می
ها 2

 
ای لأن

 
 مع الش

َ
ة ات یزد الصغتر :   ( نأکل حلوی 

ً
ا
 
 جد

ٌ
بة

 
 تند!جذّاب هس  بسیار  ها آن  زیرا  خوریممی  با چای   را  یزد  کوچک  هایشیرینی  خلّ

یاح3  کردستان من أجمل المناطق الس 
 
ة فن بلادنا: ( إن  کردستان از زیباترین مناطق گردشگری در کشور ما است! ی 

ام4 ئ قلوبنا فن هذه الأی 
 
نا مُهد عبة:  ( ذکرُ رب   هایمان است!یاد پروردگارمان در این روزهای سخت آرامبخش قلب الص 

 «: اند!صیده را سرودهاین شاعران هنگام دیدن ایوان کسری دو ق»  -72

ِ عند رُؤیة إیوان کسری! 1
ن ِ قصیدتیر

ن عراء إثنتیر
 
د یُنشِد هؤلاء الش

َ
  ( ق

2 ! ِ
ن صیدتیر

َ
دوا ق

َ
عراء عندما یُشاهِدون إیوان کسری أنش

 
 ( هؤلاء الش

عراء قصیدتانِ إثنتانِ عند مُشاهدة إیوان کسری! 3
 
دوا هؤلاء الش

َ
  ( أنش

عراء 4
 
 هؤلاء الش

َ
ِ عند مُشاهدة إیوان کسری! ( قد أنشد

ن یر
َ
صیدت

َ
 ق
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ة ثمر أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ر
:  ناسبی( بما 75 -  73بدق  النصر

ة من   الدولیر التجارة   
ن
القطاعات ف أهمر  الیوم من  العالم، فقد أصبحت   

ن
نموا ف الصناعات  السیاحة من أکتر  احیة »تعتتر 

ر
الن

یة ةحضاریالو  ةجتماعیال 
ّ
ن الثقافات  ترتبط، هی حرکة دینامیک ة للإنسان. فهی جش للتواصل بي 

ر
ة و الحضاری بالجوانب الثقافیر

ة و إرتفاع مستوی معیشة الفرد. و علی   م المجتمعات السیاحیر
ر
ه للأمم و الشعوب، و محصلة طبیعیة لتقد و المعارف النسانیر

لل  
ً
جاذبا  

ً
عاملا السیاحة  تعتتر  المحیطیر  احالمجال  رغباتهم    سیر إشباع   و 

ن
تضاریسها  زی  ف علی  التعرف  الطبیعیه  الأماکن  ارة 

)مرتفعاتها( و علی نباتاتها و حیاتها الفطریة، بالضافة إلى زیارة المجتمعات المحلیة للتعرف علی عاداتها و تقالیدها واليوم، بعد 

إعادة   الحكومات  العديد من  تحاول  اقتصادها،  و  البلاد  و فشلت سياحة  البلاد  وس كورونا  أصاب فت  إلى حالته أن  المجتمع 

ة أخرى...«  ي أسرع وقت ممكن حتر تزدهر السياحة مرر
ن
اد )واردات( لقاح )واکسن( الكورونا ف  السابقة عن طريق استت 

ن   -73  : الصحیحعي ر

ات المحیطیة فن البلا ( 1 ب أن ندرک الجاذبی  ث هناک یزید سفر کثتر من الأشخاص إلی مکان ( 2 ! د السفر یسب   ! التلو 

 ! لیس عامل أهم  من شیوع الکورونا فن تخریب صنعة السیاحة ( 4 !  أکتر من السیاحة فن بلاد العالموجد صنعة ت لا ( 3

ن   -74  : الخطأ عي ر

خری ( 1
ُ
ة ا قاح الکورونا یساعد إزدهار السیاحة مر 

ّ
ة فن  تحتسب السیاحة من أهم  القطاعات( 2 ! الل  ! التجارة الدولی 

فنا ( 3    علیعندما یکتر تعر 
 
وس الکورونا، تتقد ر علی الأقتصاد ( 4 !  م ثقافتنا فتر

 
ه یؤث

 
د الدول لقاح الکورونا بسرعة لأن  !  لتستر

ن الأنسب لعنوان النص:     -75  عي 

خری ( 1
ُ
 تاثتر السیاحة علی الإقتصاد ( 2 السیاحة و إرتباطها مع الأشیاء الا

ات السیاح( 4 إرتباط الدول بوسیلة السیاحة( 3  ة فن البلادی  الجاذبی 
 

ن  ∎∎∎  ر  الصحیحعي ر
ن
 العراب و التحلیل الصرف

ن
 (77 -  76)ف

 »ترتبط«:    -76

ة   /  له حرفان زائدان  - للمفرد المذکر المخاطب -  فعل مضارع( 1  جملة وصفی 

 فعل و فاعله ضمتر  /  مزید ثلاثر من باب »إفتعال«  - للغائبة - فعل( 2

ة: ر  - فعل( 3  صفة جملة /   معلوم -  ت ب( مزید ثلاثر )حروفه الأصلی 

 فعل و مع فاعله جملة فعلیة  /  مزید ثلاثر )حروفه الزائدة: ت، ت( -  مضارع (4

اح«:     -77 یر  »السر

ة  ف مجرور بحر  /  معرفة -  جمع سالم  -  اسم( 1   الجار 

ر  -  جمع تکستر  -  اسم( 2 
ّ
اح: جار و مجرور  /  اسم الفاعل -   مذک  للسی 

ف بـ»ال« -  مذکر  - مفرد -  اسم( 3   جار و مجرور  /  معر 

 مضاف الیه /   نکرة  -  اسم المفعول -  اسم( 4 
 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎∎   ( 85 -  78) عي ِّ

ن   -78  ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات:  الخطأ عي ر
ن
 ف

واءٍ! 1
َ
د
َ
 منها ک

ُ
فید

َ
ست

َ
 للمُعالِجَة ن

ٌ
ة
َ
 مُفید

ٌ
باتات

َ
! 2 ( هذه ن

َ
ا لا تأکلون نَ مم  طعِموا المَساکیر

ُ
 ( لا ت

بَ إلی المَدائِنِ!  3
َ
 أن نذه

ُ
رید

ُ
ائِق ن ها الس  ! 4 ( أیُّ تر و الکِذب بابُ کل  شر 

َ
 مِفتاحُ کل  خ

ُ
لاة  ( الصَّ

ن المناسب   -79  عي ر
ن
«  المفهوم:  ف

 
د
 
ج  و 

َّ
 و جد

ً
ن طلب شیئا  »م 

 تر ز اجل مال خویش را ــبفرست پیش رسند امی نمیـــچ مق ــدلواپسان به هی (1
 اک ـــی در آب پ ــدر رسـت انــاقبـع ر روز خاک ــکَنی هاهی می ـون ز چـچ (2
 ام کار توـود به صبر، سرانجـو شــنیک داث روزگار ــور باش بر احــای دل، صب (3
 که بدان جور و جفا صبر و ثباتم دادند  هاتف آن روز به من مژده این دولت داد  (4
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80-   
ً
ن مفعولا  علامة نصبه:  تختلفعي ر

ف 1 رف! ( استخدم مُسرر
ُ
 لتنظیف الغ

ً
ن رجلا ندق ثلاثیر

ُ
  الف

ضحک کالإنسان! 2
َ
نة و ت  بأصواتٍ مُعیَّ

ً
م معا

ّ
ن تتکل لافیر

َّ
 الد

ُ
 ( رأیت

ن من حَفر الأرض! 3 ر المُواطنیر
 
حذ

ُ
ة ت حذیری 

َّ
 الت

ُ
وحات

ّ
  ( هذه الل

ة! 4 ي هذه القریة لمُشاهدة مَعالمها الأثری 
ن فن ي یومیر

قضن
َ
 ( عزمنا أن ن

ن »هذه«    -81  مجرورة: عي ر

 التر  و البحر! 2 ( أراد المریض هذه الأدویة فکتبتها فن وصفته! 1
یور الجمیلة فن

 
 ( تعیش هذه الط

3 ! ن اس المظلومیر
 
المة إلی الن

ّ
فلة علی أرض الحدیقة! 4 ( تظلم هذه الحاکمة الظ

 
 ( رأیت نفایات هذه الط

ن ما    -82 :  لیس عي ر ر  فیه السم المبتن

م الکتب من تلام1
ّ
جع المعل ف! ( استر ارع! 2 یذه فن الص 

 
ارة فن الش بیب ید طفل تصادم بسی 

 
 ( یفحص الط

؟ 3 ن ی مناطقها الجمیلة! 4 ( من یحب  أن یأکل من طعام ینفق للمساکیر از لتن  ( سافرنا إلی شتر

ة:   -83 بعیر
ر
 بالت

ً
 منصوبآ

ً
ن اسما  عي ر

ات! 1 ویل لطرد الحسرر
 
ک هذا الحیوان ذنبه الط   ( یُحر 

ستفید من بعضِ الأعشاب ا2
َ
واء للمعالجة! ( ن

 
ة کالد ی  ب 

 
 لط

یا! 3  المحیط بنوع من البکتتر
َ
نتر الأسماک المضیئة أعماق

ُ
  ( ت

ک عینیها لکن  رأسها ثابت! 4  ( تستطیع الحرباء أن تحر 

ن »من« مرفوعة:   -84  عي ر

 اَلله أنزَلَ سکینته علی من یؤمنون به و برسوله! 1
 
 فن الحدیقة فقال: ما 2 ( إن

ً
ر من یلتقط صورا

َّ
 أجمل هذه الأشجار! ( تأث

 علی الکرسی  و لعق ید من کان مالکه! 3
 
! 4 ( جلس هذا القط

ً
ا اء کثتر

ون الإشتر یز من یحب   تتر
 ( یجذب أکتر السوق فن

85-   :
ً
 معا

 
فة تر جاء فیها الختر  و الصر

ّ
ن العبارة ال  عي ر

1 ) 
ُ
مَرَة

َ
مِ  ث

ْ
عِل
ْ
عَمَلِ  إخلاصُ  ال

ْ
لاة تساعدثن حتر  أقوم  2 ! ال خری! ( الص 

ُ
 بفرائضن الا

ار الحطب! 3
 
شتکم فن البیت و ص أنتم( 4 ( الحسد یأکل أکتر الحسنات کما تأکل الن

ُ
ن مع ا  زملائکم فن المدرسة! مع ادقیر
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 کدام مورد دربارۀ دولت ـ شهرهای یونان درست است؟  -86 
 کرد.  طور پنهانی به آتن کمک مالی میهای داخلی یونانیان مشهور به پلوپونزی به( حکومت هخامنشی در جریان جنگ ۱
 رفت.سالاری )دموکراسی( به شمار میهای فلسفی، علمی و هنری و نیز زادگاه مردم( آتن مرکز فعالیت۲
بار در دولت ـ شهر های مختلفی هر چهار سال یک ها و مسابقهشنبه احترام خدایان و بزرگداشت قهرمانان خویش، ج   ( یونانیان ۳

 کردند. اسپارت برگزار می
های داخلی ضعیف شد و یونان دچار چنان انحطاطی شد که مورخان آن را عصر  ( تمدن مقدونی به دلیل رقابت شهرها و جنگ ۴

 اند.تاریکی نامیده

 این« درست است؟ های فرمانروای سلسلۀ »چهکدام مورد دربارۀ اقدام  -87
 گیر در زمینه کشاورزی، صنعت و علم و فرهنگ  ( ایجاد تغییر و تحولات چشم۱
 های دیگر از جمله ایران ( گسترش قلمرو از سمت جنوب و غرب و برقراری ارتباط با کشورها و تمدن۲
 ( رواج اندیشه و آیین کنفوسیوس و انتخاب مأموران دولتی بر پایۀ اصول و تعلیمات وی ۳
 ( پایان دادن به تفرقه و تجزیۀ سیاسی چین و پدید آوردن حکومتی نیرومند ۴

 انقلاب صنعتی در قرن هجدهم میلادی است؟   ۀشناسان، اهمیت و تأثیر کدام رویداد به انداز باستان  ۀبه عقید  -88
 اختراع چرخ سفالگری  (۴ ( ابداع کشاورزی ۳ ( کشف آتش ۲ ( اختراع خط ۱

 یز به کدام علت است؟ شهرت تمدن مصر بیش از هر چ  -89
 ( بناهای باستانی و آثار هنری ۲ هانامه( تدوین نخستین قانون۱
 کیو دموت ف یروگلیه ی هاابداع خط (۴ ( مومیانی کردن اجساد مردگان۳

  ۀکرد، در دورایران به اروپا متصل می  قیرا از طر  نیو چ  افته یشهرت    «شمیابر  ۀجاد»به عنوان    دیکه در قرون جد  ی اجاده  -90
 فرمانروایی کدام سلسله گشایش یافت؟ 

 اینچه (۴ ( شانگ۳ ( چو۲ ( هان ۱

 های پلوپونزی« چه بود؟»جنگ  ۀنتیج  -91
 ( آغاز عصر تاریکی در تاریخ تمدن یونان ۱
 شهر آتن شهر اسپارت بر دولت( پیروزی دولت۲
 ونی شهرهای یونان توسط فیلیپ مقد( تصرف دولت۳
 سالاری )دموکراسی( در سرزمین یونانبرقراری تظام مردم (۴

 ؟ نیستنامه عمومی مدینه در دورۀ پیامبر )ص( صحیح  کدام گزینه در ارتباط با پیمان  -92

 رفت.ترین اقدام پیامبر )ص( برای تأسیس نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی در چارچوب دین اسلام به شمار می( مهم۱

 ای برقرار شد.های قبیلهایجاد همدلی و وحدت دینی میان مسلمانان و بدون در نظر گرفتن وابستگی( با هدف ۲

 کرد.های مسلمان و غیرمسلمان را مشخص میهای هریک از گروه( حقوق و مسئولیت۳

 رود.  عنوان سرآغازی بر تأسیس امت و حکومت اسلامی به شمار مینامه به( این پیمان۴

 شام چه بود؟ های حاکمیت امپراتوری روم شرقی در منطقۀ  شدن پایهعلت اصلی سست  -93
 گر رومی های مردم شام با طبقۀ حکومتهای قومی، فرهنگی و زبانی میان توده( اختلافات مذهبی و تفاوت۱
 ( ناخشنودی مردم شام از حکومت رومیان بر این منطقه و شکست سپاهیان روم از اعراب مسلمان ۲
 های سنگین به روم و محرومیت از مناصب عالی حکومتی لی شام به پرداخت مالیات( الزام اها ۳
 ها برای استقلال از کلیسای رم ( اختلافات شدید مسیحیان شام با رومیان و تلاش آن۴
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 کدام گزینه پاسخ درست سؤالات زیر است؟   -94 
 الف: نزول کدام آیات به منزلۀ شروع رسالت الهی پیامبر )ص( بود؟

 : علت اصلی دشمنی سران مشرک با پیامبر )ص( از نظر برخی آیات قرآن چه بود؟ ب

 ( الف: حجر، ب: گسترش دعوت و گرایش جوانان و مستضعفان به اسلام  ۱
 ( الف: علق، ب: تزلزل موقعیت تجاری و سیاسی قریش در شهر مکه  ۲
 ها ( الف: حجر، ب: احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت۳
 های اجداد خویش  ( الف: علق، ب: پیروی سران مشرک از آیین، آداب و سنت۴

 ؟ باشدنمیاسلامی    ۀسوم )عثمان( در جامع  ۀهای خلیفکدام مورد از نتایج سیاست  -95
 ( ایجاد نارضایتی در میان مسلمانان ۱
 ای بین عراق و شام  های منطقه( به وجود آمدن رقابت۲
 لمانان در میان مس لافات( تشدید اخت۳
 ای در درون جامعۀ اسلامی ای و قبیله( اوج گرفتن مجدد تعصبات طایفه۴
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 ، درست است؟ ايرانكدام گزينه در ارتباط با موقعيت مطلق    -96 

 .معتدله امتداد دارد ۀ منطق  شمالتا  و د شوميالسرطان آغاز سأمدار ر  نزديکي عرض جغرافيايي از ( 1

 شرقي ادامه دارد.   ۀدرج 63شود و تا مدار غربي آغاز مي ۀدرج 44( طول جغرافيايي از نزديکي مدار 2

 .معتدله امتداد دارد ۀ جنوب منطق  تا د و شوميالسرطان آغاز سأعرض جغرافيايي از نزديکي مدار ر( 3

 غربي ادامه دارد.  ۀ درج 63شود و تا مدار شرقي آغاز مي ۀدرج 44( طول جغرافيايي از نزديکي مدار 4

 دارد؟  مغايرتهای اين منطقه ت.كدام گزينه با ويژگیتصوير مقابل مربوط به يکی از مناطق كوهستانی كشورمان اس  -97
 ( بخش عظيمي از دشت کوير در اين منطقه واقع شده است. 1
 بشاگرد در جنوب قلۀ خضر زنده قرار دارند.های مينياتوری کوه( 2
 اند.های مرکزی معروفهای نفوذی آذرين درون اين مثلث، به کوه( برخي توده3
 های اين مثلث در سيستان و بلوچستان، قزوين و خراسان رضوی قرار دارد.  ( رأس4

 های ارژن و كاكان«، به درستی بيان شده است؟تفاوت و شباهت »دشت  ترتيببهدر كدام گزينه    -98

ارژن   (1 انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين هاو    خوردگي حاصل چين  دشت  ـ  دشت کاکان حاصل  استان  ست.  دو در  هر 
 قرار دارند.  انشاهکرم

انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين هاو    خوردگي حاصل چيندشت کاکان    (2 ارژن حاصل  ـ  دشت  استان  ست.  دو در  هر 
 قرار دارند.  کرمانشاه

هر دو در استان فارس    ـ  خوردگي است.حاصل چين  ارژنو دشت    هاحاصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين   دشت کاکان   (3
 قرار دارند. 

خوردگي است. ـ هر دو در استان فارس  ها و دشت کاکان حاصل چيندشت ارژن حاصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين  (4
 قرار دارند. 

 با توجه به موقعيت جغرافيايی دريای خزر، كدام گزينه درست است؟  -99

 مربوط به موقعيت مطلق    در كشورهای خاورميانهميليون نفری    300دسترسی به بازار مصرف   :الف

 مربوط به موقعيت نسبی    درصد خاويار جهان  90بازار بزرگ خاويار به سبب تأمين    كنندهتأمين  :ب

 مربوط به موقعيت مطلق    فارسخليجبالا بودن عرض جغرافيايی اين دريا نسبت به دريای عمان و    :ج

 مربوط به موقعيت نسبی     آزاد  هایآبآبی محصور در خشکی و فاقد ارتباط با  ۀپهن  ترينبزرگ  :د

   ( ج و د4 ( ب و د       3 ( ب و ج       2 الف و ب           (1

 كند؟های هوا« در مدل ترسيم شده، بيان میكدام عبارت، دليل مناسبی را برای »وضعيت مولکول  -100
 . کنندرا دريافت مينواحي قطبي در زمستان، انرژی کمتری   (1
 .تابش خورشيد بر سطح زمين، متفاوت است ۀميزان پراکندگي زاوي (2
 .استوايي در طي سال عمود و نزديک به عمود است ۀ خورشيد در منطق  ۀاشع (3
 .گيرندمي بر های بالای جغرافيايي، مساحت بيشتری را درپرتوهای خورشيد در عرض (4

 كند؟ طور صحيح تکميل میگزينه عبارت زير را به  كدام    -101
 .....................«هوای سرد شده در نواحی فوقانی استوا با»
 . شودای، باعث انحراف در نيروی کوريوليس ميهرسمت مدارهای جنب حا حرکت به (1
 . شودهای پايين تحت تأثير نيروی کوريوليس، دچار انحراف در مسير ميرسيدن به عرض (2
 .شوددچار انحراف در مسير مي ،درجه  60معتدله و حوالي عرض جغرافيايي ۀ منطق رسيدن به  (3
   . گيردالجدی تحت تأثير نيروی کوريوليس قرار ميرأسو  السرطانرأسسمت مدارهای   حرکت به( 4
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 شده است؟درستی بيان«، بهها بيابانتشکيل اشکال كاوشی در  كدام عبارت در ارتباط با »  -102 
ريز تشکيل    های ماسه  جايي جابهها در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و گرزديوها و دشت ريگي در اثر  بادی و کلوت  های چاله(  1

 .شوندمي
ريز تشکيل    های ماسه  جايي جابهبادی و دشت ريگي در اثر    هایچالهها و گرزديوها در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و  کلوت(  2

 .شوندمي
ريز تشکيل    های ماسه  جايي جابهبادی و گرزديوها در اثر    های چالهت ريگي در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و  ها و دشکلوت(  3

 .شوندمي
ريز تشکيل    هایماسه  جايي جابهها و گرزديوها در اثر    بادی و دشت ريگي در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و کلوت   هایچاله(  4

 .شوندمي

 بندی كوپن، كدام است؟های زير بر اساس روش طبقههوايی عبارت علائم آب و  ترتيب  به  -103

 .كندتجاوز نمی C−3از سال  سردترين ماه  -

 .نيست  C+10از    تر گرم  از سال  هيچ ماهی -

 .دشومیثبت   C−3سردترين ماه سال كمتر از -

 . دشومیكمتر ن C+18از   سال  سردترين ماه  -

1)B  ،E ،D ،A  2) C،E ،D ،A  3)E ،B  ،A  ،C 4) C ،D ،A  ،B 

 دارد؟  مغايرتبا دلايل تشکيل خود    ذكرشده   هایبيابانيك از    جهان، كدام   های بيابان  گيریشکلبا توجه به علل مختلف    -104

 هاکوهدليل دوری از منابع رطوبتي و قرار گرفتن در پشت    بيابان گبي در قاره آسيا به( 1

 سرد  های آب های جريانرفشار و اثرات پدليل وجود مرکز  بيابان ناميب در قاره آفريقا به( 2

 ها کوهدليل دوری از منابع رطوبتي و قرار گرفتن در پشت   بيابان تکله ماکان در قاره آسيا به( 3

 سرد  هایآب های جريانو اثرات  هااقيانوسدليل دوری از  ريکای جنوبي بهبيابان آتاکاما در قاره آم( 4

 دهد؟  ها« ارائه میها و دشتكدام گزينه مقايسه درستی از »فلات  -105

 .دنشوميهای جهان مشاهده قاره  ۀبزرگ و در همو  های مختلف کوچک در وسعتها، دشت برخلافها فلات (1
 . اندقرار گرفته هادرههايي با شيب تند هستند که در کنار سواحل يا کف  دارای کناره ها، فلاتها همانند  ( دشت2
 .را فرا گرفته است هاآنهای مرتفع و نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستاني سرزمين ، هادشت برخلاف هافلات (3
 . را فرا گرفته است ها آنهای هموار يا نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستاني سرزمينها، ها همانند فلات( دشت4
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 ؟ است  ح یصح  ریز  ف یدر رابطه با تعار  نه یکدام گز  -106 

 . کندمی  انیرا ب  یکه انجام کار  ی: لفظمصدر

 بدون ضلع ۀ  شکل بست  :بیضی

 از جهل  ینوع  :قیتصد

 نه جامع نه مانع  ـنه مانع نه جامع  ـ( اعم 2 نه جامع نه مانع  ـاعم  ـ ( نه جامع و نه مانع ۱
 اعم  ـنه جامع نه مانع  ـ( اعم 4 اعم  ـاخص  ـ( نه جامع نه مانع 3

 است؟   متفاوتها  در کدام گزینه، نوع تعریف با سایر گزینه  -107
 ملّی ایران ۀ ( شما: شبک2 ( شما: لفظی است برای ضمیر مخاطب مفرد و جمع ۱
 ( باغ: فردوس  4 آور ( نبیّ: از ریشۀ نبأ به معنای پیام3

  ۀ رابط  بیبه ترت  با توجه به این تعریف،   Bیعنی A که  شده است  انیب  ،  به روش مفهومی  Aمفهومصحیح از    فیتعریک  در    -108
 شده است؟   انیب  درستیبه  نه یدر کدام گز  فیمفهوم عام با کل تعر  ۀو رابط  تعریفمفهوم مجهول با  

  مطلق خصوص و  عموم ـ ی تساو( ۱

 وجه من خصوص و عموم  ـ مطلق خصوص و عموم( 2

  مطلق  خصوص و عموم ـ وجهمن خصوص  و عموم( 3

 تساوی  ـ ی تساو( 4

 است؟   کدام گزینه استنتاج بهترین تبیین  -109
 روند. در این ماه به ییلاق میرود، زیرا تمام عشایر در این ماه به ییلاق می  عشیره( این ۱
 .آنها شده است ی به گربه داد. استخوان مرغ بارها باعث خفگ دی استخوان مرغ را نبا( 2
 ها پنهان است. شود. پس حتماً گنج در همین نزدیکی( علائم نقشه در این مکان تمام می3
 .است  د یمف   ت یتمام بشر  یدرمان برا ن یفلذا ا  ، غلبه کردند  ی مارینوع درمان بر ب  ن یا  ۀ چند دور  یمن بعد از ط  ی هاضیمر  ۀ هم(  4

 کدام عبارت دربارۀ استدلال تمثیلی درست است؟  -110
 گیری آن، حداقل به دو نمونۀ جزئی نیاز داریم. ( برای شکل۱
 رود.مطالب در علوم مختلف به کار می( صرفاً برای توضیح بهتر برخی 2
 ( اگر نتیجه مورد حمایت کامل مقدمات نباشد، تمثیل ناروا خواهد بود. 3
 ( برای رسیدن به نتیجۀ قطعی، باید وجوه مشابهت تا حد امکان فراوان باشد.4

 قدرت حمایت مقدمات از نتیجه در کدام گزینه کمتر است؟   -111
 ( جیوه فلز است، هر فلزی رساناست، پس جیوه هم رساناست.۱
 توانند با هم کار کنند؛ پس خداوند عالم یکتا است. ( دو رئیس در یک اداره نمی2
 دهد.ماری را کاهش می( مطابق آزمایشات، استفاده از این دارو علائم بی3
 ام؛ پس کلاغ سفید وجود ندارد.( من تا به حال کلاغ سفید ندیده4

 است؟   وتمتفانوع استدلال در کدام گزینه   -112
 ( سگ گله هنگام دزدیده شدن گوسفند پارس نکرده؛ پس مطمئناً دزد غریبه نیست. ۱
 پس همۀ این کلاس مسمومیت دارند.   ،اندآموز قبلی مسموم شدهآموز هم مثل سه دانش( این دو دانش2
 .است شوی. چون هر بیماری که این دارو را مصرف کرده به زودی بهبود یافته ( تو سالم می3
 آموزان جوابگو خواهد بود. ( از آنجا که برنامۀ ما روی تو و دوستت جواب داده است، قطعاً روی همۀ دانش4
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 اجزای قضیه در کدام گزینه به درستی مشخص شده است؟   -113 
 : همه(  سورام دیده چو باز از همه عالَم )بردوخته( 2 فروش )موضوع: سؤال(  دم از پیرِ مِی( کردم سؤال صبح۱
 ( نه هر کو ورقی خواند معانی دانست )محمول: دانندۀ معانی(  4 ( دیر است که دلدار پیامی نفرستاد )رابطه: نفرستاد(  3

 شود؟سالبۀ جزئیه محسوب می  ، کدام قضیه   -114
 بپذیرم. توانم این حرفت را ( متأسفانه نمی2 زند. کسی کسی به در نمی( در این سرای بی۱
 شوند.وجه شاگردان قانع نمی( به هیچ4 شود. آغاز نمی ۱( مجموعۀ اعداد حسابی از 3

 یک از قضایای زیر شخصیه است؟ کدام  -115
 انتظار مرکب از چشم و انتظار است.  ( چشم2 ( آن را که خبر شد، خبری باز نیامد. ۱
 پایدار نیست.  ، ( ظلم در هرجا که باشد4 ( خدا به شما یاری دهد.3

 ؟ نیستهای مشترک میان اندیشمندان نخستین در یونان باستان  کدام گزینه از ویژگی  -116

  طور نبود که فقط با دانش فلسفه آشنایی داشته باشند.( این۱
 کردند. هایی که در جهان طبیعت بود، توجه میبه دگرگونی (2

  »فیلسوف« از زمان زندگی سقراط بود.ها به  شدن آن ( آغاز ملقب3
 ای به وجود و حرکت داشتند. در میان مفاهیم فلسفی توجه ویژه (4

 کند؟ۀ صحیحی را بیان میگزار  ، کدام عبارت باتوجه به آغاز تاریخی فلسفه   -117
  .بود طبیعی  هایدگرگونی  به این سرزمین اندیشمندان توجه دلیل  به ،یونان به فلسفی  تفکر مهد اطلاق عنوان  (۱
  توان آغازی برای آن تعیین کرد.فلسفه ابتدا در سرزمین یونان پدید آمده است، اما از نظر زمانی نمی (2
  . است یونان به متعلق ها غالب بوده،هایی که جنبۀ فلسفی در آنیا قطعه فلسفی   زبان به شده نگاشته هایقطعه اولین  (3
 هستی اولین بار توسط اندیشمندان یونانی صورت گرفت.  مسائل ترینو بنیادی ترینتفکر دربارۀ اساسی( 4

 درست است؟  ثاغورسیدرباره ف  نه یکدام گز  -118
      شود.یگذار هندسه محسوب مانیاستفاده کرد و بن  یتئور ۀ بار از واژ نینخست ( ۱
 .استفاده کرد ،است ج یکه امروزه را یی فلسفه را در معنا   ۀبار واژ نینخست ( 2
               موجودات جهان قائل بود. آفرینشدر   یوحدت و همانند  ینوع( 3
 .نشد ی ق ی عم یدستگاه فلسف یگذارهیخود، موفق به پادر زمان ( 4

 توان گفت: میفیلسوفان یونان باستان و آرای آنان    دربارۀ  -119
 جهان را.  امور ثابتیابد و عقل، باور داشت، معتقد بود حس، تغییرات جهان را در می و حس را  راکلیتوس که اعتبار عقل ( ه۱
 ها را با هم ترکیب نکرد.( فیثاغورس علاوه بر فلسفه، در ریاضیات نیز تبحر داشت، اما به دلیل تفاوت موضوع این دو علم، آن2
 . دانستندیاعداد و اصول اعداد م  جادیموجودات را سبب ا یعناصر اول  وریان به نقل از ارسطو، فیثاغ( 3
 پذیر نخواهد بود. پارمنیدس معتقد بود که حمل »وجود« بر »نیستی«، یک امر ممتنع است و امکان( 4

 توان گفت:ها میها، سرچشمه و پیامد پیدایش آندربارۀ سوفیست  -120
 دنبال تشویش و نگرانی مردم، آرا و نظریات متعدد و متناقض بروز کرد. ه ( ب۱
 عتباری علم و اندیشه ظهور کردند.  ا بی منادیاندنبال تشویش و نگرانی مردم، ه ( ب2
 ها، غلبه بر حریف بود که ناشی از انکار اصل حقیقت و واقعیت بود.( هدف سوفیست3
 کردند. انکار نمی نیز ها، کشف حقیقت نبود ولی اصل حقیقت و واقعیت را ( هدف سوفیست4
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 شود؟ کدام گزینه از عقاید پارمنیدس محسوب می  -121 
  حواس ناتوان در نشان دادن هر مرتبه از هستی است.( ۱
   تنها با استفاده از عقل نیست.کشف لایۀ حقیقی هستی ( 2
  ( حرکت و شدن جزء لاینفک جهان هستی است.  3
 توان به واقعیت و ثبات رسید. ( از طریق حواس نمی4

 ؟ است  نادرستکدام گزینه در تکمیل عبارت زیر    -122

 ، سبب شد که...دردنکمی  بودن نددانشم ی که ادعا  ی شناخت کسان  ی برا  سقراط  یوجوکاوش و جست

 اشتباه گمان کنند که سقراط دانا است. ( گروهی بزرگ به۱

 عنوان دانای حقیقی نزد مردم یونان شناخته شود.خداوند به  (2

 ( دانشمندان حقیقی از دانشمندان دروغین متمایز و شناخته شوند.3

 علم دارد.   ،دانندها نمیسقراط به چیزی که آن مردم گمان کنند که (4

 کدام گزاره درمورد ادعای سقراط دربارۀ نادانی خویش، درست است؟  -123

 ن بداند. ( این ادعا در واقع، ناشی از تواضع او در مقابل خداوند )دانای حقیقی( و علم و دانش بود؛ نه اینکه واقعاً خود را نادا۱
 کوشید تا نشان دهد آنچه از سروش معبد دلفی بیان شده بود و سقراط را دانا دانسته بود، مطابق واقع نیست.( او می2
 کرد که نادان است.( این ادعا، ناشی از جهل مرکب است؛ چون سقراط با اینکه عالم بود، گمان می3
 در اقرار به نادانی، با آنان مشترک بود. به ظاهر د، اما ( با اینکه وی با کلیت اعتقاد سوفسطائیان مخالف بو4

 کدام گزینه با اعتقاد سقراط سازگار است؟  -124
 .تواند برای فرد یا جامعه سودمند باشد و منشأ آن فضیلت استثروت می( ۱
 دود.راهی برای فرار از مرگ ندارند، پس مرگ، تندتر از بدی می  تاً ( بدکاران، نهای2
 توانند به آن دست یابند.  خداوند نیست و دیگران نیز می بهمنحصر حقیقی ( دانایی 3
 های جهان پس از مرگ، علت ترجیح آخرت بر دنیاست. ( رسیدن به نعمت4

 کدام گزینه توصیف بهتری از دیدگاه خداشناسی سقراط ارائه کرده است؟  -125

 مصداق خدا از نظر ملتوس و سقراط یکسان بود.( مفهوم و ۱

 داند.پذیرش منشأ آن اثر میدلیلی برای ( سقراط پذیرش اثر را  2

 جز خورشید و ماه است.( خداوند از نظر سقراط جسمی به3

 ( سقراط و ملتوس در تعریف خداوند، اختلاف اساسی داشتند.4
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 های زیر است؟ کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح پرسش  -126
 اند؟ اقتصاد کشورها کدامترتیب دو بازیگر اصلی و داور بازی در  الف: به

 دهند که ... .ها با این کار اجازه میباشد و در واقع شرکتب: گام اول برای شروع فعالیت اقتصادی، ... می
 ج: وظیفۀ »سازمان استاندارد« در خصوص بهبود عملکرد بازار چیست؟

 کنندگان، نهادهای پولی و مالی ( الف: تولیدکنندگان و مصرف۱
 ب: گرفتن مجوزهای لازم برای فعالیت اقتصادی از دولت ـ دولت به کار شرکت نظارت داشته باشد.    

 ج: اعطای مجوز به افراد دارای صلاحیت برای ورود به مشاغل 

 کنندگان و تقاضاکنندگان، دولت ( الف: عرضه۲
 تقسیم سود و به تبع آن دریافت مالیات نظارت کنند. ب: تعیین نحوۀ تقسیم سود و زیان میان شرکا ـ نهادهای دولتی بر نحوۀ  

 ج: اعطای مجوز به افراد دارای صلاحیت برای ورود به مشاغل 

 کنندگان، دولت ( الف: تولیدکنندگان و مصرف۳
 ب: گرفتن مجوزهای لازم برای فعالیت اقتصادی از دولت ـ دولت به کار شرکت نظارت داشته باشد.

 فیت محصولاتج: تایید کیفیت یا عدم کی 

 کنندگان و تقاضاکنندگان، نهادهای پولی و مالی ( الف: عرضه۴
 ب: تعیین نحوۀ تقسیم سود و زیان میان شرکا ـ نهادهای دولتی بر نحوۀ تقسیم سود و به تبع آن دریافت مالیات نظارت کنند. 

 ج: تایید کیفیت یا عدم کیفیت محصولات

 ام نوع مالیات است؟ ترتیب هر یک از عبارات زیر بیانگر کدبه  -127
 های کلان بازرگانی و شرایط اقتصادی کشورهاست.الف: این مالیات، تابع سیاست

 شوند. ها، معمولاً برای حمایت از صنایع داخلی وضع میب: این دسته از مالیات
 کنندگان و فروشندگان است.پ: وظیفۀ قانونی پرداخت این مالیات بر عهدۀ تولید

 شود.نهایی پرداخت میکننده  وسیلۀ مصرفهایتاً بهت: این نوع مالیات ن
 ( الف: مالیات بر ارزش افزوده ب: مالیات بر صنعت پ: مالیات بر تولید ت: مالیات بر مصرف۱
 ( الف: عوارض گمرکی و خدماتی ب: عوارض گمرکی و خدماتی پ: مالیات بر مصرف ت: مالیات بر مصرف  ۲
 مالیات بر صنعت پ: مالیات بر مصرف ت: مالیات بر درآمد( الف: عوارض گمرکی و خدماتی ب: ۳
 ( الف: مالیات بر ارزش افزوده ب: عوارض گمرکی و خدماتی پ: مالیات بر مصرف ت: مالیات بر درآمد ۴

به   کرده و  آردگندم را    ،فروشد. کارخانۀ آردتومان( به کارخانه آرد می  10000دی خود را به قیمت هر کیلو )یکشاورزی گندم تول  -128
آرد را به شیرینی تبدیل کرده و هر    ، تولید شیرینی  ۀفروشد. کارخانتومان( به کارخانۀ تولید شیرینی می 15000قیمت هر کیلو )

تومان(   70000بندی کرده و هر کیلو را به قیمت )ها شیرینی را بستهفروشد، مغازهتومان( به مغازه می 50000کیلو را به قیمت )
 :باشد(  ٪5به نرخ    VATفروشند. )اگر می

 آن چقدر است؟  VATها با محاسبۀ  الف: قیمت فروش شیرینی به مغازه
 ب: جمع مالیات بر ارزش افزوده در مراحل مختلف چقدر است؟

 آوری شده توسط کارخانۀ تولید شیرینی چقدر است؟ پ: میزان مالیات بر ارزش افزودۀ جمع
 500پ:   ۲500ب:  5۲500( الف: ۲ ۲500پ:   ۳500ب:  5۲500( الف: ۱
 ۱000پ:   ۲500ب:  ۲5000( الف: ۴ 500پ:   ۳500ب:  ۲5000( الف: ۳
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روبه  -129 فرضی  جدول  به  توجه  صحیح با  پاسخ  دربردارندۀ  گزینه  کدام  رو، 
 های زیر است؟ پرسش

 بیانگر کدام مفاهیم در جدول هستند؟   yو    xترتیب  الف: به
 تومان چقدر است؟  300ب: میزان مازاد یا کمبود عرضه در قیمت  

 تومان چقدر است؟   400ج: مازاد یا کمبود تقاضا در قیمت  
 واحد کمبود تقاضا  ۴5واحد مازاد عرضه ج:  ۱8( الف: تقاضا ـ عرضه ب: ۱
 واحد مازاد تقاضا  ۱0واحد کمبود عرضه ج:  ۱8( الف: تقاضا ـ عرضه ب: ۲
 واحد مازاد تقاضا  ۴5واحد کمبود عرضه ج:  ۱8( الف: عرضه ـ تقاضا ب: ۳
 واحد کمبود تقاضا  ۱0واحد مازاد عرضه ج:  ۱8( الف: عرضه ـ تقاضا ب: ۴
 

تاپ هستند.در  پمحصول دوچرخه و لدو    دیقادر به تول  کسانی  دیمنابع و عوامل تولاز    یبرخورداربا   C و  B, A یسه کشور فرض  -130
و   630،  470  بیبه ترت  ک یهر    رند، یدوچرخه به کار گ  دیخود را جهت تول  دیسه کشور تمام منابع و عوامل تول  نی ا  کهی صورت
سه کشور    نی از ا  کیتاپ اختصاص دهند، هر  پ ل  دیمنابع خود را به تول  کهیصورت  درخواهند کرد و    دیعدد دوچرخه تول  450

 .کرد  خواهند   دیتاپ تولپدستگاه ل  740و    470، 650  بیترتبه

 ؟ ستین  حیصح  نهیموضوع کدام گز   ن یتوجه به ا  با

 .کند د یتاپ را در داخل کشور تول پل دی مطلق با تیاصل مز تیبه منظور رعا A کشور( ۱

 .ستیمطلق برخوردار ن تیاز مز ییکالا چ یه دیدر تول A کشور( ۲

 .مطلق برخوردار است تیدوچرخه از مز دیدر تول B کشور (۳

وارد   B و دوچرخه را از کشور  کندیو صادر م   د یتاپ را در داخل کشور تولپمطلق، ل  تیاصل مز  تیبه منظور رعا C کشور(  ۴
 . دینمایم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

y  قیمت
 )تومان( 

x 

6 100 40 

10 150 30 

20 220 20 

30 300 12 

40 360 8 

50 400 5 
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 مطرح شده است؟  نه یکدام گز  در  ریز  ی هاپرسش  ح یپاسخ صح  -131

 ؟ستی ن  حیبازار صح  یچرخش  انیکدام عبارت در رابطه با جر  :الف

همگان، اشاره به  ی برا ی آموزش و بهداشت عموم  ن یم أ از ت یبانیو پشت  لبنی محصولات ۀ بر ارزش افزود اتیکاهش نرخ مال :ب
 دارد؟   اتیاز اهداف دولت از اخذ مال  کیکدام

 شد؟   جادیچگونه ا  یجهان تجارت    ی سازمان دائم  :ج

   ؟ کندینم  کینزد  ی استقلال و استحکام اقتصاد  ت یکشور را به وضع  ریاز موارد ز کیکدام  :د

 ها هستند.کنندگان کالا و خدمات در بازار محصولات، بنگاهعرضه :( الف۱

 درآمد دولت   شیمطلوب، افزا یهاتیفعال قیتشو: ب

  ی خود در برابر کشورها   یداخل  عیاز صنا   تیعضو و حما  یکشورها  نیب  یکاهش موانع تجارکشور به منظور    ۲۲،  ۱۹۹۲در سال  :  ج
 شد.  ل یتبد ی تجارت جهان دائمینام قرارداد »گات« را امضا کردند که بعدها به سازمان به یررسم یغ  یقرارداد گرید

 ان یبنتوجه به اقتصاد دانش :د

 .شودیم  افت ی ها درعنوان درآمد بنگاهکالا و خدمات پس از عبور از بازار محصولات به ی بها :الف (۲

 مطلوب  یها تیفعال قیمطلوب، تشو یهاتیفعال قیتشو: ب

  ی خود در برابر کشورها   یداخل  عیاز صنا   تیعضو و حما  یکشورها  نیب  یکشور به منظور کاهش موانع تجار  ۲۲،  ۱۹۹۲در سال  :  ج
 شد.   ل یتبد ی تجارت جهان دائمینام قرارداد »گات« را امضا کردند که بعدها به سازمان به یررسم یغ  یقرارداد گرید

 مطلق دارد.  تی که کشور در آن مز  یمحصول د یاختصاص تمام منابع به تول  :د

 . شودیم  افتی پس از عبور از بازار محصولات به عنوان درآمد خانوارها در دی عوامل تول ی هاپرداخت :الف (۳

 درآمد دولت   شیمطلوب، افزا یهاتیفعال قیتشو :ب

خودشان   ن یب یو حفظ روابط تجار   گریکدی  هیکشورها عل  نۀایگراتی از اقدامات حما یریجلوگ یکشور برا ۲۳، ۱۹۴۷در سال  :ج
 شد. لیتبد یتجارت جهان دائمی نام قرارداد »گات« را امضا کردند و بعدها به سازمان  به ی ررسمیغ ی قرارداد

   نزدیک شدن به وضعیت تک محصولی :د

 .رندیگ یم  اریها را در اختآن د، یعوامل تول  یخانوارها هستند که با پرداخت بها دیتقاضاکنندگان در بازار عوامل تول :الف (۴

 درآمد دولت  ش یافزا ،یاقتصاد  یهای کاهش نابرابر :ب

خودشان   ن یب یو حفظ روابط تجار   گریکدی  هیکشورها عل  نۀایگراتی از اقدامات حما یریجلوگ یکشور برا ۲۳، ۱۹۴۷در سال : ج
 شد. لیتبد یتجارت جهان  دائمی نام قرارداد »گات« را امضا کردند و بعدها به سازمان  به ی ررسمیغ ی قرارداد

 اقتصادی دیجد  یهاتیخلق مز :د

 کند؟ قتصادی مشمول مالیات را، تشویق یا دلسرد میدر هر یک از موارد زیر، آیا تغییر بیان شده صاحب فعالیت ا   -132

 کند.های پلاستیکی وضع میها و قوطیتومانی بر بطری500الف: دولت مالیات

 کند.ب: دولت مالیات بر فروش خودروهای جدید را حذف می
 بپردازند.ها مالیات بیشتری دهد تا شرکتج: دولت قوانین را تغییر می

 ـ دلسرد  تشویق( دلسرد ـ ۲ ـ دلسرد ـ تشویق  تشویق( ۱
 دلسرد ـ  تشویقـ تشویق ( ۴ ( دلسرد ـ دلسرد ـ تشویق۳
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

14 

 ترتیب و از راست به چپ: رو، بهوجه به نمودار روبهبا ت  -133

 تقاضا است؟   کمبودکدام ناحیه بیانگر    :الف

 شود؟ عرضه مواجه می  کمبودها بازار با  در کدام قیمت  :ب

 ترتیب چند ریال و چند کیلو است؟قیمت و مقدار تعادلی به  :ج
 مازاد عرضه و کمبود عرضه در کدام موقعیت نسبت به نقطۀ تعادل قرار دارند؟  :د

 : منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« به ترتیب کدام است   هـ

 دام وضعیت است؟و هر یک در ک  
 
 
 
 
 

ـ    Dو    S  : مازاد عرضه پایین نقطۀ تعادل و کمبود عرضه بالای نقطۀ تعادل، هـ  : ، د۳00و    ۱500  :، ج۱000و    500  : ، ب۱  :( الف۱
 صعودی و نزولی 

ـ    Dو    S  : مازاد عرضه بالای نقطۀ تعادل و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادل، هـ  :، د۱500و    ۳00  :، ج۲500و    ۲000  :، ب۳  : ( الف۲
 صعودی و نزولی 

ـ    Sو   D  : مازاد عرضه پایین نقطۀ تعادل و کمبود عرضه بالای نقطۀ تعادل، هـ  :، د۱500و    ۳00  :، ج۲500و    ۲000  :، ب۳  : ( الف۳
 نزولی و صعودی 

ـ    Sو    D  : مازاد عرضه بالای نقطۀ تعادل و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادل، هـ  : ، د۳00و    ۱500  :، ج۱000و    500  : ، ب۱  :( الف۴
 نزولی و صعودی 

 کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر در خصوص انواع کالاها است؟ موارد کدام گزینه تکمیل  -134

 ...شود و با افزایش درآمد میزان مصرف آن کالا  می  ... کالای معمولی، کالایی است که با کاهش درآمد، تقاضا برای آن    :الف
 . یابدمی

 شوند.، به صورت تکمیلی و با هم مصرف می...کالاهای   :ب
 یابد. می  ... شود که با افزایش درآمد تقاضا برای آن  کالای پست، به کالایی گفته می  :ج

 یابد. یابد، تقاضا برای کالای دیگر افزایش میش میکه قیمت یک کالا افزای  هنگامی، کالاهایی هستند که  ...کالاهای    :د
 ( الف: افزایش ـ کم ب: جایگزین ج: افزایش د: مکمل ۲ ( الف: کم ـ افزایش ب: جایگزین ج: کم د: مکمل ۱
 ( الف: افزایش ـ کم ب: مکمل ج: افزایش د: جایگزین ۴ ( الف: کم ـ افزایش ب: مکمل ج: کم د: جایگزین ۳

 ای باید در پیش گرفت؟ با دیگر کشورها چه سیاست یا برنامهبرای تعامل قدرتمند    -135
های جدید در جهت افزایش استقلال و اقتدار اقتصادی دست  های موجود از سویی و خلق مزیتبرداری از مزیت( باید میان بهره۱

 به انتخاب بهینه زد.
 صنایع دارویی متمرکز کرد.( باید بیشترین میزان واردات را بر روی محصولات اساسی کشاورزی و  ۲
 ( باید از اقتصاد تک محصولی در جامعۀ شهری فاصله گرفت. ۳
 ( باید بازار فروش کالاهای صادراتی را محدود کرد. ۴
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3ـ مرحله  انسانیهای  پاسخنامه آزمون الکترونیکی کنکوری

 پنجشنبه 

05/50/2140  

A 

Z
0
3

 
ویراستاران درس  طراحان 

امیرحسین ابومحبوب 
جانیمحمدابراهیم توزنده ـ محمد یگانه ـ علی شهرابی ـ سعید عزیزخانی ـ محمد نوربخش

 امیدرضا پورحسینی ـ حامد حسینخانی   
 ریاضی

نژادفرهاد علی 

مریم پیروی  

 ـ مهران قندی ـ اسمائیل محمدزاده ـ مهدی ضیائی ـ کاظم کاظمی  حسن وسکری

 زادهـ مریم یوسف محسن اصغری ـ علی امیرسلیمانی ـ سید مجتبی بلاغتی ـ بهروز ثروتی  
زبان و ادبیات فارسی

آزاده میرزایی  علوم اجتماعی ـ فروغ تیموریان ـ آزیتا بیدقی ـ ازاده میرزایی ـ مبینا سادات تاجیک الهام میرزایی

 شناسی روان مرتضی واعظ قاسمی  مهدیه سادات رضوی ـ زاده ـالهه همایونمحسن پیرحسینلو ـ  احسان کلاته 

محمدعلی تابانفر  زبان عربی زاده ـ محمدعلی کاظمی نصرآبادی ـ مهدی طاهرـ کاظم غلامی ـ کیارش پورمهدی ـ فرشید فرج هاله کریمی

زاده حاجی منصورهکار ـ ـ سکینه سعیدیان ـ حمیدرضا بهیاد ـ الناز گنج حمیده محبی محمد رسایی   تاریخ 

 جغرافیا مشعرپور ـ یگانه رنجبرمهر ـ فرشید ـ حدیث طلوع  حمیدرضا بهیاد فرشید مشعرپور 

حسن صدری 
امیرمحمد نصیری  ـ  ـ فیروز نژادنجف ـ رضا آقاجانی ـ کیمیا طهماسبی  اصغر حجازیان ـ حمید سودیان طهرانی

   پور ـ محمد تفقدیسعید رحیمیان ـ مجید قدرتی 
 فلسفه و منطق 

احمد منصوری    اقتصاد امیرحسین بلبلی ـ احمدمنصوری ـ امیرمحمد بیگی    سازی ـمیترا چینی  ـ سارا شریفی

 رسول خنجری  مدیر آزمون:

ى

اسماعیل
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 ۀ های معادلجواب ؛ آنگاه اختلافزیر باشندمطابق شکل  gو fاگر توابع خطی   -1
g (x)

f (x)
=

2
 کدام است؟   ، 2

1  )3 2   

2  )2 2   

3  )3 3   

4)2 3  

 ـ دشوار(  1002)  4: گزینه پاسخ 

fهر تابع به صورت   (x) mx h=  آن را بدست آمده:    ۀتوان به صورت زیر ضابطیک تابع خطی است که با داشتن دو نقطه از آن می  +

A(x , y ) , B(x , y )1 1 2 2 
y y

m y y m(x x )
x x

−
=  − = −

−

2 1
1 1

2 1 

ax  ۀقدر مطلق تفاضل دو ریشه در معادل  bx c+ + =2   ۀاز رابط 0
| a |

  آید. بدست می 

  
)از نقاط    fتابع  , ), ( , )11  پس:  گذرد،می 00

m y (x )

y x f (x) x

−
= = → − = −

−

→ = → =

1 0
1 0 1 0

1 0 

)از نقاط   gتابع  , ), ( , )01  گذارد، پس:  می 10

m y (x )

y x g(x) x

−
= = − → − = − −

−

→ = − + → = − +

0 1
1 0 1 1

1 0

1 1

 

گذاری در رابطة  حال با جای
g (x)

f (x)
=

2
 داریم:  2

( x )
x x x x x

x

− +
= → − + = → − + =

2
2 21

2 2 1 2 4 1 0 

| a | | |

 −
= = = =

16 4
12 2 3

1
 اختلاف دو ریشه  

 
)fداریم  fدر تابع خطی     -2 ) f( )− − =5 1 f. مقدار 36 ( ) f ( )− −5  کدام است؟  1

1  )−26 2  )−36  3   )−46 4  )−66 

 ـ متوسط( 1002) 2پاسخ: گزینه  

fهر تابع به صورت   (x) mx h=  آن را بدست آمده:    ۀتوان به صورت زیر ضابطیک تابع خطی است که با داشتن دو نقطه از آن می  +

A(x , y ) , B(x , y )1 1 2 2 
y y

m y y m(x x )
x x

−
=  − = −

−

2 1
1 1

2 1 

  
fتابع خطی   (x) mx h=  گیریم و داریم:را در نظر می +

f ( ) f ( ) m h ( m h) m m− − = → + − − + = → = → =5 1 36 5 36 6 36 6 

fبه صورت  fپس ضابطه تابع  (x) x h=  است و خواهیم داشت:   6+

f ( ) f ( ) h ( h)− − = − + − + = −5 1 30 6 36 
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2 

,k)از نقاط   fتابع خطی  -3 k),( , ),( , )−4 3 8 8  کدام است؟   kگذرد. مقدار می 10

1  )
14
3

 2  )−
54
7

 3  )−2 4  )4 

 ـ متوسط( 1002) 3پاسخ: گزینه  

fصورت هر تابع به (x) mx h=  توان به صورت زیر ضابطۀ آن را بدست آمده:  یک تابع خطی است که با داشتن دو نقطه از آن می  +

A(x , y ) , B(x , y )1 1 2 2
 

y y
m y y m(x x )

x x

−
=  − = −

−

2 1
1 1

2 1

 

  
)را به کمک نقاط   fابتدا ضابطة تابع خطی  , ), ( , )−3 8 2  :نویسیممی  6

m y (x ) y x

y x f (x) x

−
= = → − = − → − = −

−

→ = + → = +

10 8 2 2 2 6
8 3 8

8 3 5 5 5 5

2 34 2 34
5 5 5 5

 

,k)و اینک نقطة   k)−4  دهیم: را در تابع خطی قرار می 

k
k k k k k


− = + ⎯⎯→ − = + → = − → = −

52 34
4 20 5 2 34 7 14 2

5 5
 

 
fبیشترین مقدار تابع   -4 (x) ax x= + −2 4 3برابر   2

4
 کدام است؟  fاست. معادله محور تقارن سهمی  

1  )x
−

=
8

11
 2  )x =

8
11

 3  )x =
11
8

 4  )x
−

=
11
8

 

 ـ متوسط( 1002) 3پاسخ: گزینه  

yدر سهمی  ax bx c= + aبا شرط  2+ 0   مختصات نقطۀ ماکزیمم تابع به صورتb
S( , )

a a

− −

2 4
است که مقدار   

a

−

4
 بیشترین مقدار تابع است.  

yمعادله محور تقارن سهمی   ax bx c= + bبه صورت  2+
x

a

−
=
2

 است. 

  
 ، داریم:  بالابا توجه به نکته 

(a)( )
a a

a a

a a

− − −
= → = → − − =

−
→ = − → =

3 4 2 16 3
8 16 3

4 4 4 4

16
11 16

11

 

)بنابراین ضابطة سهمی به صورت   )f x x x
−

= + −216
4 2

11
 است و معادلة محور تقارن سهمی عبارت است از:  

x

( )

−
= = =

−

4 4 11
16 32 82
11 11

 

 

عددی طبیعی و رابطه    mاگر    -5 (m,a ),(a, ),(m, a ),( , a),( ,b)+ −2 5 2 3 0 2  یک تابع با دامنه سه عضوی باشد، مجموع اعضای برد تابع کدام است؟    1

1 )4 2 )5 3 )6 4 )7 

 ـ دشوار(  1002)  1پاسخ: گزینه  

 های دوم نیز باید یکسان باشند.  های اول یکسان باشند، الزاماً مؤلفه های اول، متفاوت باشند. اگر مؤلفه ها معرف تابع است که مؤلفه ای بر حسب زوج مرتب رابطه 
تابع   مؤلفه   fاگر  باشد،  شده  معرفی  مرتب  زوج  صورت  تابع به  دامنۀ  معرف  اول  )های  )fDمؤلفه تابع و  برد  معرف  دوم  )های  )fR    تابع در  مثلًا  هستند. 

 f ( , )( , )= −1 4 0 دامنۀ تابع   7 fD ,= و برد تابع   10− fR ,= 4  هستند.   7
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3 
 

3 

  
a a(m,a )

a a a a (a )(a )
a a(m, a )

 − =  =
 = +  − − =  − + = 

+ =  = −+

2
2 2 3 0 3

2 3 2 3 0 3 1 0
1 0 12 3

 

aاگر   =  باشد، داریم:    3

 f (m, ),( , ),( , ),( ,b)= −9 3 5 0 6 1
 

)دو زوج مرتب  )m,9و( ),b−1 توانند برابر باشند، زیرا  نمیm    نیست؛ زیرا عددی طبیعی معرفی شده است. پس در این حالت دامنه تابع چهار    1−مساوی

aعضوی است و در نتیجه  =  غیرقابل قبول است.    3

aاگر   =  باشد، داریم:    1−

 f (m, ),( , ) ,( , ),( ,b)= − − −1 1 5 0 2 1
 

(m,  تکراری 1(

f    تنها در صورتی تابع است کهb =  است، دامنة تابع سه عضوی است.   -1عددی طبیعی و در نتیجه مخالف صفر و    mباشد. در این صورت چون  5

 و مجموع اعضای برد آن برابر است با:  
+ − =1 5 2 4 

 

اگر   -6
A B

f x
f(x)

x

→


=  −
= +

1
2 3

و  a
A ,= −1

2
و  B , b= 3  کدام است؟   ab، آنگاه حاصل 4

1  )−1 2  )−2 3 )1 4 )2 

 ـ متوسط( 1002)  4پاسخ: گزینه  

از رابطه  در نمایش جبری تابع می  توان 
f : A B

y f (x)

→


=
هم دامنه    Bاست. )به مجموعه    Bو برد تابع زیر مجموعه    Aاستفاده کرد که در آن دامنه تابع مجموعه    

 گویند(.  می 
 های تابع است. های تابع و برد تابع همان خروجی دامنه تابع همان ورودی 

  

 

A B
a

f A , , B , bx
f (x)

x

f ( )
( )

→
  

= = − =  −
=  

+

− − − −
− = = = = −

− + − +

1 3 41 2
2 3

1 1 2 2
1 2

2 1 3 2 3 1

 

bوجود داشته باشد؛ پس الزاماً:    -2عضو    Bیعنی باید در مجموعه   = −4 bو در نتیجه    2 = − = −
2 1
4 2

 است.    

aعضو دیگر دامنه 

2
 شده است؛ پس:    3( برابر  Bاست که مقدار تابع به ازای آن )با توجه به مجموعه    

a a

a
f ( )

a a
( )

− −

=  =  =
+

+

1 1
2 23 3 3

2 32 3
2

 

a
a + = −3 9 1

2

طرفین  معادله  در 2 ضرب
⇒             a a+ = −6 18 2  

a a a a − = − −  = −  = − = −
20

6 2 18 5 20 4
5

 

ab               و در نهایت:     ( )( ) = − − =
1

4 2
2
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4 

)fداریم:  fدر تابع خطی   -7 )= −2 )fو 3 )− =1  کند؟  ها را با کدام طول قطع میxمحور  f، نمودار تابع  4

1  )−
5
7

 2 )
5
7

 3  )−
7
5

 4  )
7
5

 

 ـ آسان(  1002)  2پاسخ: گزینه  

Bاگر نمودار تابع خطی از دو نقطه   B A BB(x , y ) , A(x , y Aبگذرد. شیب خط از رابطۀ   ( B

A B

y y
m

x x

−
=

−
 آید.  می  به دست 

yفرم استاندارد معادله خط به صورت   mx n=  است.   مبدأعرض از  n، شیب خط و mاست که در آن  +

fهرگاه گفته شود (a) b=  به معنی آن است که نقطۀ(a, b)  متعلق به تابعf   .است 

yکند می ها را قطع xای که یک نمودار محور در نقطه  xکند ها را قطع می yای که یک نمودار محور  است و در نقطه  0=  است.  0=

  
)از نقاط    fتابع خطی   , ), ( , )− −1 4 2  یابیم: ( را بنویسیم. ابتدا شیب خط را میfکند. پس باید معادله خط )معادله تابع خطی  عبور می  3

y y ( )
m

x x

− − − +
= = = = −

− − − −

2 1

2 1

4 3 4 3 7
1 2 3 3

 

mحال با داشتن شیب خط   = −
7
3

 نویسیم:  (( معادله خط را می 2و    -3و مختصات یکی از نقاط به دلخواه )مثلاً )  

m

x ,y
y mx n ( )( ) n n

n n y f (x) x

=−

= =−

−
= + ⎯⎯⎯⎯⎯→− = +  − + =

− +
 =  =  = = − +

7
3

2 3
7 14

3 2 3
3 3

9 14 5 7 5
3 3 3 3

 

 دهیم: عدد صفر را قرار می   f(x)یا    yها کافیست به جای  xبرای یافتن محل تلاقی نمودار با محورها  

x x x x


= − +  = ⎯⎯→ =  =
37 5 7 5 5

0 7 5
3 3 3 3 7

 

 
−yبرای خط مقابل، اگر بُرد تابع به صورت   -8  3  تعریف شود، دامنه آن به کدام صورت خواهد بود؟   5

1  )/ x /−  2 5 5 5  
2  )/ x /−  2 5 5 5 
3  )/ x /−  4 5 7 5  
4  )/ x /−  4 5 7 5 

 ـ متوسط( 1002)  4پاسخ: گزینه  

  
)خط از نقاط  , ), ( , )0 2 3  است:    2خط    مبدأ گذرد و عرض از  می  0

m
−

= = −
−

0 2 2
3 0 3

 

 است؛ پس معادله خط به صورت زیر است:    2خط عدد    مبدأبا توجه به این که عرض از  

m

n
y mx n y x

=−

=
= + ⎯⎯⎯⎯→ = − +

2
3
2

2
2

3
 

−yحال از آنجا که برد تابع    3  داده شده است؛ پس:    5

y

y

x x

x x /

x x

x x /

=−

=


⎯⎯⎯→− = − +  − − = − 


− 

 − = −  = = = 
− 



⎯⎯⎯→ = − +  − = −


 = −  = = − = −


− 


3

5

2 2
3 2 3 2

3 3

2 5 15
5 7 5

23 2
3

2 2
5 2 5 2

3 3

2 3 9
3 4 5

23 2
3
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5 
 

5 

  

( )

x

x

x

x / x /



−

 −

→−  − + 

⎯⎯→−  − + 

⎯⎯→−  − 

⎯⎯⎯→   − → −  

3

6

2

2
3 2 5

3

9 2 6 15

15 2 9

15 9
4 5 7 5

2 2

 

/پس نتیجه دامنه تابع به صورت   x /−  4 5 7  خواهد بود.   5

 
fنمودار تابع  -9 (x) x= اند،  متقاطع  (a,b)در نقطه    fمنحنی حاصل با نمودار تابع    .دهیمرا سه واحد به سمت راست و نُه واحد به سمت بالا انتقال می  2

a+b   کدام است؟ 
1)6 2 )12 3 )20 4 )30 

 ـ متوسط( 1002)  2پاسخ: گزینه  

fدر تابع  (x) x=  تابع را:  نمودار اگر  2

 k ت چپ انتقال دهیم آنگاه ضابطه تابع جدید به صورت واحد به سمg(x) (x k)= +  خواهد بود. 2

 k  واحد به سمت راست انتقال دهیم آنگاه ضابطه تابع جدید به صورتg(x) (x k)= −  خواهد بود. 2

g(x)واحد به سمت بالا انتقال دهیم آنگاه ضابطه تابع به صورت  nاگر   x n=  خواهد بود. 2+

g(x)واحد به سمت پایین انتقال دهیم آنگاه ضابطه تابع به صورت  nاگر   x n=  خواهد بود. 2−

 یشان را مساوی هم قرار دهیم. ها برای به دست آوردن محل تلاقی نمودارهای دو تابع کافی است ضابطه

  
fنمودار تابع  (x) x=  ایم، پس ضابطه تابع جدید به صورت:  را سه واحد به سمت راست و نُه واحد به سمت بالا انتقال داده   2

g(x) (x ) x x x x= − + = − + + = − +2 2 23 9 6 9 9 6 18 
f)با نمودار قدیم  (g(x))نمودار جدید   (x))   یابیم: اند که آن را میدر یک نقطه متقاطع 

x

g(x) f (x)

x x x x

x x

f (x) x f (x)
=

=

− + =  − + =

−
 − = −  = =

−

= ⎯⎯⎯→ = =

2 2

32 2

6 18 6 18 0

18
6 18 3

6

3 9

 

)یعنی این دو تابع در نقطه  , )3              اند؛ پس:  متقاطع   9
a b+ = + =3 9 12

 

 
y، دو خط  fتابع خطی    -10 x= −2 yو    5 x= − +3 axکند. اگر معادله  قطع می  3و    1ترتیب در نقاطی به طول  را به  2 f (x)=2    ،ریشه مضاعف داشته باشد

a  کدام است؟ 
1 )1           2  )−1 3 )2           4  )−2 

 ـ متوسط( 1002) 1پاسخ: گزینه  

axمعادلۀ    bx c+ + =2 bدر صورتی ریشۀ مضاعف دارد که  0 ac = − =2 4  باشد.  0

)تابع    )f x ax b=  به دست آورد. توان ضابطه آن را  گویند که با داشتن دو نقطه از تابع میرا تابع خطی می +

  
yروی خط  1ای به طول  مختصات نقطه  x= −2  کنیم: را حساب می   5

y ( )= − = −2 1 5 3
نقطه 
→ A( , )−1 3  
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6 
 

6 

yروی خط    3ای به طول  مختصات نقطه  x= − +3  کنیم:را حساب می  2

y ( )= − + = −3 3 2 7
نقطه 
→ B( , )−3 7  

 را بنویسیم:  Bو    Aباید معادله خط گذرنده از  

 برابر است با:   Bو    Aشیب خط گذرنده از  

B A
AB

B A

y y ( )
m

x x

− − − −
= = = −

− −

7 3
2

3 1
 

)Aاز نقطة  و گذرنده  -2معادله خط با شیب   , )−1  نویسیم:را می   3
( , )

y x b b b
−

= − + ⎯⎯⎯→− = − + → = −
1 32 3 2 1 

fبه صورت    fپس ضابطه   (x) x= − −2  است.   1

axمعادله   f (x)=2  دهیمرا تشکیل می : 

ax x ax x= − − → + + =2 22 1 2 1 0 
 معادله بالا باید ریشه مضاعف داشته باشد، پس: 

a a = → − = → =0 4 4 0 1 

 
f(x)اگر دامنه و برد تابع  -11 (x )(x )= − +1 −xترتیب  به 3  4 kو  3 y k 1 kحاصل   باشد،  2 k−2  کدام است؟  1

1 )7       2)10        3) 13           4) 16   

 ـ دشوار(  1002)  4پاسخ: گزینه  

xبا دامنه    fدست آوردن برد سهمی  برای به    x x 1 f، مقادیر  2 (x )1  ،f (x bو    2(
f ( )

a

−

2
sxبه شرطی که )    x x 1   fکنیم. برد  را حساب می(  2

 ین این سه مقدار است. بین کمترین مقدار و بیشترین مقدار از ب 
 های سهمی برابر است. طول رأس سهمی با میانگین ریشه  

  
fهای سهمی ریشه (x) (x )(x )= − +1 3  ،x = −1 xو    3 =2 sxهستند. طول رأس برابر است با:    1

− +
= = −

3 1
1

2
 

xسهی را در پس اینجا باید مقدار   = x)ابتدای دامنه(،    4− = x)انتهای دامنه( و    3 =  )طول رأس( حساب کنیم:  1−

f ( ) ( )( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )( )

− = − − =


= = →
 − = − = − →

4 5 1 5

3 2 6 12

1 2 2 4

 بیشترین

kبه صورت    fپس برد   y k= −   =1 24  است.   12

 در نتیجه: 
k k ( )− = − − =2 1 12 4 16 

 
xاگر   -12 y+ =3 xباشد، کمترین مقدار عبارت 1 y+2  کدام است؟ 2

1 )1/0 2 )2/0 3 )3/0 4 )4/0 

 ـ دشوار(  1002)  1پاسخ: گزینه  

  
xاز تساوی   y+ =3 1  ،y    را برحسبx   نویسیم:  میy x= − +3 1 

xگذاری تساوی بالا دربا جای y+2  ، داریم:  2

( )x x x x x x x+ − + = + − + = − +
22 2 2 23 1 9 6 1 10 6 1 

به ازای    آمدهدست به درجه دوم    عبارت
b

x
a

−
=
2

 شود:  ، مینیمم می

( )

b
x /

a

−
= = = =

6 3
0 3

2 2 10 10
 

 کمترین
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7 
 

7 

xگذاری با جای /=0 xدر    3 x− +210 6  ، داریم: 1

( ) ( )min / / / / /= − + = − + =
210 0 3 6 0 3 1 0 9 1 8 1 0 1 

 
اگر رابطۀ    -13 ( , ),(k , ),( , ),( , )− −6 1 1 1 2 1 3  کدام است؟  k، مجموع مقادیر قابل قبول برای نباشدتابع  2

1 )10 2 )11 3 )7 4 )9 

 متوسط(ـ  1002)  3پاسخ: گزینه  

 های دوم متمایز در آن موجود باشد.  های اول یکسان و مؤلفه دو زوج مرتب با مؤلفه  حداقلهر گاه  ،ها تابع نیست زوج مرتب  از  ایمجموعه 

  
 ( , ),(k , ),( , ),( , )− −6 1 11 2 1 3 2 

 با توجه به تعریف تابع، داریم:  

  ×  شود.()رابطه تابع می k k f ( , ),( , ),( , )− = → = → = −1 6 7 6 1 2 1 3 2 

    k k f ( , ),( , ),( , ),( , )− = → = → = −1 2 3 6 1 2 1 2 1 3 2 

   k k f ( , ),( , ),( , ),( , )− = → = → = −1 3 4 6 1 3 1 2 1 3 2 

kیا   4پس به ازای   = +ها برابر  رابطه فوق تابع نیست که مجموع آن  3 =3 4  است.    7

 

xاگر   -14 ax
f (x )

a

−
+ =

−

2
2

2 9
)fباشد، با فرض   )= −5 fمقدار   ، 3 (  کدام است؟  11(

1 )6 2 )7 3 )8 4 )9 

 ـ متوسط( 1002)  4پاسخ: گزینه  

fمقدار   ۀبرای محاسب (a)  در تابعf (x)  جایبه  x  مقدار قرارa  دهیممی را . 

  
fاز آنجایی که مقدار  ( ) = −5 fپس در تابع    ،است   3 (x )+  . پس داریم:  شود  5برابر    fتا مقدار داخل پرانتز ورودی    دهیمقرار می   3بایستی مقدار    xبه جای    2

a a a
f ( ) f ( )

a a a

a a a a

− − −
+ = → = → = −

− − −

→ − + = − → = → =

9 3 9 3 9 3
3 2 5 3

2 9 2 9 2 9

6 27 9 3 18 3 6

 

xپس ضابطة تابع به صورت   x
f (x )

−
+ =

2 6
2

3
fاست و مقدار    (  برابر است با:    11(

f ( ) f ( )
−

= + = = =
81 54 27

11 9 2 9
3 3

 

 

اگر نمایش زوج مرتبی تابع   -15
 f : m, B

f (x) x

→


= −

3

5 2
به صورت   ( ,n),( ,p)−3 mباشد، مقدار   3 n p+ +2  کدام است؟   2

1 )3 2 )3 - 3 )2 - 4 )2 

 ـ متوسط( 1002)  1پاسخ: گزینه  

yدر تابع  f (x)= به مقادیر قابل قبول برایx دامنۀ تابع گفته و با ،fD گذاری اعضای مجموعۀ دامنه در تابع، مقادیر مجموعه برد تابع به  دهیم و با جاینمایش می

 شوند.  ایش داده می نمfRهستند و با yآیند که مقادیر قابل قبول برایدست می

  
 

 
f : m, B

,f ( , n), ( , p)
f (x) x

 →
= −

= −

3
3 3

5 2
 

دامنة تابع، مجموعة     m, ,= −3 3 mپس    ،است  3 = −3  . 
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برد تابع، مجموعة  n,p    :است که داریم 
f ( ) n n ( ) n

f ( ) p p ( ) p

= → = − → =

− = → = − − → = −

3 5 3 2 13

3 5 3 2 17
 

mبنابراین مقدار  n p+ +3  برابر است با:    2
( ) ( ) ( )− + + − = − + − =2 3 2 13 17 6 26 17 3 

 
)fداریم  fدر تابع خطی   -16 ) f( ) , f( ) − = =2 2 9 0 fمجموع مقادیر ممکن برای  ، 5 (  کدام است؟  20(

1 )10 - 2 )80 - 3 )80 4 )10 

 متوسط(ـ  1002)  4پاسخ: گزینه  

fهر تابع به صورت   (x) mx h=  توان به صورت زیر ضابطۀ آن را بدست آمده:  یک تابع خطی است که با داشتن دو نقطه از آن می  +

A(x , y ) , B(x , y )1 1 2 2 
y y

m y y m(x x )
x x

−
=  − = −

−

2 1
1 1

2 1 

  
fبه صورت   fتابع خطی  (x) mx h=  گیریم و داریم:  را در نظر می +

f ( ) m( ) h f (x) mx

f ( ) f ( ) ( m )( m ) m

m m m

= → + =  = +

 − = → + − + = → − =

→ = → = → = 

2

2 2

0 5 0 5 5

2 2 9 2 5 2 5 9 25 4 9

4 16 4 2

 

 و اینک داریم:  
m : f (x) x f ( )

m : f (x) x f ( )

= − = − + → = − + = −

= = + → = + =

2 2 5 20 40 5 35

2 2 5 20 40 5 45
 

fو مجموع مقادیر ممکن برای   (  برابر است با:  20(
− + =35 45 10 

 
xاگر   -17 y+ =3 2 pباشد، ماکزیمم مقدار حاصل ضرب60 xy=  کدام است؟ 

1 )120 2 )150 3) 300   4) 450  

 ـ متوسط( 1002)  2پاسخ: گزینه  

 
,yاگر مجموع دو متغير  x  كنيم: یصورت زير عمل مها را به دست آوريم بهها را داشته باشيم و بخواهيم ماكزيمم مقدار حاصل ضرب آن از آن  ی یا مجموع مضرب 

 كنيم. ی بين دو جمله تقسيم م یطور مساورا به kمقدار  

max

k
ax

ax by k
k

by

k
x

k ka
P xy

a bk
y

b


=

+ =  
 =



=

  = = 
 =


2

2

2
2 2

2
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max

x x

x y

y y

P


=  =

+ =  
 =  =


 =  =

60
3 10

2
3 2 60

60
2 15

2

10 15 150 

  

max

max

x y y x y / x

P xy x( / x) / x x

x
( / )

y / x y / ( )

P

+ =  = −  = −

 = = − = − +

− −
= = =

− −

= − = − = − =

 =  =

2

3 2 60 2 60 3 30 1 5

30 1 5 1 5 30

30 30
10

2 1 5 3

30 1 5 30 1 5 10 30 15 15

10 15 150 
 

C(x)کالا در روز    xیک شرکت تولیدی برای تولید    -18 x= +40 R(x)صورت  کند. اگر درآمد روزانۀ شرکت به میلیون تومان هزینه می  20 x x= − 2136
4

 

 میلیون تومان باشد، ماکزیمم سود روزانۀ شرکت چند میلیون تومان است؟
1 )186 2 )256 3 )216 4 )156 

 ـ متوسط( 1002)  3گزينه پاسخ:   

 
 دست آوردن تابع سود شركت داريم: براي به 

 تابع درآمد = تابع سود   –تابع هزينه 
P(x) R(x) C(x)= − 

P(x)ماكزيمم سود حاصل در تابع   ax bx c= + bتوليد )يا فروش(  یبه ازا 2+
x

a
= −

2
bآيد و مقدار ماكزيمم سود همان مقدار ی دست مبه 

P( )
a

−
2

 است.  

  
 های هزینه و درآمد داریم: با توجه به تابع 

 تابع سود    =تابع درآمد    –تابع هزینه  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

xاگر   -19 = yمحور تقارن نمودار سهمی  2 x (k )x m= − + + −21 1 2
2

yدر شکل زیر باشد، راس سهمی   (x k) m c= + +  کدام است؟ 22−

1 )( , )−
1

3
2

 2 )( , )
7

1
2

  

3 )( , )−
1

4
2

 4 )( , )−
9

1
2

 

 
 
 
 

max

P(x) R(x) C(x) P(x) x x ( x)

P(x) x x

x

( )

P( ) ( ) ( )

= −  = − − +

 = − + −

−
= =

−

= −  +  − = − =

2

2

2

1
36 40 20

4

1
16 40

4

16
32

1
2

4

1
32 32 16 32 40 256 40 216

4
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 ـ دشوار(  1002)   4پاسخ: گزینه  

 
y یدر سهم ax bx c= + bخط  2+

x
a

= −
2

bمقدار  یعرض راس سهم است و یهمسمحور تقارن  
f ( )

a
−
2

 است.  

yصورت  به  یدر سهم a(x h) k= −  است.   یراس سهم (h,k) ۀنقط 2+

  
xچون   = yمحور تقارن سهمی    2 x (k )x m= − + + −21

1 2
2

xاست، پس طول راس آن     =  است.    2

(k )
k k

( )

+
 − =  + =  =

−

1
2 1 2 1

1
2

2 
yعرض راس سهمی با توجه به شکل   =  است. بنابراین: 1−

( , )
( ) ( )( ) m m

m m

−
⎯⎯⎯→− = − + + −  − = −

 =  =

2 1 21
1 2 1 1 2 2 1 2 2

2

3
2 3

2 
)ة نقط , c)0    محل برخورد سهمی با محورy   :هاست. بنابراین 

x
y x x y c

=
= − + − ⎯⎯⎯→ = + −  = −

021
2 3 0 0 3 3

2
 

yدر سهمی   (x k) m c= + + )نقطة    22− k,m c)− )دست آمده راس سهمی مورد نظر نقطة  راس سهمی است. با توجه به مقادیر به  − , ) − +
3

1 3
2

  

)ساده کنیم   , )−
9

1
2

 است.     

 
yط  اگر خ   -20 = fنمودار سهمی  و  3− (x) ax x= − +22 6  ، کدام نقطۀ زیر روی نمودار سهمی قرار دارد؟ مشترک داشته باشندفقط یک نقطه  1

1 )( , )
9

1
4

 2 )( , )−
11

1
4

  3 )( , )−
35

1
4

 4)( , )− −
9

1
4

  

 ـ دشوار(  1002)  2پاسخ: گزینه  

 
y  یدر سهم  ax bx c= + +2  ،b

x
a

= −
2

bاست و    یطول راس سهم  
f ( )

a
−
2

yمانند    یاگر خط افق   .است   یعرض راس سهم   k=    فقط يك نقطه    یسهمو

yبر آن مماس است و مقدار  یدر راس سهمخط در واقع  مشترک داشته باشند، k= است.   یهمان عرض راس سهم 

  
yچون خط   = y، پس بر سهمی مماس است   3− =  عرض راس سهمی است.    3−
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s

x

x

x
a a

f ( ) a( ) ( )
a a a

a a

a a
a

f (x) x x

f ( )

f ( )

=

=−

−
= − =

= −  − + = −

 − + = −

 − = −  =  =

 = − +

⎯⎯⎯→ = − + = −

⎯⎯⎯→ − = + + =

2

2

1

1

6 3
4 2

3 3 3
3 2 6 1 3

2 2 2

18 18
1 3

4 2

9 9
4 8 9

2 8

9
6 1

4

9 11
1 6 1

4 4

9 37
1 6 1

4 4
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 سبک خراسانی« است؟شعر « و »ویژگی فکری »ویژگی نثر دورۀ غزنوی و سلجوقی ترتیب، بیانگرکدام گزینه به  -21

 باشی در شعر غلبه دارد.( تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی ـ روح شادی و نشاط و خوش1
 های ادبی، طبیعی و در حدّ اعتدال است. ( حذف افعال به قرینه ـ استفاده از آرایه2
 گراست.( تمثیل و استشهاد به آیات، احادیث و اشعار ـ شعر واقع3
 ( ایجاز و اختصار در لفظ و معنا ـ معشوق عمدتاً زمینی است.  4

 متوسط( شناسی ـتاریخ ادبیات و سبک)   3پاسخ: گزینه  

  
 های نثر دورۀ سامانی است. از ویژگی   اسمفعل یا  تکرار   

 های ادبی شعر سبک خراسانی است نه فکری. های ادبی از ویژگیاز آرایه   طبیعیاستفادۀ معتدل و   

های نثر دورۀ سامانی است.  و معنا از ویژگی  لفظایجاز و اختصار در   
 دوره غزنوی و سلجوقی  دوره سامانی 

 اطناب  معناایجاز و اختصار در لفظ و 
 حذف افعال به قرینه  تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی 

 تمثیل و استشهاد به آیات، احادیث و اشعار کوتاهی جملات 
 افزایش کاربرد لغات عربی  استفاده از لغات کم کاربرد فارسی

 آثار: کیمیای سعادت  استفاده کمتر از لغات عربی 
 تاریخ بیهقی 

 نامه قابوس
 المحجوب کشف

 سفرنامۀ ناصرخسرو
 نامه سیاست 

 افزایش کاربرد نشانه های جمع فارسی بر جمع عربی 
 آثار: ترجمۀ تفسیر طبری 

 التفهیم 
 تاریخ بلعمی 

 شاهنامۀ منثور ابومنصوری 
 

 
 

 است؟  نادرستکدام موارد   -22

 بوده است.الف: »دری« زبان درباری ساسانیان، زبان محاوره و مکاتبۀ مقامات دولتی 

 منوچهری از شاعران دربار غزنویان هستند که در اواخر عهد سامانی تربیت یافته بودند. ب: عنصری، فرخّی و 

 قرن پنجم »حماسی«، »مدحی« و »غنایی« بود.  اول ترین انواع شعر در قرن چهارم و نیمۀج: رایج

 بود. »ناصرخسرو« اما کسی که قصیده تمام و کمال در این موضوع سرود معمول گردیدچهارم  از آغاز قرندر شعر فارسی   آوردن موعظه و نصیحتد: 

 ( ج، د 4 ( الف، د 3 ( ب، ج 2 ( الف، ب 1

 متوسط(ـ شناسی )تاریخ ادبیات و سبک   3پاسخ: گزینه  

  

 »دری« زبان درباری سامانیان بوده است.  

   .او را ادامه داد  ۀ ویبود؛ سپس »ناصرخسرو« ش  «یمروز   یی»کساسرود،    موضوع  نیتمام و کمال در ا ۀ دیکه قص  یکس 
 

ی
سان

خرا
ک‌

سب
ی‌

کر
ی‌ف

ها
ی‌
ژگ
وی

غلبۀ روح شادی و نشاط و خوش باشی

شعر واقع گرا

توصیفات طبیعی، ساده، محسوس و عینی

عمدتاً زمینی: معشوق

حاکم بودن روح حماسه

وریساده و دارای جنبۀ عملی و دست: اشعار پندآموز و اندرزگونه

حماسه ـ مدح ـ اندرز: مضمون عمده

فکر و کلام ساده

بدون پیچیدگی های عرفانی، حکمی و اندیشه های فلسفی
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 گذاری وجه نام خط  مانده جا آثار به منطقۀ رواج  دورۀ رواج  زبان 
 -  میخی  های شاهان هخامنشی ها و نامهفرمان  -  دورۀ هخامنشی  فارسی باستان 
 فارسی میانه 
 گروه پارتی 

دورۀ اشکانی و تألیف آثاری به این  
 اوایل دورۀ ساسانی زبان تا 

شرقی  شمال و شمال
 ایران 

 -  -  - 

 فارسی میانه 
 گروه پهلوی 

 ناحیۀ پارس  دورۀ ساسانی

 یادگار زریران 
 وبوی دینی و دارای اصل پارتی( )رنگ 

 درخت آسوریک 
 )دارای اصل پارتی( 

 - 
ای میان فارسی باستان و  مرحله 

 فارسی نو

 پس از ورود اسلام  فارسی دری
نخست مشرق و 

 شرقی ایران شمال
ترجمۀ فارسی »کلیله و دمنه« و 

 ویک شب«»هزار 
 عربی 

انیان و زبان  مزبان درباری سا
 محاوره و مکاتبۀ مقامات دولتی 

 

 

 
 

 در قرن پنجم و ششم »درست« است؟ یشعر و نثر فارس دربارۀ گزینهکدام   -23

  نی از جمله شاعران ا  ی اصفهان   عبدالرزّاق   نی الدّمؤثر بود و جمال  یاز شعر فارس  ی خاصّ  ۀ ویش  یریگدوم قرن پنجم، در شکل  ۀمیبود که در ن   یعراق عجََم از مراکز ادب (  1
 حوزه است. 

 . است یو غزنو یسامان  ۀ سبک دور ریهمچنان تحت تأث یدوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شعر پارس ۀمیتا حدود ن ( 2
  آوردند.  یتصوّف و عرفان رو از شاعران به  یاریبس  یاز و یرویآن چنان که به پ د؛ی گرد یدر شعر فارس ق یعم یدگرگون  یبرا یآغاز ،یانور یو معنو یتحوّل روح( 3
 یابیم.  می و کمال  یقرن ششم آن را در حال پختگ  ل یقرن پنجم و اوا ۀم یو در ن  میشو یمواجه م یبلوغ نثر فارس ۀقرن پنجم با دور   لیدر اوا( 4

 شناسی ـ متوسط( )تاریخ ادبیات و سبک  2پاسخ: گزینه  

  
 مؤثر بود.   یاز شعر فارس  یخاصّ  ۀویش  یریگدوم قرن ششم، در شکل   ۀمیبود که در ن  یعراق عجم از مراکز ادب 

نکات قرن چهارم و 
 نیمۀ اول قرن پنجم

 سامانیان

 وضع کلی

 غزنویان

 ترین دورۀ تمدن اسلامی ایرانمهم

 فارسیشکوفایی نظم و نثر 

 قرن چهارم

 های علمیترقی در همۀ زمینه

 آغاز دوره: عصر اندیشۀ استقلال ملی ایران

 وضعیت زبان

ابوعلی سینا: تبحر در همۀ علوم روزگار خود ـ صاحب تحقیق و تألیف ـ 
 سرایندۀ شعر به فارسی و عربی

تاریخ تلاش امرای سامانی با حمایت از زبان دری و گردآوری 
 گذشته ایرانی برای ایجاد هویت مستقل در برابر بغداد

 دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائه آداب و رسوم ملی بود

 های حماسه ملی در این دوره گذاشته شدپایه

 دورۀ طلایی همراه با شکوفایی روح ایرانی

 شروع با محمدبن زکریای رازی و ادامه با فردوسی

 آمیختگی با عربی به مرور زمان و راهیابی بسیاری از اصطلاحات جدید از راه ترجمهافزایش 

 تألیف کتب به زبان عربی توسط دانشمندان برای جذب خوانندگان بیشتر

 وضعیت بخارا

 آغاز حکومت: ابتدای قرن چهارم

 امیران این دوره

 ترین مرکز فرهنگیعمده

ای به فارسی و عربی در قلمرو فرهنگ اسلامی دانشمندان این شهر آثار ارزندهبسیاری از 
 تألیف کردند.

 گویتشویق شاعران پارسی

 صاحب فضل و ادب

 تشویق مترجمان به ترجمه کتب متعدد

 در شهر غزنه ۳۵۱سال تشکیل: 

 حاکمان به ترتیب: سبکتگین ـ محمود ـ مسعود

حکومت، ناگزیر برای ماندگاری 
 به رواج زبان فارسی بودند.

تا پایان سلطنت مسعود، شاعران 
 یافتة سامانی در دربار آنان بودند.تربیت
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از شاعران به تصوّف و عرفان    یاریبس  یاز و  یرویآن چنان که به پ  د؛یگرد یدر شعر فارس  قیعم  یدگرگون  یبرا   یآغاز   ،ییسنا  یو معنو  یروحتحوّل   
   آوردند.  یرو

 یابیم. و کمال می   یقرن هفتم آن را در حال پختگ  لیو در قرن ششم و اوا  میشوی مواجه م  یبلوغ نثر فارس  ۀپنجم با دور  قرن  ۀمیدر ن 

 
 

 شوند؟بندی می« طبقهدانشی قلمرو مخاطب،  نوع،  و موضوع هدف، » براساس ترتیببه هاسبک کدام شعری،  هایسبک از ارسطو بندیطبقه براساس  -24

   عالمانه عامیانه، حماسی، فکاهی، ( 2 فلسفی  فکاهی،  فلسفی،  علمی،( 1
   عامیانه  علمی،  تعلیمی، عالمانه، ( 4 علمی  عالمانه،  عرفانی، تعلیمی،( 3

 دشوار( شناسی ـ تاریخ ادبیات و سبک)   3گزینۀ :  پاسخ 

   
 فلسفی: براساس قلمرو دانشی    علمی: براساس قلمرو دانشی 

 حماسی: براساس موضوع و نوع    فکاهی: براساس هدف 
 عالمانه: به تناسب مخاطب    عامیانه: به تناسب مخاطب 

 عرفانی: براساس موضوع و نوع   تعلیمی: براساس هدف 

 

 

 های مهم زبان فارسیپدیده

 تا نیمۀ دوم پنجم و آغاز قرن ششم 

 نیمه دوم قرن ششم

تاریخ ادبیات قرون 
 پنجم و ششم

 مراکز شعر

 های شاعران قرن چهارمیادآور سروده شعر تحت تأثیر سبک سامانی و غزنوی

 انوری و سنایی های لطیفمندی شاعران به سرودن غزلعلاقه

گسترش زبان و ادب فارسی در 
 شرق و شمال شرق 

 )ماوراءالنهر، خراسان و سیستان(

 گسترش فارسی دری و آمیزش با لغات نواحی مرکزی و غربی

 درآمیختن با لغات عربی

 های غیررایج غزنوی و سلجوقیها و لقبآمیختگی با نام

 گسترش فارسی در هند و آسیای صغیر

 تحصیل علوم دینی و ادبی در مدارس علت 

 تلاش شاعران از قرن سوم تا میانه پنجم

 شاهان در جلب عالمان و ادیبان به دربارگرایش 

 فتوحات غزنویان

 توسعه مدارس و مراکز تعلیم

 حملات محمود غزنوی علت توسعه در هند 

 تبدیل شدن فارسی به زبان سیاسی و نظامی و مقدس در هند

 خراسان و سیستان

 شمال غرب ایران )آذربایجان(

 بخشی به سبک تازهرونق

 خاقانی و نظامی: سبک متفاوت

 الدین عبدالرزاق اصفهانیجمال فارس و نواحی مرکزی )عراق عجم(

سبک فردوسی•
سبک بیهقی•

براساس نام شاعر یا نویسنده

سبک دورۀ غزنوی•
سبک دورۀ مشروطه•

براساس زمان و دورۀ اثر

سبک عرفانی•
سبک حماسی•

براساس موضوع و نوع

سبک آذربایجانی•
سبک خراسانی•

براساس محیط جغرافیایی

سبک عامیانه•
سبک عالمانه•

به تناسب مخاطب

سبک تعلیمی•
سبک فکاهی•

براساس هدف

علمی•
فلسفی•

براساس قلمرو دانشی
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   ؟نیست خراسانی سبک به متعلق« زبانی» نظر از بیت کدام  -25

 گستوان ر ب  در  پیل بلرزد جوشن  در ردـم   گرفت  شورش  کمان  با   گر دشمنان  مصاف در( 1
 سنـگ  بر  بــاره   بر  و کـن زه را  کمـــان   زبــاننـدـیک  هـــم بــا کـه  بینـــی  ( وگـــر2
   خیال ودن ــنم  د ـــدان  رده ـــپ در هــک گال سازی ـب  ت ـــاس  دست وک ــــچاب   هـ ـچ( 3
 ستون   صد  ۀــ ـان ـخ  آن د ــش  رزانـل  که   درون ـــان  وابـــخ به زد  بر گ ـبان   یــــیک( 4

 دشوار(  شناسی ـتاریخ ادبیات و سبک)  2گزینۀ :  پاسخ 

  

اضافه و   حرف »بر« اول .استنرفته کار به متمم  یک برای اضافه  حرف  دو بیت، این درکه  کنید دقت. است ،عراقی سبک  شاعران از  سعدی، بهمتعلق  بیتاین 

 شود.های سبک خراسانی هم در این بیت دیده نمیدیگر ویژگی  .است  بردن  مصدر  از  امر  »بر« دوم فعل

 .ببر  را  سنگ  قلعه،  بر  و  کن  زه  را  کمان 

  
 « برگستوان« و »جوشن »  همچون  مهجور  لغات  کاربرد 

 شود. فعل »داند« در معنی »تواند« به کار رفته است.  »چابک« تلفظ می  امروزه واژۀ »چابوک« که    تلفظ  تفاوت 

«  اندرونخواب    به: »متمم  یک  برای  نشانه  دو  از  استفاده 
 

 
 

 :جزبه  د، شومی دیدههجری  ششم و پنجم نوقر شعر برجستۀ مضامین هاگزینه همۀ در  -26
 کنید  سفــر  علـــوی عالـــم ســـوی و خیـزیـــد   کنیــــد  گــــذر حــوادث  ســـرای ازین  وم ــق  ای( 1
 ادام ـــــــــــل بــــــو از گ بیـل ســـــــاز گ                               اغ  ــــد بــــش  وانــــکیوش ن ــــاگـــ ـون بُنـــچ( 2
 اد ـــنگش ــــــی کیر فلک ــــه من ب ـــه بـــــک         رـــ ـه دست هنــــــ ـزون زدم ب ـــــد در افــــ ـص ( 3
 ما  از پیش گشت  بهشتی مردن چنین از  ادریس که   خواهی زندگی  می  اگر  مرگ از  پیش  دوست ای  ( بمیر4

 شناسی ـ دشوار( )تاریخ ادبیات و سبک 2گزینۀ :  پاسخ 

  

 .  استی  شعر سبک خراسان  یهایژگی و  ازی  نیساده، محسوس و ع  ،یعیطب  عمدتاً  فاتیتوصگرا بودن شعر و  واقع 

  
 آن  از  بریدن  و  دنیا  به  نسبت  شاعران  بدبینی 

   از روزگار  تیشکا 
(.آوردمی   شمار  به  جدید  زندگی  برای  آغازی  را  مرگ  بلکه  داند،نمی  دنیوی  زندگی  پایان  را  مرگ  بیت،  این  در  شاعر)  دینی  هایاندیشه   تأثیر  و  معاد  به  اعتقاد 

 مضامین شعری این دوره 

 های دینی حکمت و دانش و اندیشه 
 بدبینی شاعران نسبت به دنیا و بریدن از دنیا 

 شکایت از روزگار 
 بیان ناخرسندی فرزانگان از اوضاع زمانه 

 های اجتماعیطرح نابسامانی 

 
 

 

 

 سادگی زبان شعر

 جز اصطلاحات دینی و علمیلغات عربی و بیگانه: کم به

 های زبانی سبک خراسانیویژگی تفاوت تلفظ برخی کلمات در مقایسه با زبان امروز 

 های بعددورهکهنه و مهجور بودن بخشی از لغات در مقایسه با 

 استفاده از دو نشانه برای یک متمم
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 شود؟ موازنه دیده میبا توجه به ابیات زیر، در کدام موارد   -27

 جفا بر عاشقان گفتی نخواهم کرد و هم کردی    الف: قلم بر بیدلان گفتی نخواهم راند و هم راندی  

 داشتــــن شیایـــــان نــــروانش گم                          داشتــن شیاــــوان ستــــانش تـــزبب: 

 گیــتی چه خواهـد از من درماندۀ ملــول؟    پ: گــردون چه خواهد از من بیچــارۀ ضعیف؟  

 شــود در دم  بینم و میلم زیادت میتو را می  دردم    کنیبینی و هر دم زیادت میت: مــرا می 

 ی شیران نداری عزم این میــدان مکن  پنجه  ث: زهــرۀ مردان نداری خدمـت سلطان مکـن 

 ( الف و پ 4 ( پ و ث 3 ( الف و ت 2 ( ب و پ 1

 های ادبی ـ متوسط(  )آرایه 4پاسخ: گزینه  

  
 ✓   

 راندی  هم و  راند  نخواهم  گفتی  بیدلان بر  قلم 

 کردی  هم و  کرد نخواهم  گفتی  عاشقان  بر  جفا 

 ترصیع 

 نداشت  ستایش  توان  زبانش 

 نداشت  نیایش  گمان روانش 
 ✓   

 ضعیف ۀ بیچار من  از  خواهد  چه گردون 

 ملول  ۀ درماند من  از  خواهد  چه گیتی 
   

 موازنه و ترصیع  ندارد.  
  

 موازنه و ترصیع ندارد.  

 
 های زیر از کنکور سراسری دقت کنید: است. به نمونه یا سجع متوازی یا ترکیبی از این دو  متوازنسجع های متناظر دو مصراع با واژهموازنه هماهنگی تمام جفت 

 گردد   تو  نخجیر   که   است   آن   من صیاد 
 داخل(  ۹۲باشد )انسانی   تو  هندوی  که   است   آن   من  سلطان 
 ام سوخته  سر  تو  هجران   شب   را  دل  شمع
 داخل(  ۹۵ام )انسانی سوخته  پر   تو  سودای  گه   را  جان مرغ  
 مشتاقان   ملت   در  است   نهی   بتان   عشق   جز
 خارج(  ۹۳)انسانی دینداران  مذهب  در  است  کفر مغان  کیش جز

 ابیات زیر دارای موازنه نیست: 
 برافروز  شمع صد  دو رخسار  ز بزم  در 

 فروریز  نقل  و می  شکربار  ل لع ور
 مور با گوی تر کم سور از  بگفت 

 سور از  تر خوش قناعت  را  موران  که
 نرسانید  سلامت  و صبح  نفس  آمد 

 د نرسانی پیامت  و نیاورد  تو بوی

 
 .استرفته کار به ترصیع ، ... گزینۀ جزبه ، ها گزینه همۀ در  -28

 وصـالت  در جان  دهم ندهم؟  چــرا    خیـالت بر   دل نهــم ننهــم؟  ( چــرا1
 پایان کرامت باش تا شهرۀ عالم بی  ( باران محبــت باش تا مهرۀ خاتم بی                                           2
 ارِم  اندر  ارِم   چون اندرون راغ   به باغ  عَلم  اندر  عَلم چون اندرون باغ  به   ( راغ3
 زبانش تـوان ســــتایش نداشــت   روانــش گمـــان نیــایش نداشـت ( 4

 متوسط( های ادبی ـ آرایه) 1پاسخ: گزینۀ  

 
 باشند؛  متوازی باید هاسجع  در ترصیع همۀالف( 
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  سجع،   کی  و باشد یمتواز سجع، سه سجع، چهار  نیا  از  و سجع چهار  هم  دوم مصراع   در  و باشد  داشته وجود سجع چهار  اول    مصراع  در  كه   میباش داشته  یت یب اگر ب(  
 . سؤال نیا اول  نۀی گز  مانند. است  موازنه ت،یب آن ۀ یآرا  و داشت  مینخواه عی ترص متوازن،

 . ندارد عی ترص« 1گزینۀ »  نیبنابرا دارند؛ متوازن سجع (جان و دل)  واژۀ دو و دارند یمتواز سجع (وصال ال،یخ)  ( ـدهم نهم،( ـ ) ندهم ننهم،)  یهاواژه 

   
 ترصیع دارد.  

 بی خاتم  مهرۀ  تا باش  محبت باران 

 بی عالم  شهرۀ  تا باش  کرامت  پایان 

 - متوازی  متوازی  - - متوازی  متوازی 

 دارد.   ترصیع 
 علم اندر  علم چون  اندرون  باغ به راغ

 ارم  اندر  ارم  چون  اندرون  راغ به باغ

 متوازی  - متوازی  - - متوازی  - متوازی 

دارد.   ترصیع 
 نداشت  نیایش  گمان  روانش 

 نداشت  ستایش  توان  زبانش 

 - متوازی  متوازی  متوازی 

 
 تام( وجود دارد.  =»جناس همسان« )  آرایۀ ، ... بیت جزبه ، زیر ابیات همۀ در  -29

 ار ی ــی آدم ز ت ـــسین   رمـــک ار یــ ـد در  که   دارـم رخ ـ ـچ دار ــ ـم از شیـ ـع لذت د یــام( 1
 در پردهـــ ـه دارد ان ـــــ ـه نهفتـــا آن کــب                                           د ــیـاق درـــ ـعش ۀردـــ ـاره او پــــ ـرخس ( 2
 د ی تـا بـــه لب گـــــور پشت دست بخــــا هــرکــــه لب لــــعل او نــمود به انگشت                                 ( 3
 یشکست  تــمفارق به را  دوستان  قلب   که وـت   ( جنگ  =)  جایه روز  به   یشکن دشمن قلب  که   عجب نه( 4

 متوسط( های ادبی ـ آرایه) 2گزینۀ   پاسخ:  

  

بار به معنای »حجاب و پوشش« به  واژۀ »پرده« در این بیت در هر دو  که کنید دقت.  است معنی یک به دو هر که رفته کار به بار دو »پرده« واژۀ، 2در گزینۀ 

 گرفت.  جناس تام شکل می   رفت قطعاً«ها در معنای »نغمه و موسیقی« به کار میکار رفته است اگر یکی از این »پرده 

  
 ی »مسیر« )اسم( و بار دوم به معنی »نداشته باش« )فعل( است.  معن  به  اول   بار  شده؛  تکرار  بار  دو»مدار«    واژۀ 

 معنی »عضوی از صورت« است و بار دوم به معنی »کنار«.   به  اول  بار  است؛آمده   بار  دو  »لب«  واژۀ 

ی »دل« )عضوی از بدن( است. معن  به  دوم  مصراع  در  و«  سپاه  مرکزی »معن  به  اول  مصراع  در  قلب 

 
 دو نوع دارد؛ 

نه برادر و نه خویش   ،اما معانی مختلفی دارند. مثل »برادر که در بند خویش است   ،دو کلمه از لحاظ نوشتن و خواندن مثل هم هستند جناس همسان )تام(: الف(  
 در اینجا »خویش« اول به معنای خود و »خویش« دوم به معنای خویشاوند است.  ← .است«

 سه دسته دارد؛ جناس ناهمسان )ناقص(: ( ب 
 دو کلمه در یک حرف با یکدیگر تفاوت داشته باشند. مثل »نور« و »نار«جناس ناقص اختلافی:  - 1
ک« اما در مصوت  ،دو کلمه در حروف یکسانندجناس ناقص حرکتی:  - 2  های کوتاه با هم تفاوت دارند. »مَلَک« و »مَل 
 »جام« و »جامه«  یکی از کلمات یک حرف بیشتر از دیگری دارد.جناس ناقص افزایشی:  - 3

 
 ها آشنا باشید. اما بهتر است با آن  ،انداین موارد در کتاب درسی عنوان نشده 

 اما از لحاظ نوشتن تفاوت دارند. مثل »خوار« و »خار«. ،از نظر خواندن مثل هم هستنددو کلمه جناس ناقص لفظی:  - 1
 است. مثل »بنات« و »نبات«ها عوض شده اما جای حروف در آن  ،ها یکساننددو کلمه در حروف و تعداد آن جناس ناقص قلب:  - 2
 : د. مثلیکی از کلمات ساده و دیگری بیش از یک واژه )مرکب( باشجناس مرکب:  - 3
 ایم(«)گل  یک سر گلیم عاقبت ای دل همه خواجه در ابریشم و ما در گلیم  »
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 است؟  متفاوت بقیه با ناهمسان جناس  نوعگزینه   کدام در  -30

 دام  اک،ــــ ـخ  ـــیمشت ری ز ی دیـــند ون ـــچ   دامـــم ی بود  رــــنظ  نیـــا  را  او رــ ـم رـ ـگ( 1
 درمانند   د، ـدرمانن بند در رـــاگ درد ن یـــا  با  که   آرند ناز آرند،  ازین  مشتاقان  چو حضرت نی ا  در( 2
 جفا  نی چند تو ی سو ن یز  وفا چندان او  یسو  زان   اــتقصیره آن عذر  در  یاشیدهیاند چه   دل یا( 3
 یـــی بالا  نه آن،  تــ ـاس ییل ــب که ـــیراست  به ت ــ ـبرخاس  ما ار  ـروزگ در  که تـ ـاس  تـ ـامیق( 4

 ساده( های ادبی ـ آرایه) 3گزینۀ پاسخ:   

  

 . دارند  اختلف  اول  واج  در  فقط  رایز  ،دارند  یاختلف  ناقص  جناس  (جفا  و  وفا)   یهاواژه  ،3  نۀیگز  در

  
 ناهمسان افزایشی دارند.   جناس«  دام»  و  «مدام»  یهاواژه  
 ناهمسان افزایشی دارند.   جناس«  ناز»  و  «ازین»  یهاواژه  
   .دارند  یشیافزا  ناهمسان  جناس  «بالا»  و  «بل»  یهاواژه  

 
 .اشتقاق دارند و هم آرایۀ جناس آرایۀ   یی وجود دارند که همهاواژه ، ... گزینۀ جزبه ، ها گزینه همۀ در  -31

 را  ش ی خو  رارــق و  خواب کن بدرود ،یکن ور مکن خوبان منظر در  نظر ی،خواه ت یعاف( 1
 تــ ـاوس  تــــرمــح  میر ــــح  دارردهـــپ   صبا  که رم ـــح  آن در  مـــباش   که نـ ـم( 2
 دارد یورـشع  که  داند تو در ــــق ی رـــشاع   یشور ندارد  که یر ـشع ه ـب   یالایــم لب( 3
 است  جمل  در  است یلیل  در که  جمال همان    مجنون کند  رــ ـنظ  تـ ـقیحق ه ـب   رـــاگ( 4

 دشوار( های ادبی ـ آرایه) 4پاسخ: گزینۀ  

  

 جناس و اشتقاق   .  است  حرف  کی  در  هاآن  اختلف  و  دارند  اشتراک  (ر  ظ  ن)  حرف  سه  در  «منظر»  و  «نظر»  یهاواژه  

 جناس و اشتقاق    .  است  حرف کی  در  هاآن   اختلف  و  مشترکند  (م  ر  ح)  حرف  سه  در  «میحر»  و  «حرم» 

 اشتقاق  و  جناس  .  است   حرف  کی  در  هاآن   اختلف  و  دارند  اشتراک  (ر  ع  ش)  حرف  سه  در  «شاعر»  و  «شعر» 

 جناس    .  ستندین  شهیر  کی  از  و  دارند  یشیافزا  ناهمسان  جناس  فقط  «جمل»  و  «جمال»  هایواژه  

 
 

 
 توانند عربی یا فارسی باشند. ها مینامند. این واژه را اشتقاق می ریشه در سخن های هماستفاده از واژه 
 خانوادۀ فارسی: مثال برای هم 

 که بد به خاطر امیدوار ما نرسد«  و واثق باش   مرنجحسودان  رنج»دلا، ز 
 خانوادۀ عربی: مثال برای هم 

 شود ما را«از تو میسر نمی  فراغت  از حال دوستان یارا   فارغی»اگر تو 
 دو واژه که دارای اشتقاق هستند، تنها در یک حرف با هم اختلاف داشته باشد، جناس نیز خواهند داشت، مثل »حرم« و »حریم«. هرگاه

 
 با توجه به وزن و ترتیب هجاهای بیت، کدام گزینه برای پُرکردن جاهای خالی مناسب است؟   -32

 ....... برهاند ما را«  که از این عقدۀ .....  »نشد از ........... تدبیرگُشادی صائب 
 ( انگشت ـ دایم  2 ( انگشت ـ دشوار  1
 ( ناخن ـ بسیار  4 ( ناخن ـ مُشکل3

 )عروض و قافیه ـ متوسط( 3پاسخ: گزینۀ  

  
 ئبِ  صا  دی شا  گُ ر بی  تدَ نِ خُ نا  دَز شُ نَ
U U - - U U - - U U - - - - 
 را  ما ندَ  ها رَ بِ کِل مشُ  یِ دِ عُق زین  ءَ کِ
U U - - U U - - U U - - - - 

 لن فع فعلتن  فعلتن  فعلتن 
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 شود؟ در کدام دو مورد، وزن مشترک دیده می  -33
 الف: مکن تکیه بر مُلک دنیا و پُشت 

 که خاک شوی ب: خاک شو پیش از آن
 پ: تیغ حِلمت جان ما را چاک کرد 

 ت: دمی نرگس از خوابِ نوشین بشوی 
 ث: مِهر تو عکسی بر ما نیفکند 

 ( الف ـ ب 4 ( ب ـ ث 3 ( الف ـ ت 2 ( پ ـ ث 1

 )عروض و قافیه ـ دشوار(  2پاسخ: گزینۀ  

    

 پُشت وُ یا  دنُ کِ مُل بَر  یِ تکِ کنُ  مَ
U - - U - - U - - U - 

 فعل فعولن  فعولن  فعولن 

 شوی  بِ شین  نو  بِ خا  سَز  گِ نَر  می دَ
U - - U - - U - - U - 

 فعل فعولن  فعولن  فعولن 

    

 وی شَ ک خا  کِ ن زا شَ پی شو  ک خا 
- U - - U - U - U U - 

 فعلن  مفاعلن  فاعلتن 

 کَرد ک چا  را  ما نِ جا  متَ حِل غِ تی
- U - - - U - - - U - 

 فاعلن  فاعلتن  فاعلتن 

 کَند یفَ  نَ ما بَر  سی عکَ تُ رِ مهِ 

- U/- U - - - - U - U 

 فع مستفعلن  فع مستفعلن 

 
 «، و تبصرۀ قافیه سروده شده است؟1در کدام بیت، قافیه درونی براساس قاعدۀ »  -34

 گلگلون صُراحی بین در او بلبل به گفتار آمده  گلو   ( گر بلبل بسـیار گو بست از فراق گل1
 بر خشــک تو صحرا نگر کشتی به رفتار آمده  ( در ساغر صهبا نگر در کشتی آن دریا نگر  2
 اشعــار خاقانی شنــو چــون دُرّ شهـوار آمده  ( راز سلیمــانی شنو زان مرغ روحانی شنو  3
 آمد   د ـیمشرویــان زان قصــر کان قیصــر مَه گـویان  جویان، رقصان و غزل( عید آمده ره4

 ـ متوسط(عروض و قافیه )  4سخ: گزینه پا 

 
 است:  ین الگوی قافیۀ درونی به این شکلمصراع دوم است. بنابرا  ۀ درونی در وسط و آخر مصراع اول و وسطمعمولًا جایگاه قافی 

 
 

 
 تو نمایندۀ فضلی تو سزاوار ثنایی    رحیمیتو   کریمیتو    عظیمیتو  حکیمیتو نمونه: 

 اند:  های درونی هستند که همگی به مصوت بلند »و« ختم شدهرویان« قافیهگویان« و »مَهجویان«، »غزل های »ره واژه   4در بیت گزینۀ  

ها قافیه  ها دارای حروف الحاقیِ صامت »ی« و پسوند »ان« هستند بنابراین« است و چون قافیه1رو. پس قاعدۀ قافیه در این بیت قاعدۀ »گو، مَهجو، غزل ره

 دارای تبصره نیز هستند.  
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کند(. این نکردن آن قافیه را معیوب می ها لازم است )یعنی رعایت اند و رعایت آن شوند و جزو حروف مشترک قافیه حرف یا حروفی که به آخر واژۀ قافیه الحاق می 

 دار و کاربردی باشد.  مانده معنی ها واژۀ باقیهم داشته باشند. باید با حذف آن  حروف باید به یک شکل در دو کلمه تکرار شده باشند و کاربرد یکسانی
م، ـت، ـش، ـمان، ـتان، ـشان ضمایر متصل:   -   َـ
 علائم جمع، ی نکره، تر و ترین و...پسوندها:  - 
 ـم، ی، د، ـیم، ـید، ـند شناسۀ فعل:  - 
م )= هستم(، ـی )هستی(، ـیم،شکل مخفف فعل »بودن«:  -  ند َـ َـ  ـید، 
 در آخر برخی واژگان مختوم به مصوت »و« و »آ« صامت »ی«  - 
 در آخر واژه مصوت بلند »ای«  - 
ـ«  -   ـ  در آخر واژه مصوت کوتاه »ـ

 
 : جزبهای یکسان و تبصرۀ قافیه آمده است، ها، قافیۀ درونی بر اساس قاعدهدر همۀ گزینه  -35

 گردم  هر سویم در این احسان همی است چو احسان  بویم چو آب صاف در جویم  خوش( چو باغ وصل 1
 کن  ــخش ب ـد یا رب تو از بیــکنوان کاو جدایی می د  ـکنکند حاجـت روایی می( لطفــت خدایی می2
 مـکـــیلم علـ ـه ســـک ینگفتم ن یـــــا  یدـــنبُ ی د از رشک پرغمـــرم یم دمــزن   یچو ز مست( 3
 ـی  ـــم اینــی و هم آن ــهم شیــر و هم آهــویی ه م آینـه هـم رویی  ـــ( هم شــانه و هم مــویی ه4

 (ـ متوسطعروض و قافیه )     3پاسخ: گزینۀ  

 « است.  1ها براساس قاعدۀ »« و در سایر گزینه2« براساس قاعدۀ »3قافیۀ درونی در بیت گزینۀ »

  

 ( / تبصره: وجود حروف الحاقی بعد از حرف روَّی  1حروف الحاقی: یمَ / قاعدۀ قافیه: )   های درونی: بویم، جویم، سویم / حرف اصلی: و  قافیه 

 ( / تبصره: وجود حروف الحاقی بعد از حرف اصلی )رویّ(  1حروف الحاقی: یی / قاعدۀ قافیه: )   حرف اصلی: ا    /های درونی: خدایی، روایی، جدایی  قافیه 

 ( / تبصره: وجود حروف الحاقی بعد از حرف اصلی )روّی(  2حرف الحاقی: ی / قاعدۀ قافیه: )    ـمَ-حروف اصلی:    /نگفتمی ،  غمی،  دمیهای درونی:  قافیه 

( / تبصره: وجود حروف الحاقی بعد از حرف اصلی )روّی(  1حروف الحاقی: یی / قاعدۀ قافیه: )   آهویی / حرف اصلی: و    ی، رویی،های درونی: مویقافیه 

 
  قاعدۀ شماره یک:

 حرف قافیه مصوت بلند »او« و »آ«.
 قاعدۀ شمارۀ دو: 

ـ ل« حروف قافیه ← سنبُل - مصوت کوتاه + صامت. مثال: گُل  -  ُـ « 
 »ـور« حروف قافیه ←مزدور  - مصوت بلند + صامت. مثال: عُبور  - 
َـ س ت« حروف قافیه  ←پَرَسْتْ  - مصوت کوتاه + صامت + صامت. مثال: دَسْتْ  -  « 
 »آ ش ت« حروف قافیه  ←کاشت   - مصوت بلند + صامت + صامت. مثال: داشت  - 

 
 است؟قافیه در ابیات کدام گزینه درست   -36

 رد ترکــک  یداــصحبتش شوم است ب  چو مرگ  یشبود رو یانـجسم الف: یـــار
 در  ـزان که صبــر آمــد چراغ و نور ص  ب: جملــه عالم را نشــان داده به صبـر 

 ر است ای ندیم، خیز ــهنگام نوبت سح                       ز ـبید این باد ُمشک ـکنوند روح میِـپیج: 
 تــــا بــدانی که  نــــدارم من گنه  ه                       ـد: گفت ای خـــواجه بیــــــارم آین

 ینالام د ذات آن روحــــه باشـــتا چ  نیشد حص ید چون حصارــنام احمهـ : 
 ( الف، ه ـ4 ه ـ، ج( 3 ( ج، د 2 ( الف، ب 1

   متوسط( ـعروض و قافیه )      3پاسخ: گزینه  

  
 های قافیه در حرف روی یا آخرین حرف مشترک یکسان نیستند.  واژه             مرگ،ترک   

 عیب قافیه: یکسان نبودن حروف صامت »ب« و »د« در دو واژۀ قافیه   صبر، صدر 
 ند از »یز«  اقافیه مشکلی ندارد و حروف قافیه عبارت  بیز، خیز  مشک  
 عیب قافیه: یکسان نبودن حروف قافیه    آینه، گنه  

     «ینند از »اعبارت  یهندارد و حروف قاف  یمشکل  یهقاف الامین حصین، روح  
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ـم = الحاقی(  - ها: بردم شناسه - 1 َـ ـرد = اصلی +  ُـ  خوردم )
ـش = الحاقی( دوختش )ـوخت = اصلی +  - ضمایر متصل: سوختش  - 2  َـ
 بهاران )ار = اصلی +  ان = الحاقی(  - پسوندها: یاران  - 3

توانند قافیه شوند، اما باید توجه داشت که پسوند یا پیشوند  قبل از پسوند یا بعد از پیشوند حروف مشترک برای قافیه نداشته باشیم، پسوند و پیشوند می   اگر   
 نباید به یک معنا باشند. 

ـم = الحاقی(  - زمان: خوبم های صیغه  - 5 َـ  مطلوبم )ـوب = اصلی + 
 سرای )ا = اصلی + ی = الحاقی(  - چسبد: خدای »ی«ای که به کلمات مختوم به »او/ آ« می - 6
ـل = اصلی + ی = الحاقی(  - مصوت بلند »ای« پایان کلمه همواره الحاقی است: علی  - 7 َـ  منجلی )
ـر = اصلی + ه = الحاقی(  - : بره که برای خود کلمه است »ه« بیان حرکت  - 8 َـ  تره )

 
 :جزبهها با بیت زیر اشتراک مفهومی دارند؛ همۀ گزینه  -37

 ودکانــت برکننـد«  ـغنــچه باشــی ک            »دانــه باشـــی مرغکــانت برچنند 

 شـودمیهر قــدر بال و پر طاووس رنگیــن  ( سر به دنبالش گذارد چشم بدبین بیشتر 1
 به که همچون غنچه بر سودای زر افتد کسی ( تا کی ای بلبل به دنبال هنر افتد کسی 2
 زننـــــد بـــر شجـــرش هـــا مـیسنــگ ( رطــب از شــاهــــدی و شیــرینــی 3
 در قفس طوطی ز منقار سخنگوی خود است   گشـاید بندهای سخت را  زبانــی می( بی4

 ( متوسط قرابت معنایی ـ)    2پاسخ: گزینۀ  

  
 داشتن هنر و شهرت و امتیاز، موجب گرفتاری است.  

 اندوزی بر کسب هنر و دانش ترجیح ثروت 

 
 متفاوت است؟ اتیاب ریبا سا تیمفهوم کدام ب  -38

 جا نیکام دل در گرو کام نهنگ است ا  ژرف   ۀ لُجّ ن یکس نبرد گوهر از ا  ر ـخطیب ( 1
 توان کرد ریگ و دهن شـام نهنــدر ک بود خواب فراغت    مــین تسلـ ـر جوشـ ـگ( 2
   د از خطر بازارگانــدد گر بترس ـ ـبرنبن که سود ده چهل   رایخطر ز  زدیاز خطر خ( 3
 گذشت  د ـیبا یان مار مــگام اوّل از ده ت  ـبه دس   دی آین گنج گهر آسان نمـ ـدام( 4

 )قرابت معنایی ـ متوسط(  2 نهیپاسخ: گز 

  
   به مقصود(  دنیرس  ی)ضرورت خطر کردن برا   ستین  ریپذامکان   یبه اهداف و مقاصد به آسان  یدسترس  

 . شود یآرامش حاصل م  ریدر برابر تقد  میبا تسل 

 ای در کام نهنگ و دهنِ شیر توان کرد.همچون زره و پوششی بر تن( بوَد )= وجود داشته باشد(، خواب آسوده اگر جوشن تسلیم )تسلیم   

 
 :جزبهمفهوم بیت زیر با همۀ ابیات قرابت دارد،   -39

 بیشتــر آید سخنــش ناصــواب«           »هــر کــه تأمــل نکنـــد در صــواب 

 کشی دو سر دارد ای که گُهر میبه رشته ــوش  ( سخــن به خاک مینــداز در تأمل ک ـ1
 تا کفّــۀ وقــارت پـــا در هــــوا نباشد  ( با هر که هر چه گویی سنجیده بایدت گفت 2
 مایۀ جهل شود هر چه ز حکمت شنــود   ( هـــر که گفتـــار صواب از سر غفلت شنود  3
 سســـت باشــد اگر از خامــۀ فولاد آید  ( سخــن هــر که نـــدارد ز تأمـــل مغـزی 4

 )قرابت معنایی ـ متوسط(  3پاسخ: گزینۀ  

   

 (گویی و تأمل در گفتارتوصیه به سنجیده زند. )هر کس به درستی سخنش نیندیشد، بیشتر از دیگران سخن نادرست می   

  

بیهوده    را  تفکر کن؛ رشته   برسخن  آن  و دربارۀ  نیاور  مروارید می زبان  باید بست. ای که در آن  را  و هر دو طرف  دارد  به    گذاری، دو سر  )توصیه 

 و تأمل در گفتار(  گوییسنجیده 
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 ر گفتار(گویی و تأمل د)توصیه به سنجیده   گویی، باید سنجیده باشد تا وقار تو در خطر نباشد و از بین نرود.چه با هر کس می هر آن 

 ( گوش دادن به سخن سنجیده با هشیاری)توصیه به    شود.از روی گمراهی گوش کند، هر چه از حکمت بشنود، باعث نادانی او می   درستهر کس به سخن   
 گویی و تأمل در گفتار()توصیه به سنجیده  سخن هر کس که در آن تفکر نکند، سست است حتی اگر از جنس فولاد باشد. 

 
 « مفهوم یکسانی دارد؟ اوّل ما خلق اُلله تعالی القلم با حدیث »کدام بیت   -40

 به اوّل حــرف نام او رقــــم زد     ( قَــدَر بر لوح هستی چون قلم زد 1
 حرف نخستین ز سخن درگرفت    ( جنبــش اوّل که قلم برگـــرفت  2
 ای  نگـــردد قلم زان چه گردانده  ای  ( به حکمی که آن در ازل رانده3
 رقــــم بود حــروف آفرینش بی  ود   ـ( خداونـــدا، نه لوح و نه قلم ب 4

 )قرابت معنایی ـ متوسط(  2پاسخ: گزینۀ  

    
 از پیامبر )ص( بیانگر این مفهوم است که خداوند اولین چیزی را که آفرید، قلم و سخن است.   

  

 و مقام او(   ممدوحد. )ارزشمند بودن نام  شد، در ابتدا نام او را به وجود آور  آغازوقتی آفرینش   
 اولین چیزی که با قلم آفرینش آفرید، در ابتدا سخن را به وجود آورد. )اولین مخلوق سخن است(  

 ایجاد کردی، هرگز تغییر نخواهد کرد. )تغییرناپذیری قضا و قدر الهی(   ازلآن حکمی که در   

 گوید( آفرینش اتفاق نیفتاده بود. )دربارۀ قبل از آفرینش هستی سخن میخداوندا، نه سخن و نه قلم وجود داشت و   
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  کدام   در  "ذهنی و عینی "   و   "خرد و کلان"ترتیب به لحاظ پیوستار  به  «اجتماعی  عدالت»  و  ، «دوست  یک  تولد  روز  برای  دادن  هدیه»  ، «شهر »  جایگاه  -41
 است؟  آمده درستیبه گزینه

 عینی  و  کلان ـ  عینی و کلان ـ عینی و خرد  (۱

  ذهنی  و خردـ  عینی و خردـ  عینی و  کلان (۲

 ذهنی و  کلان ـ  عینی و خردـ  ینیع و  کلان (۳

 عینی  و کلان ـ  ذهنی و کلانـ  ذهنی و  کلان (۴

 ـ  متوسط(  1004) ۳ گزینه  : پاسخ 

  

 صورت سوال دارای سه قسمت است: 

 است.    کلانهای  و جزء پدیده  دارد  وجود  ما  ذهن  از  بیرون  واقعی  طوربه  که  است  عینیامری    شهر  قسمت اول:

 است.   خردهای  باشد و در زمرۀ پدیدهکنش بیرونی مییک    چون  استعینی  امری    دادن  هدیه  قسمت دوم:

 شود. محسوب می  کلان و ذهنیای  پدیده  پس  ؛است  اجتماعی  هایارزش   جزء   اجتماعی  عدالت  قسمت سوم:

 
 شوند. اند و براساس اندازه و دامنه از هم تفکیک می های اجتماعی، اجزای جهان اجتماعیپدیده 
 های کلان( هستند. های خرد( و فرهنگ و جامعه )پدیده اجتماعی افراد )پدیده های کنش

 کلان  میانه  خرد 

 
محسوس و  بُعد  های اجتماعی،  ؛ همۀ پدیده هیچ یک از اجزای جهان اجتماعی فاقد معنا نیستندرو  از این های اجتماعی، هویتی معنایی و ذهنی دارند؛  تمامی پدیده 
 عینی ندارند. 

های هایی که بُعد معنایی و ذهنی بیشتری دارند؛ مانند عقاید، ارزشهای بیرونی، عینی هستند و پدیده تری دارند مانند کنشهایی که بُعد محسوس و مادی قویپدیده 
 های ذهنی هستند. های درونی، پدیده اجتماعی و کنش

 ذهنی  میانه  عینی  
 

  نظم  گیرسرعت  

 
 شود؟ می "اجتماعی هایجهان میان تغییر" و "اجتماعی  جهان یک درون در تغییر به منجر" ، ترتیببه گزینه کدام  -42

 عقاید  و ها ارزش سطح   در تغییراتـ  نمادها  و هنجارها سطح در تغییرات (۱

 عقاید  و نمادها  سطح در  تغییراتـ   هاارزش و هنجارها سطح در تغییرات( ۲
 نمادها  و  هنجارها سطح   در تغییراتـ  عقاید و هاارزش سطح در تغییرات (۳

 ها ارزش  و هنجارها سطح   در تغییراتـ  عقاید و نمادها  سطح در تغییرات( ۴

 ـ متوسط( 1005)  1پاسخ: گزینه  

  

یک    درون  که  است  هاییتفاوت  از نوع  ،باشد(  نمادها  و  هنجارها)  اجتماعی  جهان  سطحی  هایلایه  به  مربوط  که  هاییتفاوت:  اجتماعی  جهان  درون  تغییرات

جهان    ،باشد  اجتماعی  جهان(  عقاید  و  هاارزش )  عمیق  هایلایه  به  مربوط  که  هاییتفاوت :  اجتماعی  جهان  میان  تغییرات.  دهدمی   رخ  واحد  اجتماعی  جهان

 .کندمی  تبدیل  دیگر  اجتماعی  جهان  به  را  اجتماعی

 
 
 
 
 

 
 شناسی در جهان غرب« است؟ های اجتماعی« و »وظیفۀ جامعهترتیب »علت تنوع جهانکدام گزینه به  -43

 ( تنوع آگاهی و معرفت ـ مطالعۀ جوامع ساده و ابتدایی  ۱
 ( تنوع اراده و اختیار ـ مطالعۀ جوامع صنعتی و شهری پیشرفته ۲
 مانده  ( تنوع آگاهی و اراده ـ مطالعۀ جوامع عقب۳
 ( عدم وجود غریزه ـ مطالعۀ جوامع شهری  ۴

 قاره کشور استان 

 جهان اجتماعیتغییرات 

 اجتماعی( هایجهانمیان ها )عمیق، در عقاید و ارزش سطحی در هنجارها و نمادها )درون جهان اجتماعی(
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 ـ متوسط( 1005) 2پاسخ: گزینه  

  

 صورت سوال دارای دو قسمت است: 

 شود.  ، سبب پیدایش جهان اجتماعی مختلف میها«»تنوع اراده و اختیار آنچنین  ها« و هم»تنوع آگاهی و معرفت انسان قسمت اول:  

 و شهری بود.    جوامع صنعتی  ۀمطالعشناسی  در جهان غرب وظیفۀ جامعهقسمت دوم:  

ها در گری فعال و تأثیرگذار است. انسان شود، صرفاً موجودی منفعل و پذیرنده نیست بلکه کنش انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می  
 زنند.  عمل می  به دهند و سپس در آن موقعیت دست کنند و به آن معنا می گیرند، ابتدا آن موقعیت را برای خود تعریف می هر موقعیت که قرار می 

 
 درستی آمده است؟  های مطرح شده در کدام گزینه بهپاسخ پرسش   -44

 گسترش عقلانیت ابزاری ناشی از چیست؟ -

 پذیرد؟  های حسابگرانه معطوف به دنیا صورت میها به وسیلۀ رواج کنشتنگ شدن عرصۀ کدام کنش -

 کند؟  های خود چه عاملی برای انسان فراهم میهر جهان اجتماعی بر اساس عقاید و ارزش -

 های جدید ها و ظرفیتعقلانیت ذاتی ـ افقهای معطوف به های بشری ـ کنشها و آرمان( رشد علوم عقلانی و امکان ارزیابی ارزش۱
 های جدید  های معطوف به عقلانیت ابزاری ـ از بین رفتن ظرفیتهای بشری ـ کنشها و آرمان( رشد علوم عقلانی و امکان ارزیابی ارزش۲
 های جدید ها و ظرفیتفقهای عاطفی و اخلاقی ـ ا ( رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن برای تسلط بر طبیعت و جامعه ـ کنش۳
 های جدید  های اجتماعی و فردی ـ از بین رفتن ظرفیت( رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن برای تسلط بر طبیعت و جامعه ـ کنش۴

 ـ دشوار(  1006) 3پاسخ: گزینه  

  

 گویند. اری میرا گسترش عقلانیت ابز   رشد علوم تجربی و فناوری حاصل از آن، برای تسلط بر طبیعت و جامعه -

 گیرد.  های حسابگرایانه معطوف به دنیا صورت میبه دلیل رواج کنش   های اخلاقی و عاطفیکنشتنگ شدن عرصۀ   -

های دیگر  ها و توانمندیکند و ممکن است ظرفیتبرای انسان فراهم می  های جدیدیها و ظرفیت افق های خود،  هر جهان اجتماعی بر اساس عقاید و ارزش -

 دیده بگیرد.   بشر را نا

 
 

 ؟ نیست»جهان اساطیری« درست  در خصوص»جهان توحیدی« درست است و  ۀکدام مورد دربار  -45

 طبیعت به خواست خدا مسخر انسان است.  ـ .سازدیمی معقول انسان از طبیعت را دور از دسترس وربهرهبا طرد دانش ابزاری متناظر با طبیعت، امکان ( ۱

 و آبادانی طبیعت است.  خلیفه الهی و مسئول عمراندر این جهان انسان  ـ .بیندیم هاآنی هاافسونی فوق طبیعی و محصور رازها و هاقدرتطبیعت را قلمرو ( ۲

 این جهان است. هایی از محدودیتانمونهمنع انسان از تناول گیاهان و حیوانات،    ـ .خداوند حکیم است  ۀطبیعت موجودی زنده و آیت و نشان ( ۳

 محصول انحراف بشر از فرهنگ دنیوی است.  ـ .الهی است ۀحکیمان ۀتصرفات انسان در طبیعت مقید به اراد( ۴

 ـ متوسط( 1006) 4نه پاسخ: گزی 

 ( جهان توحیدی نادرست )مربوط به    ـ  (جهان اساطیرینادرست )مربوط به   
 ( جهان توحیدینادرست )   ـ  (جهان اساطیرینادرست )مربوط به   

 ( جهان اساطیریدرست )مربوط به    ـ  (جهان توحیدیدرست )مربوط به   
است.(  توحیدی  )جهان اساطیری محصول انحراف بشر از فرهنگنادرست    ـ  (جهان توحیدیدرست )مربوط به   

 جهان متجدد 

 کنند. هایی که اهداف دنیوی را به وسیله علوم تجربی تعقیب میرواج کنش

 های عاطفی و اخلاقی عرصه بر کنش نتنگ شد  گرانه معطوف به دنیاهای حسابرواج کنش

 اسیر شدن انسان در نظام اجتماعی پیچیده مثل قفس آهنین 

 ها از دست رفتن اراده و آزادی انسان
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 درستی آمده است؟ گزینه بهترتیب در کدام  های اجتماعی« به»عامل پیدایش جهان اجتماعی جدید« و »علت ایجاد محدودیت برای کنش  -46

 ها  های اجتماعی ـ باورها و عقاید انسانسازی کنشسازی و محدود( موقعیت۱

 های اجتماعی ـ پیامدها و الزامات جدید  سازی کنشسازی و محدود( موقعیت۲

 ( اراده و آگاهی آدمیان ـ پیامدها و الزامات جدید  ۳

 ها  ( اراده و آگاهی آدمیان ـ باورها و عقاید انسان۴

 (متوسطـ  1006) 3پاسخ: گزینه  

  

پیامدها موقعیت یا  آورند و  های اجتماعی پیامدهایی به دنبال می شود. جهانهای اجتماعی( موجب پیدایش جهان اجتماعی میآگاهی و ارادۀ آدمیان )کنش 

 کنند.های اجتماعی انسان ایجاد می فرصت و محدودیت جدیدی را برای کنش

 
 در رابطه با ویژگی »قفس آهنین« از نظر ماکس وبر، کدام دیدگاه درست است؟  -47

 روند. کنند، از بین میهای ارزشی می( در جهان متجدد، متافیزیک و علومی که داوری۱

 کنند.ها، از علوم تجربی استفاده میان متوجه اهداف دنیوی هستند و برای رسیدن به این هدف( در جهان متجدد، آدمی۲

 دهند.گیری حوادث و مسائل طبیعی را به انسان میبینی و پیشها و علوم تجربی، قدرت پیش( دانش۳

 کند. ها را احاطه میشوند که همۀ ابعاد وجودی آنای میشدهریزیاعی برنامهتدریج اسیر یک نظام اجتمها ابتدا قصد تسلط بر این جهان را داشتند اما به( انسان۴

 ـ متوسط( 1006) 4پاسخ: گزینه  

  

سازد که مثل قفس  ای میها را به تدریج اسیر نظام پیچیده کند و انسانهای انسانی تنگ میهای حسابگرانۀ معطوف به دنیا، عرصه را بر سایر کنشرواج کنش

 کند.ابعاد وجود آنان را احاطه میآهنین، همۀ  

 

 

 

 جهان متجدد

 قفس آهنین

 ها(زوال عقلانیت ذاتی )از دست رفتن دانش اهداف و ارزش

 کنند.های عقلانی که اهداف دنیوی را تعقیب میغلبۀ کنش

 )گسترس دانش وسایل(بسط و توسعۀ عقلانیت ابزاری 

 دارای فرهنگ سکولار ← دنیوی

 

 

 معنوی

 

 

 توحیدی

 

 

 دهند.فرهنگ اسلام و انبیای الهی که تفسیری توحیدی و الهی از انسان ارائه می

 

 

 خداوند حکیم است. ۀطبیعت موجودی زنده و آیت و نشان

 

 

 طبیعت به خواست خدا مسخر انسان است.

 

 

 الهی و مسئول عمران و آبادانی طبیعت است. ۀانسان خلیف

 

 

 الهی است. ۀحکیمان ۀمقید به اراد ،تصرفات انسان در طبیعت 

 

 اساطیری 

 

 

 های فوق طبیعی قائل است.خداوندگاران و قدرتفرهنگ اساطیری دارد که به 

 

 

 محصول انحراف بشر از فرهنگ توحیدی است.

 

 

 بیند.می های آنهای فوق طبیعی و محصور رازهاطبیعت را قلمرو قدرت

 

 

. مانند منع انساان از ؛ساازوری معقول انساان از طبیعت را دور از دساترس میامکان بهره  ،با طرد دانش ابزاری متناظر با طبیعت 

 تناول گیاهان و حیوانات.
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 های فرهنگی غرب مرتبط است؟ترتیب با کدام عقاید و ارزشهر یک از عبارات زیر به  -48
گیری نخستین انقلاب سیاسی لیبرال در  »پدید آمدن زمینۀ تکوین و پیدایش علم مستقل از وحی«، »پوشش معنوی دادن به رفتارهای دنیوی« و »شکل

 جهان« 

 ـ نهادینه شدن تفکر اومانیستی  مرجعیت وحی و محدود شدن به شناخت عقلی ـ تقابل با جریان دنیا گروی( عدم پذیرش ۱
 های فلسفی روشنگری آشکار ـ اندیشه فرعونیتطبیعی توسط سکولاریسم ـ ( انکار صریح ابعاد متافیزیکی و فوق۲
 های فرهنگی دوران رنسانس ـ حرکت( انکار ارزش علمی وحی توسط فیلسوفان روشنگری ـ سکولاریسم پنهان ۳
 های سیاسی دوران پسامدرن ـ اندیشه ( بسط تفاسیر پروتستانی از دین و محدود شدن به شناخت تجربی ـ سکولاریسم آشکار۴

 ـ دشوار( 1106و  1105) ۳پاسخ: گزینه  

  

شد. ـ پوشش معنوی دادن به رفتارهای دنیوی به سکولاریسم پنهان  شود که ارزش علمی وحی انکار  سازی برای ایجاد علم بدون وحی از اینجا شروع میزمینه

( تغییرات  ۳های فلسفی روشنگری  ( اندیشه ۲های فرهنگی دوران رنسانس  ( حرکت ۱و نخستین انقلاب لیبرال، انقلاب فرانسه بود که تحت تأثیر:    اشاره دارد

 مربوط به انقلاب صنعتی به وقوع پیوست. 

 
 . است  هستی جهانی به این صرفاً   و دنیوی رویکرد معنای به سکولاریسم

 کنند.می  انکار   را هستی جهان غیرمادی ابعاد آشکاراکه هایی  شامل باورها و فلسفه : آشکار                    
  : سکولاریسم

          
              
 و   نوزدهم  هایه د س  در   دئیسم،  به  منجر ،  میلادی  هجدهم  و  دهمهف  ۀسد  در   آن  پیامدهای  و  گرفتند  نادیده  حقیقت   شناخت   در   را  شهودحی و  و  ،روشنگری  فیلسوفان

 . شد ختم معرفتی بحران به بیستم، قرن پایان  در  و ابزاری دانش ،بیستم

 
 درستی آمده است؟  کدام گزینه بهدر پاسخ  ، با توجه به جدول   -49

 روشنگری

 پیامد ویژگی دوره زمانی

 ب الف 18و  17قرن 

 ت پ 2۰و  19قرن 

 ج ث  2۰پایان قرن 

 
 بحران معرفتی  :نفی عقل و وحی ج  ،نفی تجربه  ،گراییافول تجربه  :دانش ابزاری ث :گرایی، نفی عقل و وحی تحس :دئیسم پ :نفی وحی ب  گرایی،عقل :( الف۱
 بحران معرفتی  :نفی عقل و وحی ج ،نفی تجربه ، گراییافول عقل  :ی ثدانش ابزار :نفی حس و وحی تگرایی، عقل :پ دئیسم  :گرایی، نفی وحی بحس :( الف۲
 بحران علمی   :نفی عقل و وحی ج ، نفی تجربه  ،گراییافول تجربه :دئیسم ث :تگرایی، نفی عقل و وحی  حس  :دانش ابزاری پ :گرایی،  نفی وحی بعقل :( الف۳
 بحران علمی  :نفی عقل و وحی ج ،نفی تجربه ، گراییحس افول  :دانش ابزاری ث :تگرایی، نفی عقل و وحی حس :پ دئیسم :گرایی، نفی وحی بعقل :( الف۴

 (متوسطـ  1105) ۱پاسخ: گزینه  

  

 دئیسم  نفی وحی   ؛گراییعقل 

 ی  دانش ابزار  وحی  ونفی عقل    گرایی، حس  

 بحران معرفتی  نفی عقل و وحی   ،نفی تجربه  ؛گراییافول تجربه  

 
 
 
 
 
 
 

 

 پیامد  ویژگی زمانی دورۀ 

 دئیسم  گرایی، نفی وحی عقل قرون هفدهم و هجدهم 

 دانش ابزاری   گرایی، نفی عقل و وحی حس قرون نوزدهم و بیستم 

 بحران معرفتی  گرایی، نفی تجربه، نفی عقل و وحی افول تجربه پایان قرن بیستم 

 

هایی از باورهای معنوی و دینی را در خدمت اهداف دنیوی و  بخش کنند بلکه هایی که ابعاد معنوی هستی را نفی نمی پنهان : شامل باورها و فلسفه
 دهند. این جهانی قرار می 
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 است؟ ترتیب نتیجۀ کدام گیری هریک از موارد زیر، بهشکل  -5۰

 بحران معرفتی  -

 اومانیسم -

 پروتستانتیسم -

 نفی ابعاد معنوی هستی   ـ روشنگری  ـبیستم نفی تجربه در پایان قرن ( ۱
 رویکرد گزینشی جهان غرب به ابعاد معنوی و دینی جهان  ـ سکولاریسم  ـ یی در پایان قرن بیستم گرا تجربهافول ( ۲
 جهان هستی  انکار ابعاد غیرمادی   ـ سکولاریسم ـ نفی عقل و وحی در قرون نوزدهم و بیستم( ۳
 فراموشی ابعاد معنوی انسان و جهان   ـ روشنگری ـ یی در قرون هفدهم و هجدهمگرا حس( ۴

 ـ متوسط( 1105) 2پاسخ: گزینه  

  

 گرایی در پایان قرن بیستمافول تجربه  ←  بحران معرفتی -

 از نتایج منطقی سکولاریسم است.  ←اومانیسم   -

 رویکرد گزینشی جهان غرب به ابعاد معنوی و دینی جهان  ←ستانتیسم  پروت -

 
کند.  ویژگی معرفت شناختی فرهنگ معاصر غرب یاد شده است. روشنگری راه شناخت حقیقت و موانع شناخت آن را معرفی می  ترینمهم روشنگری به عنوان  از  

اند که راه را بر حقیقت معاصر غرب نیست. انبیای الهی از دیرباز برای روشنگری و از بین بردن موانعی آمده   ای مدرن و مربوط به فرهنگروشنگری در معنای عام پدیده 
شناسی دینی همراه باشد، با شناسی و انسان اند. روشنگری در این معنا اگر با هستیهای شناخت حقیقت اند. در فرهنگ دینی اسلام، عقل، وحی و تجربه روش بسته 

 دهد.، عقل و تجربه، تفسیری دینی از انسان و جهان ارائه می وحی استفاده از 
ت است که با سکولاریسم و اومانیسم  خشود و روشی از معرفت و شناپذیرفته شده در فرهنگ غرب گفته می   شناسیمعرفت به مبنای  خاص،  روشنگری در معنای  

ها کنار گذاشتن وحی و آن  ۀمشترک هم  وجههای مختلفی پیدا کرده است که  همراه شده است. این روش در طول بیش از چهار صد سال فرهنگ جدید غرب، شکل 
 شهود در شناخت حقیقت است. 

 
های اجتماعی در دوران خلافت«، های فرهنگ اسلامی و ارزشن کامل ظرفیتهای مهاجم بیگانه درون فرهنگ اسلامی«، »آشکار نشدعلت »هضم گروه   -51

 ترتیب کدام است؟ »حذف مظاهر فرهنگ اسلامی توسط استبداد استعماری« و »تبدیل استبداد ایلی و قومی به استبداد استعماری« به
  ایهکردند ـ نفوذ و سلطۀ فرهنگ غرب ـ نداشتن پیشینای رفتار میچارچوب فرهنگ قبیلههایی که در  های اسلامی از مرزهای جغرافیایی ـ غلبه قدرت( عبور ارزش۱

 خارج از جهان اسلام 

 های غربی هایی مانند سلجوقیان و خوارزمشاهیان ـ تأمین نیازهای اجتماعی جهان غرب ـ سازش با دولت( غنای فرهنگ اسلامی ـ غلبۀ قدرت۲

کردند ـ عمل کردن در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب ـ پیوند خوردن با قدرت  هایی که در چارچوب فرهنگ قومی رفتار می( قدرت فرهنگ اسلامی ـ غلبۀ قدرت۳
 استعمارگران 

مستقیم با  هایی مانند مغولان و عثمانی ـ تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی جهان غرب ـ دوری کردن از رویارویی  های دینی ـ غلبۀ قدرت( گسترش مفاهیم و ارزش۴
 فرهنگ اسلامی 

 ـ دشوار(  1104) 3پاسخ: گزینه  

  

 چهار قسمت است:صورت سوال دارای  

 کرد.های مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب میفرهنگ اسلامی به دلیل قدرت و غنای خود، گروه قسمت  اول:  

شد تا  کردند، مانع میای رفتار میکه در چارچوب فرهنگ قومی و قبیلههایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و عثمانی  غلبه قدرت  قسمت دوم:

 طور کامل آشکار شود. های اجتماعی آن بههای فرهنگ اسلامی و ارزش ظرفیت 

ای  جهان غرب، چاره کرد، برای تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی  استبداد استعماری به دلیل اینکه در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب عمل می   قسمت سوم:

 جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت. 

های غربی، با قدرت ای بود، در دوران استعمار، از طریق سازش با دولت قدرت سیاسی جوامع اسلامی که تا قبل از استعمار، بیشتر قومی و قبیله  قسمت چهارم:

 تعماری درآمد. استعمارگران پیوند خورد و استبداد ایلی و قومی به صورت استبداد اس

 
 : استبداد قومی

 دارای هویتی غیراسلامی بود. 
 ای خارج از جهان اسلام نداشت.پشتوانه و پیشینه 

 کرد. از رویارویی مستقیم با فرهنگ توانمند اسلامی دوری می 
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 کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی خود را حفظ کند. می 
 : استبداد استعماری

 کرد. در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب عمل می
 فرهنگ اسلامی نداشت.  ای جز حذف مظاهر جهان غرب، چاره فرهنگیبرای تأمین نیازهای اقتصادی و 

 
 ترتیب با کدام موضوع ارتباط دارند؟ هریک از موارد زیر به  -52

 های اسلامویژگی اصول اعتقادی و ارزش -

 مخلوق خداوند در فرهنگ اسلام ترین محبوب -

 های الهی انسان، برای زندگی محدود این جهانبه کارگیری تمامی توانمندی -

 نوید دین اسلام به بشریت  -

 ( مطابق با نظام آفرینش ـ عقل ـ سعادت و عزت ـ پیروزی مستضعفان بر مستکبران ۱

 ( موافق با فطرت آدمیان ـ قلب ـ شقاوت و ذلت ـ آزادی مستضعفان ۲

 ( تعلق به قوم و گروه خاص ـ قلب ـ سعادت و عزت ـ نابودی مستکبران ۳

 ( جهان شمول ـ عقل ـ شقاوت و ذلت ـ حاکمیت دین حق ۴

 ـ متوسط( 1104) 4پاسخ: گزینه  

  

 بلکه جهان شمول هستند.   اند؛ بنابراین به قوم و گروه خاصی تعلق ندارندهای دین اسلام مطابق با نظام آفرینش و موافق با فطرت آدمیاناصول و ارزش  -

 ترین مخلوق خداوند است. عقل در فرهنگ اسلام، زیباترین و محبوب -

های الهی خویش، برای زندگی محدود این  ها و توانمندی شقاوت و ذلت انسان در فراموشی حقیقت الهی خود و دیگر موجودات و به کارگیری تمامی ظرفیت  -

 جهان است. 

 دهد.داند و پیروزی مستضعفان بر مستکبران و حاکمیت دین حق را به بشریت نوید می تلاش برای آزادی مستضعفان میاسلام، مسلمانان را موظف به   -

 
 

 

 

 
 

 
 

 مطابق با نظام آفرینش 

 موافق با فطرت آدمیان

 تعلق نداشتن به قوم و گروه خاص

 جهان شمول

 نزدیک شدن به خداوند

 رسیدن به مقام خلافت الهی

 الهی خود و دیگر موجوداتفراموشی حقیقت 

 های الهی خویش برای زندگی محدود این جهانها و توانمندیبه کارگیری تمامی ظرفیت

 اسلام

 های آناصول اعتقادی و ارزش

 سعادت و عزت

 شقاوت و ذلت

 سرنوشت انسان

 هدف از بعثت پیامبران

 ترین مخلوق خداوندزیباترین و محبوب :عقل←  شکوفایی عقل آدمیان

 اجرای عدالت

 جلوگیری از چرخش ثروت در دست اغنیا

 آزادسازی مستضعفان از حاکمیت مستکبران )نوید دین اسلام به بشریت(
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 های تاریخ فرهنگ غرب است؟مربوط به کدام یک از دورانترتیب های زیر بههریک از ویژگی  -53

 پرستش خداوندگان متکثر  -

 استفاده از شعارها و مفاهیم معنوی -

 آشکار شدن رویکرد دنیوی به عالم در سطح هنر، اقتصاد و سیاست -

 از اعتبار انداختن عقل به بهانۀ ایمان و وحی -

 نس ( قرون وسطی ـ یونان و روم باستان ـ رنسانس ـ رنسا۱

 ( یونان و روم باستان ـ قرون وسطی ـ قرون وسطی ـ غرب جدید  ۲

 ( قرون وسطی ـ یونان و روم باستان ـ غرب جدید ـ یونان و روم باستان ۳

 ( یونان و روم باستان ـ قرون وسطی ـ رنسانس ـ قرون وسطی۴

 ـ دشوار( 1106) 4پاسخ: گزینه  

  

 باستان یونان و روم  ←   پرستش خداوندگان متکثر -

 قرون وسطی ←   استفاده از شعارها و مفاهیم معنوی -

 رنسانس   ←  آشکار شدن رویکرد دنیوی به عالم در سطح هنر، اقتصاد و سیاست -

 قرون وسطی   ←  به بهانۀ ایمان و وحیعقل  از اعتبار انداختن   -

 
 : یونان و روم باستان

 فرهنگ اساطیری 
 پرستش خداوندگان متکثر 

 : وسطیقرون 
 استفاده از شعارها و مفاهیم معنوی و توحیدی 

 رویکرد دنیوی و دنبال کردن دنیاگرایی و سکولاریسم در عمل 
 به بندگی گرفتن بندگان خدا به نام خداوند و از اعتبار انداختن عقل به بهانۀ ایمان و وحی

 : رنسانس
 به معنای تجدید حیات و تولد دوباره 

 لادی دهم تا شانزدهم میر قرون چها
 بازگشت به فرهنگ یونان و روم

 آشکار شدن رویکرد دنیوی به عالم در سطح هنر، اقتصاد و سیاست 
 : غرب جدید

 های روشنگری پیدایش فلسفه

 

فرهنگ غرب برای   اقدامترتیب عبارت درست در رابطه با »پیامد تحریفات مسیحیت قرون وسطی در سطح عمل«، »آغاز فرهنگ جدید غرب«، »به  -54
 گسترش ابعاد دنیوی خود در دورۀ رنسانس« و »مبنای اقتصاد قرون وسطی« کدام است؟

 روابط اجتماعی ارباب، رعیتی  های روشنگری ـ حذف پوشش دینی ـ( توجیه عملکرد دنیوی کلیسا در پوشش معنوی و دینی ـ پیدایش فلسفه۱

 یکرد سکولار ـ بازگشت به تفسیر غیرتوحیدی یونان و روم باستان ـ کشاورزی( گام برداشتن به سوی دنیاگرایی ـ پیدایش رو۲

 های عمیق فرهنگ غرب ـ فئودالیسمهای روشنگری ـ تسری سکولاریسم به لایه( آمیخته شدن مسیحیت با رویکردهای اساطیری ـ پیدایش فلسفه۳

 داری پیدایش رویکرد سکولار ـ گسترش رویکرد سکولار از طریق هنر ـ برده( دور شدن مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید با قبول تثلیث ـ ۴

 ـ دشوار( 1106) 1پاسخ: گزینه  

  

 های زیر تشکیل شده است: قسمت سوال از  صورت  

 قرون وسطی در سطح عمل: توجیه عملکرد دنیوی کلیسا در پوشش معنوی و دینیمسیحیت  پیامد تحریفات  قسمت اول:  

 های روشنگری گ جدید غرب: پیدایش فلسفهآغاز فرهنقسمت دوم:  

اقدام فرهنگ غرب برای گسترش ابعاد دنیوی خود در دورۀ رنسانس: حذف پوشش دینی و بازگشت به تفسیر غیرتوحیدی فرهنگ یونان و روم  قسمت سوم:  

 باستان 

 مبنای اقتصاد قرون وسطی: کشاورزی و روابط اجتماعی ارباب ـ رعیتیقسمت چهارم:  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

30 
 

30 

 

 

 

 های فرهنگ غرب را تسخیر کرد. ترین لایه عمیق های روشنگری، در فرهنگ جدید غرب، رویکرد سکولار با فلسفه  

 
 ترتیب آمده است؟های زیر در کدام گزینه بهصحیح یا غلط بودن گزاره  -55

 داند. گذاری میلیسم اندیشه سیاسی جدیدی است که خواست و اراده آدمی را مبدأ قانونلیبرا -

 کردند. کولاریسم در عمل را دنبال میو س ییاداشتند و دنیاگررویکرد دنیوی  کلیساآباءسانس، نرطی دوران  -

 کرد. عد معنوی و آسمانی انسان تأکید میبر بُهنرمدرن  -

 فرهنگ جاهلی در عصر نبوی تا فتح مکه در برابر اسلام آشکارا مقاومت کرده بود.  -

 غ ـ غ ـ ص ـ ص ( ۲ ص ـ ص ـ غ ـ غ (  ۱

 غ ـ ص ـ ص ـ غ ( ۴ ص ـ غ ـ غ ـ ص (  ۳

 ـ متوسط(  1106و  1105، 1104) 3پاسخ: گزینه  

 کردند. و سکولاریسم در عمل را دنبال می  ییاکلیسا رویکرد دنیوی داشتند و دنیاگر طی قرون وسطی، آباء  -

 کرد.انسان تأکید میجسمانی و بدنی  عد  هنرمدرن بر بُ -

 

 پیامد تحریفات مسیحیت قرون وسطی

 اندیشه و نظر
 آمیخته با رویکردهای اساطیری

 با قبول تثلیثتوحید دور ماندن از ابعاد عقلانی

 گام برداشتن به سوی دنیاگرایی

 توجیه عملکرد دنیوی کلیسا در پوشش معنوی و دینی

 رنسانس ۀفرهنگ غرب در دور
 برداشتن به سوی حذف پوشش دینی برای بسط و گسترش ابعاد دنیوی خودگام 

 بازگشت به تفسیر غیرتوحیدی فرهنگ یونان و روم باستان

 مبنای اقتصاد قرون وسطی
 یکشاورز

 رعیتی  ـ روابط اجتماعی ارباب

 و عملزندگی 
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های مدنظرش های گزینهبررسی ویژگی  ، »علی به تازگی تصمیم گرفته است که یک گوشی تلفن هوشمند بخرد، او بعد از مشورت کردن با چند متخصص   -56

 و توجه به بودجۀ خود، اقدام به خرید کرد.« کدام گزینه در مورد او صحیح است؟

 کنند.( نوجوانان معمولاً براساس پردازش ادراکی عمل می1
 شود. رشد اجتماعی نوجوان، مانند دیگر ابعاد رشد، دستخوش تغییر می (2
 ( پردازش غالب نوجوانان، مفهومی است.3
 شود.های تکلیف موردنظر، بهتر سازگار می( نوجوان با ضرورت4

 ـ دشوار( 1102) 3پاسخ: گزینه  

  
 پردازش ادراکی است.  پردازش   

است. در حالی که در این گزینه به رشد اجتماعی اشاره    گیری و پردازش مفهومی، مربوط به تصمیماطلاعات این گزینه صحیح است اما  
 شده است.  

 در دورۀ نوجوانی است.  اطلاعات این گزینه درست است، مربوط به   

 
که پردازش  دهند؛ در حالی کنند؛ مثلًا مفید بودن یک کالا را به اندازه و رنگ آن نسبت می عمل می   های حسی و فیزیکیکودکان براساس پردازش ادراکی، یعنی ویژگی

 سنجند. مندی یک کالا را براساس ماندگاری، کیفیت و ... میغالب نوجوانان مفهومی است؛ یعنی نوجوانان فایده 

 
کشد، صادق است و این مورد مربوط به کدام یک ن مضر است، اما سیگار میداند سیگار کشیدن برای سلامت بدکدام گزینه در خصوص پزشکی که می  -57

 از ابعاد رشد است؟ 

 اساس رفتار اخلاقی است. ـ اخلاقی   ،گیری شناخت مناسب( شکل2 های فرد تبدیل شود. ـ اخلاقی ( شناخت باید به عقاید و باورها و ارزش1
 مناسب اساس رفتار اخلاقی است. ـ شناختی ،گیری شناخت( شکل4 فرد تبدیل شود. ـ شناختیهای ( شناخت باید به عقاید و باورها و ارزش3

 ـ متوسط( 1102) 1پاسخ: گزینه  

  
 رسیده است.  مناسبی  داند سیگار کشیدن برای بدن مضر است؛ به این معناست که او به شناخت  اینکه یک پزشک می        و     

بلکه این علم باید به عنوان یک عقیده و باور در وجود ما    ؛کافی نیست  ،که نسبت به چیزی علم داشته باشیماما شناخت باید عملی شود؛ یعنی همین   
 ، از ابعاد رشد است.  له مربوط به  ئنهادینه شود تا به آن عمل کنیم. این مس

 
دار و انسان دوست هستم« نشانگر رشد درک اخلاقی است. که بگوید »من فردی صادق و مهربان هستم« یا »آدمی دین اینشناختی که نوجوان از خود دارد؛ مانند  

 ، مانند آنچه در بالا گفته شد ؛شودگیری سایر عناصر شناخت وابسته است اما فقط داشتن شناخت، لزوماً به رفتار اخلاقی منجر نمی هرچند رشد درک اخلاقی به شکل 
داند )یعنی  های فرد تبدیل شود؛ مانند شخصی که می ها و ارزش ور کافی نیست بلکه شناخت باید به عقاید و با  ،وجود آمدن یک رفتار اخلاقی فقط شناخت به   برای

ر در وجود او شکل  انگار است؛ چون این شناخت به عنوان یک باوشود ولی در مسواک زدن سهل ها میشناخت دارد( مسواک زدن موجب سلامتی و حفظ دندان 
 گرفته است. ن

 
 هریک از موارد زیر مربوط به کدام نوع از ابعاد رشد در طول زندگی فرد است؟  -58

 خودآرمانی گیری مفهوم  شکل :الف

 ماهه 8ها در کودکان ترس از غریبه  :ب

 پذیری نوجوانان افزایش تحریک  :ج

 اجتماعی ـ رشد هیجانی ـ رشد شناختی( رشد  2 ( رشد اجتماعی ـ رشد اجتماعی ـ رشد شناختی 1
 ( رشد درک اخلاقی ـ رشد اجتماعی ـ رشد هیجانی 4 ( رشد درک اخلاقی ـ رشد هیجانی ـ رشد هیجانی 3

 ـ متوسط( 1102) 4پاسخ: گزینه  

  

و   1های است. )رد گزینه مربوط به  ،گیرددر نوجوانی شکل می  خسین بارواقعی که برای ن و خود خودآرمانیگیری مفاهیمی مثل شکل   

2  .) 

 ( 3و    2های  است. )رد گزینه یعنی فرد غریبه، مربوط به حوزۀ    «وجود دیگری»ها با توجه به عنصر  ترس کودک از غریبه 
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ها به سرعت  ( آنیابد و حالات هیجانی )مربوط به  پذیری نوجوانان افزایش میدلیل تغییرات فیزیولوژیکی و هورمونی، تحریک در نوجوانی به  

 ( 2و    1های  گزینه  کند. )ردتغییر می

 
گذارد اما در این دوره با  یکی از تغییرات در رشد اجتماعی دورۀ نوجوانی، دستیابی به هویت است و هویت، همان تمایزی است که فرد بین خود و دیگران می 

های فردی است و روند. خود واقعی همان ویژگی بخشی از هویت فرد به شمار می هم  روبرو هستیم که این مفاهیم  نیز  و خود واقعی    خودآرمانیمفاهیمی مثل  
 هایی است که فرد دوست دارد داشته باشد. ویژگی  خودآرمانی

توانید با پیدا  انید این است که در این بُعد از ابعاد رشد، همیشه ارتباط فرد با دیگران مورد توجه است و به سادگی می آنچه که باید در ارتباط با رشد اجتماعی بد 
 به سؤالات پاسخ دهید.  ،ها باشدکردن این رابطه که ممکن است بین فرد با والدین یا دوستانش با غریبه 

البته در دورۀ نوجوانی تغییرات هورمونی   .احساسات فرد است که هم در دورۀ کودکی و هم در دورۀ نوجوانی وجود داردرشد هیجانی شامل عواطف، هیجانات و  نکته:  
 شود.پذیری آنان می ها داشته و باعث افزایش تحریک حاصل از رسش جنسی تأثیر زیادی بر آن

 
 توانیم مطمئن باشیم که این دو خواهر دوقلوهای غیرهمسان هستند؟ خواهران دوقلو هستند. براساس اطلاعات کدام گزینه می مریمو  نگین  -59

 به راه افتاد.  یدو هفته اختلاف داشت و یکی دیرتر از دیگر ،( زمان راه رفتن این دو بدون کمک دیگری1
 قابل توجه بود.  ، خته بودند( اختلاف در تعداد لغاتی که این دو در سه سالگی آمو2
 ها از هم تشخیص بدهند.  توانند آن( بستگان و اطرفیان از رنگ چشم این دو خواهر می3
 سالگی و در یک دورۀ زمانی نسبتاً دور از هم به بلوغ جنسی رسیدند. 14ها در سن ( آن4

 ـ آسان( 1102) 3 گزینهپاسخ:   

  

های آنان متأثر از عامل محیطی  های وراثتی یکسانی هستند؛ بنابراین تفاوتیط. دوقلوهای همسان دارای ویژگیمح ـ2وراثت   ـ1رشد متأثر از دو عامل است: 

تأثیر عامل محیط است.  های آنان هم متأثر از عامل وراثت و هم تحتهای وراثتی متفاوتی از هم دارند و تفاوتاست. در مقابل دوقلوهای غیرهمسان ویژگی

 است.   قطعا متأثر از    3تواند متأثر از عامل محیطی باشد، اما تفاوت در گزینۀ  می  4و    2،  1ای  هاختلاف در گزینه

ها به عوامل  های وراثتی یکسانی دارند. بنابراین تفاوت آناند. به همین دلیل ویژگیوجود آمدهجنس هستند، چرا که از یک تخمک بهدوقلوهای همسان الزاماً هم
اثتی یکسانی  ر های وآیند و ویژگیجنس هستند؛ چرا که از دو تخمک به وجود می جنس و گاهی غیرهمگردد. در مقابل دوقلوهای غیرهمسان گاهی همبرمیمحیطی 

 شود. های محیطی به عامل وراثت هم مربوط میها علاوه بر ویژگیندارند؛ بنابراین تفاوت میان آن

 
 کودکی کدام مورد صحیح است؟   ۀهای رشد در دوردر مورد ویژگی  -60

 ( اولین علامت رشد اجتماعی ترس از غریبه است.1
 آورند. های موازی روی می( کودکان در دورۀ دبستان به بازی2
 خوب و بد ندارند و مسئول رفتار خود نیستند. توان گفت کودکان هیچ درکی از کارهای درک اخلاقی کودکان میفرایند( در تبیین 3
 توان به هیجانات ترس، خشم و ترحم اشاره کرد. نات ساده در دورۀ کودکی می( از هیجا 4

 ـ متوسط( 1102) 3 پاسخ: گزینه 

  
 است.     ،اولین علامت رشد اجتماعی 

 است.   های موازی مربوط  بازی 
 است. مرکب  هیجانات  و مربوط به    جز هیجانات ساده نیست  

ها را مسئول رفتارشان دانست. عمل  توان آنتوان گفت که کودکان هیچ درکی از کار خوب و بد ندارند. بنابراین نمی رشد درک اخلاقی می  فراینددر تببین   
درکی از قوانین و  منظور ما از درک اخلاقی همان عمل اخلاقی است؛ بنابراین وقتی کودک هیچ  ،  تدریجی و پیچیده است   فراینداخلاقی مستلزم طی یک  

 توان عمل اخلاقی را به او نسبت داد. مقررات اجتماعی، اصول شرعی و عرفی ندارد، نمی

 
 ؟ نیستنوجوانی  ۀویژگی رشد در دور زیر،  یهاکدام یک از ویژگی   -61

 ترین تغییرات زیستی همراه است. ای که با شدیدترین و گسترده( دوره1
 شود. تر می( در این دوره توجه نوجوانان گزینشی2
 کند.نوجوانی را مطالعه می  ۀفقط خصوصیات دور ،شناسی رشد به دلیل اهمیت این دوره( بسیاری بر این باورند که روان3
 .یابدپذیری نوجوانان افزایش می ( در این دوره به دلیل تغییرات هورمونی تحریک4
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 ـ متوسط( 1102) 3 : گزینهپاسخ 

  

 نوجوانی.   ۀکند نه دوررا مطالعه می شناسی رشد فقط خصوصیات  روانبسیاری بر این باورند که  

 
ترین تغییرات زیستی همراه است. ویژگی دیگر این دورۀ رشد ناگهانی دانند. نوجوانی با شدیدترین و گسترده این دوره را شروع یک بحران می   ،بسیاری از نوجوانان

 انگیز است.  هاست. تغییرات شناختی در این دورۀ شگفت در همۀ حیطه

 
 در کدام گزینه پیامدهای تغییرات شناختی نوجوانان با توصیه پیشنهادی درستی همراه است؟   -62

نابراین به جای ناراحت شدن از  ب   ؛ دای از محاسن و معایب هستنباید برای او توضیح داد که افراد آمیزه  ، جایی که نوجوان نسبت به انتقاد دیگران حساس استاز آن(  1
 .انتقاد باید نسبت به معایب خود انتقادپذیر باشد

 است.   تصمیم کارایی آن ، گیری درستهای روزمره خود دچار مشکل هستند، باید یاد بگیرند که معیار تصمیمگیرینوجوانانی که در تصمیم (2
 باید به او بگوییم که درست این است که انتقاد از فرد را در حضور دیگران انجام ندهد. ،پردازداز دیگران میجویی  گرایی خود به عیبزمانی که نوجوان از روی آرمان (3
 پیدا کنند. تری نسبت به خود ها را با واقعیت روبرو کرد تا دیدگاه متعادلکند که از بقیه متفاوت است باید آنآمیزی فکر میدر مواجهه با نوجوانانی که به طور اغراق (4

 ـ متوسط( 1102) 2پاسخ گزینه  

  
   .در مواجهه با حساسیت نوجوان باید از انتقاد از او در حضور دیگران پرهیز کرد 

   .ای از محاسن و معایب هستنداین واقعیت است که افراد آمیزه   بیان  ،گرایی نوجوانراه درست مواجهه با آرمان 

 تری برسد.  فرد او را قبول کرد تا در زمان مناسب به دیدگاه متعادلهای منحصربهباید ویژگی  ،فاوت است کند که از بقیه متوقتی یک نوجوان فکر می 

گرایی و ـ آرمان3 آمیز فرد بودن اغراقـ احساس منحصربه2 ـ حساسیت نسبت به انتقاد دیگران1پیامد تغییرات شناختی در دورۀ نوجوانی چهار مورد است:  
شود. برای اجتناب از این ناسازگاری بهتر است از  گیری روزمره. این پیامدها موجب ناسازگاری نوجوان با دنیای اطرافش میمشکل در تصمیمـ 4جویی عیب 

ری  هایی دارد و هیچ کس دقیقاً شبیه شخص دیگجویی نکنیم، این موضوع را بپذیریم که هر کس از جمله او با دیگران تفاوتاو در مقابل دیگران عیب 
در اختیارش  )کارایی(  گیری  گیری معیاری برای تصمیمتواند خوب یا بد باشد )محاسن و معایب( و سرانجام باید به جای تصمیمها میالبته این تفاوت  نیست 

 قرار بدهیم. 

 
 ؟ ندردا  قرارترتیب در کدام دوره از فراخنای زندگی هریک از افراد زیر به  -63

درش  مهدی به همراه پدرش برای انجام کارهای اداری وارد یک موسسه شد؛ پس از اندکی صحبت با کارمند اداره متوجه شد که او برای انجام کار پ :الف

 از رفتار کارمند عصبانی شد و به مدیر بخش شکایت کرد.  شدتبهکند، مهدی یمدرخواست رشوه 

 برای هوای آفتابی برداشت. ترخنکفریحی روز بعد، یک لباس گرم برای سرد بودن هوا و یک لباس وسایل برای اردوی ت کردنجمع  در حالنرگس  :ب

 سالگی   12تا  7( کودکی ـ 4 سالگی ـ نوجوانی  25تا  17( 3 سالگی ـ کودکی   20تا  12( 2 سالگی   20تا  12( نوجوانی ـ 1

 ـ دشوار( 1102) 1پاسخ: گزینه  

  

مهدی در قبال درخواست رشوه، نشانه رشد درک اخلاقی است؛ نوجوانان نسبت به مسائل ارزشی، اخلاقی و مذهبی قضاوت کرده و واکنش   العملعکس   

 دهند.ی متری نشان  یقدق

سالگی را شامل    20  تا   12نوجوانی بازه سنی    گیرد.یمبه احتمالات مختلف، همان تفکر فرضی است که برای نخستین بار در نوجوانی شکل    فکر کردن  

 شود. یم

 
 

 رشد جسمانی و بلوغ جنسی 
 
 

 رشد شناختی 
 
 

 کند.سرعت تغییر می یافته و حالات هیجانی او به پذیری نوجوان افزایش تحریک  ← هیجانیرشد 

 ترین تغییرات زیستی را دارد. این دوره شدیدترین و گسترده 
 تغییرات جسمانی ناگهانی است.  
 های اولیه و ثانویه مربوط به این بُعد است. جنسی و بروز ویژگی   رسش 
 گیرد.برای اولین بار تفکر فرضی شکل می  

 . می گیرد )فراحافظه( نوجوان چگونگی به حافظه سپردن را یاد 
 گیرد.نوجوان بر اساس پردازش مفهومی تصمیم می 
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 رشد اجتماعی 

 
 دهد. تری نشان می دقیق  او درباره مسائل اخلاقی، دینی و ارزشی قضاوت کرده و واکنش ←  رشد درک اخلاقی

 
اه گدانش  پزشکی  ۀزیادی که به رشتعلاقۀ  پزشکی در دانشگاه تهران را در سر دارد. او از    ۀمبین نوجوانی است که آرزوی پزشک شدن و خواندن رشت  -64

به دانشگاه آینده و شغلی که قرار است ها  هایش متمرکز شود. او هر بار با شروع خواندن، ساعتتواند آن طور که باید بر روی درستهران دارد، نمی

 ؟ است درستشود. در مورد مبین کدام گزینه زده میکند و هیجانداشته باشد فکر می

 تعریف کرده است. پزشکی   ۀرشت  ( مبین خود واقعی خود را برای آینده در ورود به دانشگاه تهران و1
 خواهد شد.  "ی خودآرمان "طبیعی است و باعث تقویت  رفتار مبین کاملاً( 2
 نوجوانی برای رسیدن به خودآرمانی، غیرطبیعی است. ۀ رویاپردازی در دور ۀ استفاده از پدید( 3
 اش انتخاب کرده است.  و خود واقعی خودآرمانی راه نادرستی را برای کم کردن فاصله میان مبین ( 4

 ـ آسان( 1102) 4پاسخ: گزینه  

 خودآرمانی مبین است. پزشکی    ۀرشت  تهران وورود به دانشگاه   

 کند.  رفتار مبین طبیعی نیست؛ زیرا استفاده مکرر از رویاپردازی به جای اینکه خودآرمانی را تقویت کند؛ آن را تضعیف می 

از پدید  برای رسیدن به خودآرمانی،    ۀدر دور  ،رویاپردازی  ۀاستفاده  از    ،کندمی  طبیعی است و چیزی که آن را غیرطبیعینوجوانی  استفاده مکرر 
 رویاپردازی است. 

 هایش متمرکز باشد. جای رویاپردازی باید تلاش کند که روی درس نخواهد شد؛ پس مبین به   خودآرمانیرویاپردازی باعث رسیدن به   

 
 های واقعی فرد است.ویژگی : خود واقعی
 گیرد.های نوجوان شکل می آلداشته باشد و بر اساس ایده  های است که فرد دوست داردویژگی  : خودآرمانی

 کند. ی بین خود واقعی و خودآرمانی رویاپردازی میاما گاهی نوجوان برای کم کردن فاصله  رود نوجوان برای رسیدن به خودآرمانی تلاش کنددر روند طبیعی انتظار می 
 شود.غیرطبیعی نیست ولی استفاده مکرر از آن باعث افت عملکرد نوجوان می  هاین پدید  اند.تجربه ای است که همه در نوجوانی داشته  ،لذت بردن از رویاپردازی

 
 های زیر همخوانی دارد؟ با کدام یک از گزینه " که مه و به شوی ز صحبت مه دست مده  را ز کی صحبت ن"  -65

 کشه؛ باطنش خودش رو مردمو میظاهرش ( 2 کند گله را گر می ،یک بز گر( 1

 از اسب افتاده نه از اصل ( 4 هر چی داره از پر قنداق داره ( 3

 ـ آسان( 1102) 1پاسخ: گزینه  

  

     "که مه و به شوی ز صحبت مه دست مده    را ز  کیصحبت ن"بیت  

بر عوامل محیطی    1ای باشیم که تأکید بر اثر عوامل محیطی دارد. فقط گزینۀ  گزاره ها باید به دنبال  کند. بنابراین در گزینهبه تأثیر همنشین و محیط تأکید می

 کند. تأکید می

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 شود.گرایش نوجوان به گروه همسالان بیشتر می
 

 دهد.گیری هویت در این دوره رخ می شکل 
 

 بر نقش محیط  تأکید بر نقش وراثت  تأکید
 پرتو نیکان نگیرد هر که بنیادش بد است 

 گنبد است   تربیت نا اهل را چون گردکان بر 
 زینهار از قرین بد زینهار

 و قنا ربّنا عذاب النار
 عاقبت گرگ زاده گرگ شود

 گرچه با آدمی بزرگ شود
 پسر نوح با بدان بنشست خاندان نبوتش گم شد

 نیکان گرفت و مردم شد سگ اصحاب کهف روزی چند پی
 با سیه دل چه سود گفتن وعظ

 میخ آهنین در سنگنرود 
بـودم،   ز  نــاچـیـ مـن گـلـی  تــا  فـ گـ یـبـ ــتـم ولـ ــسـ نشـ بــا گــل  مــدتـی   کـن 

 کمال همنشین در من اثر کرد، وگرنه من همان خاکم که هستم
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 الأرض ق  ﴿  -66
ی
وا ف  ل سیر

 
 ﴾ فانظروا کیف بدأ الخلق

 بگو در زمین حرکت کنید و ببینید که چگونه ]خداوند[ آفرینش را آغاز کرد! (1
 بگو در زمین بگردید و ببینید ]خداوند[  چگونه آن را شروع کرد و آفرید! (2
 بگو در زمین حرکت کنید تا مشاهده کنید چگونه آفرینش شروع شد! (3
 ا ببینند چگونه ]خداوند[ آفرینش را شروع کرد!بگو روی زمین سفر کردند ت (4

 )ترجمه ـ متوسط(  1پاسخ: گزینه  

  
وا:   4رد گزینه    بگردید، حرکت کنید، به راه بیفتید    سیر

 4و   3های  رد گزینه  ببینید    انظروا: 

 3و    2های  رد گزینه  آفرینش را آغاز کرد    بدأ الخلقَ: 

 باید آن را به صورت مفعول ترجمه کنیم. ،است(با توجه به منصوب بودن خلق )مفعول 

 
67-  « :»!

ً
بتعِدوا سریعا

 
 ی
ر
ر الآخرین حتّ

ِّ
حذ

 
طیر أن ی

ر
طلبوا من الشّ

 
جب  علیکم أن ت

 
 ی

 بایست از پلیس بخواهید که به دیگران هشدار دهد تا به سرعت دور شوند!می (1
 برحذر کند تا سریعاً دور بشوند!واجب است به پلیس خواسته خود را بگویید که دیگران را   (2

 ها را سریع دور کند!باید از پلیس طلب کنید که دیگران را هشدار داده و آن (3
بر پلیس واجب است که به دیگران هشدار دهد تا با سرعت زیادی دور شوند! (4

 )ترجمه ـ دشوار(  1پاسخ: گزینه  

  
م: 
ُ
 4رد گزینه    بایست، بر شماست، واجب است  باید، می  یَجب علیک

بوا: 
ُ
طل
َ
 4و    2های  رد گزینه  بخواهید، طلب کنید    أن ت

عدوا: 
َ
 3رد گزینه    تا دور شوند   حتّی یَبت

 
ین!   -68

ر
تّي کانت لتکریم التلامیذ المجد

َّ
ة ال ي هذه الحفلة العلمیَّ

ی
ذین قد شارکوا ف

َّ
لامیذ ال

ر
 بعض الت

 
 أعرف

 
 کنت

 .شناختممی  برای بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر بود، که ایعلمی جشن این  بودند درآموزانی را که شرکت کرده برخی از دانش (1
 . تلاشگر بود شرکت کرده بودند ان برای بزرگداشت دانش آموز   ای کهاین جشن علمی شناختم بعضی از دانش آموزان را که در (2
 شناختم.می که برای بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر بود،  بودند جشن علمی شرکت کردهاین آموزانی که در  بسیاری از دانش (3
 شناختم.جشن علمی بزرگداشت دانش آموزان تلاشگر شرکت کرده بودند می این که در   را آموزانیبرخی از دانش (4

 ( ترجمه  ـ متوسط)  1گزینه   پاسخ:  

  
 أعرفُ: 

ُ
 2  رد گزینه    شناختممی  کنت

ذین: 
َّ
لامیذ ال

ی
 3  و  2های  رد گزینه    دانش آموزانی را کهبعضی از    بعض الت

 : تّي
َّ
ة ال ي هذه الحفلة العلمیَّ

 4و    3های  رد گزینه    هک  ایعلمی  جشن   این  در  ف 

ین: 
ی
 4  رد گزینه     آموزان تلاشگر بودبرای بزرگداشت دانش  کانت لتکریم التلامیذ المجد

 
ذین  -69

ّ
لماء ال دة!«: یستفیدون مِن تلک الأدویة  »الع 

ر
 للوقایة من الأمراض المتعد

ٌ
ناسبة ها م 

ر
عتقدون أن

 
 ی

 اند!ها مناسب کنند، اعتقاد دارند که آنهای مختلف استفاده میدانشمندانی که از این داروها برای پیشگیری از بیماری (1
 های متعدّد هستند! از بیماریها مناسب جلوگیری دانشمندان کسانی هستند که از آن دواها استفاده کرده و معتقدند که آن (2

 اند!های گوناگون مناسبها برای پیشگیری از بیماریکنند، معتقدند که آندانشمندانی که از آن داروها استفاده می (3
 های گوناگونی هستند!ها مناسب پیشگیری از بیماریکنند، آنبه اعتقاد دانشمندانی که از آن داروها استفاده می (4

 )ترجمه ـ متوسط(  3گزینه  پاسخ:    

  
ذین: 

ّ
 2رد گزینه    دانشمندانی که    العلماء ال

 1رد گزینه    آن    تلک: 
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 :
َ
 4رد گزینه    اعتقاد دارند، معتقدند    یَعتقدون

 2رد گزینه    پیشگیری    وقایة: 

دة»
ی
 و نادرست است.   صورت نکره ترجمه شدههب  4که در گزینه  « معرفه است در حالیالأمراض المتعد

 هم ریخته است. ترتیب جمله به  1در گزینه    درضمن

 شود: صورت حرف »که« ترجمه میاسم موصول خاص هرگاه پس از اسم ال دار بیاید، به 
 مادری که  ←الُامّ الّتی  مردانی که  ←الرّجال الّذین 

 
حیح:   -70 ی الصر  عیرر

 و ا  ( 1
ً
 و قطنا

ً
حرارا  م 

ُ
 لحسی شیّیت

ً
ة جلدی: مرهما  یک دماسنج و پنبه و پماد برای حساسیت پوستی خریدم! اسیی

ر إلی محافظة 2 ة: مازندران لقضاء ( ساف  یفیی  برای گذراندن تعطیلات تابستانی به استان مازندران سفر کن! العطلات الصی
د 3 نش 

ُ
تان قص( کانت ت ِ شاعرتان کبیر

ِ إثنتیر 
هما: یدتیر  می

ُ
 دو شاعر بزرگ دو قصیده برای مادرشان سروده بودند! لا

4 
َ
 اگر با دانشمندان مومنان همنشینی کردی به تو نفع خواهند رساند! فسینفعونک: العلماء المؤمنیر  ( إن جالست

 )متوسط ـ ترجمه(  2پاسخ: گزینه  

  
ة جلدی:   اسیی  برای حساسیت پوستم  لحسی

د:   نش 
ُ
 سرودمی  کانت ت

  : دانشمندان مومن    العلماء المؤمنیر 

 
 مومن  العلماء المؤمنون: دانشمندان مثال:  آیند اما در ترجمه فارسی ما باید صفت را مفرد ترجمه کنیم.  در ترکیب وصفی جمع عربی، صفت و موصوف هر دو جمع می

 علماء المؤمنین: دانشمندان مومنان مثال: جمع بود باید هر دو را جمع ترجمه کنیم.  الیهمضاف در ترکیب اضافی اگر مضاف و 
 

 
: کتابِ علی   کِتابُ عَليٍّ

 بَابُ الْمَدْرَسَتَیْنِ: دَرِ دو مدرسه 
 کِتَابُ الْمُسْلِمِیْنَ: کتابِ مسلمانان 

هر دو اسم هستند و معنای   الیهمضاف است. از نظر معنا، مضاف و    الیهمضاف نامیم. مضاف متعلق به  می   الیهمضاف د فوق اسم اول را مضاف، و اسم دوم را  در موار 
 وصفی ندارند. 
 نکات مضاف: 

 گیرد. گاه »أل« نمیهیچ. 1
 گیرد. گاه تنوین نمیهیچ. 2
 گیرد. نمیگاه نون مثنی و جمع مذکر سالم هیچ. 3

 مُسلِمُو العالَمِ )مسلمانان جهان(  مُسلِمُونَ + العالَم 
 آموز( کِتَابَا التلمیذِ )کتاب دو دانش کِتَابَانِ + التّلمیذ 

 : الیهمضاف نکات 
 همواره مجرور است. یعنی حرکت حرف آخر آن یکی از این موارد است:  الیهمضاف . 1

 ـ اشد اگر مفرد، جمع مکسر یا جمع مؤنث سالم ب ـ ٍـ ــ ـ ِـ  ـ
ـ یْنِ  اگر مثنی باشد  َـ  ـ

ـ یْنَ  اگر جمع مذکر سالم باشد  ِـ  ـ
فِّ )دانش  لْمِیذَیْنِ )کتاب دو دانش   آموز کلاس(تِلْمیذُ الصَّ  آموز( کِتابُ التِّ

مِیْنَ )کتاب معلم  کِتابُ عَليٍّ )کتابِ علی(     ها(کِتابُ الْمُعَلِّ
 حَدِیقَةُ الْحَیَوَاناتِ )باغ وحش(               ها(کتاب  ۀ)کتابخان مَکْتَبَةُ کُتُبٍ 

 تواند »ال«، »تنوین«، »ن« مثنی و جمع مذکر داشته یا نداشته باشد. نبودِ آن فقط در مضاف شرط است.می الیهمضاف . 2

 
 خواهند بود:  الیهمضاف كَ ـ کُما ـ کُم ـ كِ ـ کُما ـ کُنَّ ـ ي ـ نا« اگر به اسم متصل شوند، قطعاً هریک از ضمایر »ه ـ هُما ـ هُم ـ ها ـ هُما ـ هُنَّ ـ . 1

مُ   ي/ کِتاب  نامَدْرَسَتُـ  کُم / مُعَلِّ
 است.  الیهمضاف آن اسم همواره  ها اسم بیاید،اگر بعد از این برخی از اسامی دائم الإضافه هستند. یعنی. 2

 : عند« ـ لدن ـ لدی ـ بین  ـ جمیع ـ بعد ـ قبل ـ ذات ـ ذو ـ مع ـ سبحان  ـ سوی ـ غیر  ـشبه  ـ مثل ـ بعض ـ »کلّ ند از: اها عبارت ترین آنمهم
لامیذ   کُلُّ النّاسِ ـ بَعضُ التَّ
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 ترکیب اضافی خواهد بود! توان گفت اگر دو اسم با هر ترکیب شده بودند و اولی »أل« نداشت و دومی »أل« داشت، این به عنوان یک راه تستی می  ✓
 ترکیب وصفی )موصوف و صفت( 

 وَرْدَةٌ جَمِیلَةٌ: گلی زیبا 
 المُواطِنُونَ المُسْلِمُونَ: هم وطنان مسلمان 

 المَدَارِسُ الکَبِیرَةُ: مدارس بزرگ 
موصوف و   شوند.هم در زبان عربی اسم محسوب می هادقت کنید که در اینجا هم دو اسم داریم. صفت   کند.در این ترکیب کلمه دوم )صفت( کلمه اول را توصیف می

 ز با هم تطابق داشته باشند )جامع = جنس، اعراب، معرفه و نکره، عدد( صفت باید در چهار چی
 هر دو باید مفرد، مثنی یا جمع باشند. تعداد )عدد(:  .1
 هر دو باید مذکر یا مؤنث باشند. جنس:  .2

 حکم مفرد مونث است! البته دقت داریم که جمع غیر انسان در  
 اعراب )حرکت حرف آخر(  .3
 معرفه و نکره بودن  .4

 
ی   -71  : الخطأ عیرر

ها 1
ُ
ک عین ها تدیر رأسها ( البومة لا تتحری

ی
 چرخاند!دهد اما سرش را دویست و هفتاد درجه میجغد چشمش را حرکت نمی مئتیر  و سبعیر  درجة: لکن

ات یزد 2 ها ( نأکل حلویی
ی
ای لأن

ی
 مع الش

َ
ة :  الصغیر

ً
ا
ی
 جد

ٌ
بة

ی
 ها بسیار جذّاب هستند!خوریم زیرا آنهای کوچک یزد را با چای میشیرینی خلّ

 کردستان من أجمل 3
ی
یاح ( إن ة ف  بلادنا: المناطق السی  ن از زیباترین مناطق گردشگری در کشور ما است!کردستا یی

ام( ذکرُ 4 ئ قلوبنا ف  هذه الأیی
ی
نا مُهد عبة:  ربی  هایمان است!یاد پروردگارمان در این روزهای سخت آرامبخش قلب الصی

 )دشوار ـ ترجمه(  1پاسخ: گزینه  

  
ها: 
ُ
ک عین  .کندجغد، چشمش حرکت نمی   البومة لا تتحری

 پس نباید آن را به صورت مفعول ترجمه کنیم.  ؛شویم که فاعل است »عین« متوجه میبودن با توجه به مرفوع

 
 «: اند! این شاعران هنگام دیدن ایوان کسری دو قصیده را سروده»  -72

ِ عند رُؤیة إیوان کسری! 1
ِ قصیدتیر 

عراء إثنتیر 
ی
د هؤلاء الش د یُنش 

َ
دون إیوان کسری 2 ( ق عراء عندما یُشاه 

ی
! ( هؤلاء الش ِ

صیدتیر 
َ
دوا ق

َ
 أنش

عراء قصیدتان  إثنتان  عند مُشاهدة إیوان کسری! 3
ی
دوا هؤلاء الش

َ
ِ عند مُشاهدة إیوان کسری! 4 ( أنش

یر 
َ
صیدت

َ
عراء ق

ی
 هؤلاء الش

َ
 ( قد أنشد

 )تعریب ـ دشوار(  4پاسخ: گزینه  

  
 اند:  سروده

َ
د أنشد

َ
، ق

َ
دوا  ـ)ابتدای جمله(    أنشد

َ
د أنش

َ
دوا، ق

َ
 3و    1های  رد گزینه   )وسط جمله(    أنش

 2رد گزینه     رُؤیة، مُشاهدةدیدن:  

ِ دو قصیده:  
ِ إثنتیر 

صیدتیر 
َ
، ق ِ

صیدتیر 
َ
 3و    1های  رد گزینه  ؛ در اینجا نقش مفعول دارد و باید منصوب باشد  ق

 ماضی نقلی یا ماضی ساده ←قَد + ماضی  ـ1
 اند قَد خَرَجوا: خارج شدند، خارج شده 

 شود: صورت »شاید، گاهی« ترجمه می»قَد« اگر به فعل مضارع بچسبد، به  ـ2
 شوند، شاید خارج شوند قَد یَخرُجون: گاهی خارج می

ة من    التجارة الدولیر
ی
 العالم، فقد أصبحت الیوم من أهمر القطاعات ف

ی
احیة ال »تعتیر السیاحة من أکیر الصناعات نموا ف

ر
یة  ةحضاریالو    ةجتماعی الن

ّ
 ترتبط، هی حرکة دینامیک

 
ر
ه للأمم و الشعوب، و محصلة طبیعیة لتقد ی الثقافات و المعارف النسانیر ة للإنسان. فهی جش للتواصل بیر

ر
ة و الحضاری ة و إرتفاع  بالجوانب الثقافیر م المجتمعات السیاحیر

 لل
ً
 جاذبا

ً
اح سمستوی معیشة الفرد. و علی المجال المحیطیر تعتیر السیاحة عاملا  و إشباع رغباتهم  یر

ی
زیارة الأماکن الطبیعیه التعرف علی تضاریسها )مرتفعاتها( و علی نباتاتها  ف

وس كورونا البلاد     و فشلت سياحة البلاد و اقتصادها، تحاول و حیاتها الفطریة، بالضافة إلی زیارة المجتمعات المحلیة للتعرف علی عاداتها و تقالیدها واليوم، بعد أن أصاب فیر

ي أسرع وقت ممكن حتّ تزدهر 
ی
اد )واردات( لقاح )واکسن( الكورونا ف ة أخرى...« العديد من الحكومات إعادة المجتمع إلی حالته السابقة عن طريق استیر  السياحة مرر

 ترجمه متن:   

اجتماعی و تمدنی،    ۀدولتی شده است. از جنبها در تجارت ترین بخشآید، که امروزه، جزو مهمبه رشدترین صنایع در جهان به حساب می  »گردشگری از رو

ها و معارف انسانی  های فرهنگی و تمدنی انسان ارتباط دارد. پس )گردشگری( پلی است برای ارتباط برقرار کردن بین فرهنگحرکتی پویاست که به جنبه

کننده برای  فرد. و در سطح محیطی، گردشگری عاملی جذب ها و عاملی طبیعی برای پیشرفت جوامع گردشگری و بالا بردن سطح زندگیبرای جوامع و ملت

بازدید    ۀهایشان و گیاهانشان و زندگی فطری، به علاوهای طبیعی و آشنایی با ناهمواریهایشان از جهت دیدن مکانگردشگران و فراهم آوردن )اشباع( خواسته

 هایشان است. از جوامع محلی برای آشنایی با عادات و سنت
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ز  ویروس کرونا کشورها را درگیر خود کرده است و گردشگری در کشورها با شکست مواجه شده است و اقتصاد کشورها را نابود کرده است بسیاری اامروزه که  

 کوشند با واردات هرچه سریعتر واکسن کرونا اوضاع جامعه را به حالت قبلی خود برگردانده تا گردشگری دوباره رونق گیرد.« ها میدولت

 
ی   -73  : الصحیحعیرر

ات المحیطیة ف  البلا ( 1 ب أن ندرک الجاذبیی ث هناک یزید سفر کثیر من الأشخاص إلی مکان ( 2 ! د السفر یسبی  ! التلوی

 ! لیس عامل أهمی من شیوع الکورونا ف  تخریب صنعة السیاحة( 4 ! وجد صنعة أکیر من السیاحة ف  بلاد العالمتلا ( 3

 )درک مطلب  ـ متوسط(  1پاسخ: گزینه  

  

 را بشناسیم!   هاهای محیطی در سرزمین شود که جاذبه سفر باعث می  

 کند!افراد به یک مکان آلودگی را در آنجا زیاد میبسیاری از  سفر   

 شود! تر از گردشگری در کشورهای دنیا یافت نمیصنعتی بزرگ 

 تر از شیوع کرونا در تخریب صنعت گردشگری وجود ندارد! عاملی مهم 

 ( .نشده است  4و    3  ،2های  به گزینه  این اشاره)در مت

 
ی   -74  : الخطأ عیرر

خری( 1
ُ
ة ا قاح الکورونا یساعد إزدهار السیاحة مری

ّ
ة ف   تحتسب السیاحة من أهمی القطاعات( 2 ! الل  ! التجارة الدولیی

فنا ( 3 م ثقافتنا  علیعندما یکیر تعری
ی
وس الکورونا، تتقد ر علی الأقتصاد لتسیّد الدول لقاح ( 4 ! فیر

ی
ه یؤث

ی
 ! الکورونا بسرعة لأن

 )درک مطلب  ـ متوسط(   3پاسخ: گزینه  

  

 کند!واکسن کرونا به رونق گردشگری یک بار دیگر کمک می 

 آید! های تجارت دولتی به حساب میترین بخشگردشگری از مهم 

 کند!می شود جامعه ما پیشرفت  هنگامی که شناخت ما از ویروس کرونا زیاد می 

 گذارد! زیرا آن بر اقتصاد تاثیر می  ؛ها باید به سرعت واکسن کرونا را وارد کننددولت 

 
ی الأنسب لعنوان النص:   -75  عیر

خری ( 1
ُ
 تاثیر السیاحة علی الإقتصاد ( 2 السیاحة و إرتباطها مع الأشیاء الا

ات السیاح( 4 إرتباط الدول بوسیلة السیاحة ( 3  ة ف  البلاد یی الجاذبیی

 )درک مطلب  ـ ساده(  1خ: گزینه پاس 

  

 گردشگری و ارتباط آن با چیزهای دیگر  

 تاثیر گردشگری بر اقتصاد  

 ها به وسیله گردشگری ارتباط دولت 

 های گردشگری کشورها جاذبه 

 
 »ترتبط«:   -76

ة  /  له حرفان زائدان - للمفرد المذکر المخاطب - فعل مضارع( 1  جملة وصفیی

 فعل و فاعله ضمیر  /  ثلاثر من باب »إفتعال«مزید  - للغائبة - فعل( 2

ة: ر  - فعل( 3  صفة جملة /  معلوم - ت ب( مزید ثلاثر )حروفه الأصلیی

 فعل و مع فاعله جملة فعلیة  /  مزید ثلاثر )حروفه الزائدة: ت، ت( - مضارع( 4

 )تحلیل صرفی ـ متوسط(  2اسخ: گزینه پ 

  
 المؤنث الغائب  المذکر المخاطب  

 ر ب ط ر ت ب   

 إ ت  ت، ت  
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اح«:     -77 یر  »السر

ة  فمجرور بحر   /  معرفة - جمع سالم - اسم( 1   الجاری

ر  - جمع تکسیر  - اسم( 2 
ّ
اح: جار و مجرور  /  اسم الفاعل - مذک  للسیی

ف بـ»ال« - مذکر  -مفرد - اسم( 3   جار و مجرور  /  معری

 الیهمضاف  /  نکرة  - اسم المفعول - اسم( 4 

 )تحلیل صرفی ـ ساده(  2پاسخ: گزینه  

  
 مکسری   سالم 

 جمع مفرد                مجرور به حرف جر   جار و مجرور  

ة  الیهمضاف إسم الفاعل إسم المفعول    معرفة  نکرة      مجرور بحرف الجاری

 
ی   -78  ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات:  الخطأ عیرر

ی
 ف

1 
ٌ
ة
َ
 مُفید

ٌ
باتات

َ
واءٍ! ( هذه ن

َ
د
َ
 منها ک

ُ
فید

َ
ست

َ
جَة ن ! 2 للمُعال 

َ
ا لا تأکلون موا المَساکیر َ ممی طع 

ُ
 ( لا ت

نِ!  3 بَ إلی المَدائ 
َ
 أن نذه

ُ
رید

ُ
ق ن ائ 

ها السی ! 4 ( أیُّ ی ذب بابُ کلی شر یر و الک 
َ
فتاحُ کلی خ  م 

ُ
لاة  ( الصَّ

 )متوسط ـ ضبط حرکت(  1پاسخ: گزینه  

  

جة
َ
ةصورت صحیح این واژه است؛ زیرا مصدر باب    معال

َ
 است.  مُفاعَل

 
 المفهوم:   -79

ی
ی المناسب ف «  عیرر

 
د
 
ج  و 

َّ
 و جد

ً
ن طلب شیئا  »م 

 تر ز اجل مال خویش را ــبفرست پیش رسند امی نمی ـــچ مقـ ـدلواپسان به هی (1
 اک ـــی در آب پــدر رس ـت ان ــاقبـع ر روز خاکــکَنی هاهی میـون ز چـچ (2
 ام کار تو  ـود به صبر، سرانج ـو شــنیک داث روزگار ــور باش بر احــای دل، صب (3
 که بدان جور و جفا صبر و ثباتم دادند  هاتف آن روز به من مژده این دولت داد (4

 )مفهوم ـ متوسط( 2پاسخ: گزینه  

  

 یابد.«می  ]آن را[»هرکه چیزی را بخواهد و کوشش کند،    

 نیز به »رسیدن بعد از تلاش« اشاره دارد.  

  
 نیز »صبوری« است.   4و    3های  »تشویق به کار خیر« و مفهوم گزینه  1مفهوم گزینه  

 
80-    

ً
ی مفعولا  علامة نصبه:  تختلفعیرر

 لتنظیف 1
ً
ندق ثلاثیر  رجلا

ُ
ف الف رف! ( استخدم مُسرر

ُ
ضحک کالإنسان! 2 الغ

َ
نة و ت  بأصواتٍ مُعیَّ

ً
م معا

ّ
لافیر  تتکل

َّ
 الد

ُ
 ( رأیت

ر المُواطنیر  من حَفر الأرض! 3
ی
حذ

ُ
ة ت حذیریی

َّ
 الت

ُ
وحات

ّ
ة! 4 ( هذه الل ي هذه القریة لمُشاهدة مَعالمها الأثریی

ي یومیر  ف 
قض 
َ
 ( عزمنا أن ن

 )قواعد ـ دشوار(  2 گزینه  : پاسخ 

  

لافدر این عبارت »
ی
پس علامت نصبش »فتحه« است    ؛« جمع سالم یا مثنیّ نیستلافیر  الدّها را دیدم ...(. ولی باید دقت کنیم که »« مفعول است )دلفینیر  الد

 نه حرف »ی«. 

  
  برای تمیز کردن  را  آید. )مدیر داخلی هتل سی مردهای سالم مذکر منصوب با »ی« به حساب می« است که طبق قانون جمعثلاثیر  مفعول این عبارت » 

 به کار گرفت.(  هااتاق 

 دارد.(« است. )این تابلوهای هشدارآمیز هموطنان را از کَندنِ زمین برحذر میی« مفعول و منصوب با »مواطنیر  » 
« است. ی، منصوب به »3  و  1های  مانند گزینه  ،آید« مفعول است و چون مثنیّ به حساب مییومیر  » 
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 شوند. ها با پذیرفتن نقش در جمله )المحل الإعرابي(، دارای اعراب خاص آن نقش میدر زبان عربی اسم

 انواع اعراب: 
سال باشد و که مختص به فعل است و موارد کاربرد آن را در  تر هستند. آن یک مورد »جزم« می ها مهم به طور کلی ما چهار حالت اعرابی داریم که سه مورد از آن
 : اما موارد زیر ممکن است برای اسم رخ دهد ،شود و اسم این حالت اعرابی را نداردیازدهم یاد خواهید گرفت. به عبارتی فقط فعل مجزوم می

ـ، انِ، ونَ  اندعبارت های این اعراب علامت رفع:  ٌـ ـ، ـ ُـ  شود. اسمی که این اعراب را دارد، مرفوع نامیده می از: ـ
ینَ    اندعبارت ین اعراب های اعلامت نصب:  ِـ ینِ، ـ َـ ـ، ـ ًـ ـ، ـ َـ  شود. اسمی که این اعراب را دارد، منصوب نامیده می از: ـ

ینَ    اندعبارت های این اعراب علامت جرّ:  ِـ ینِ، ـ َـ ـ، ـ ٍـ ـ، ـ ِـ  شود. اسمی که این اعراب را دارد، مجرور نامیده می از: ـ
 

 
ینِ« فقط مختص اسامی مثنی - های »انِ مت علا  َـ ینِ« منصوب و مجرور میـ َـ  شوند. ست. یعنی کلمات مثنی با علامت »انِ« مرفوع و با علامت »ـ

ینَ« منصوب و مجرور  - های »ونَ همچنین علامت  ِـ ینَ« مختص جمع مذکر سالم است. کلمات جمع مذکر سالم با علامت »ونَ« مرفوع و با علامت »ـ ِـ  شوند. می ـ
 باشد. یعنی اسامی مفرد، جمع مکسر و جمع مونث سالم.ها، مربوط به دیگر اسامی میبقیه علامت 

ینِ    َـ ینَ« در اسامی مثنی و جمع مذکر سالم، مشترک بین اعراب نصب و جرّ هستند. یعنی اگر ما دو کلمه »مُسْلِمَیْنِ  - دو علامت »ـ ِـ مُسْلِمِینَ« را خارج از  - ـ
زمان منصوب و مجرور همشود  ها برای این دو کلمه ثابت است و نمیتوانند منصوب یا مجرور باشند. اما در جمله حتما یکی از این اعرابجمله داشته باشیم، می 

 باشند. به طور کلی هر کلمه در جمله یک نقش و یک اعراب دارد. 
 »رَأَیتُ الکِتابَینِ: دو کتاب را دیدم«. »الکِتابَینِ« در اینجا مفعول است و منصوب.

مَینِ« در اینجا مجرور به حرف ج مَینِ: به دو معلم سلام کردم«. »المُعلِّ متُ عَلَی المُعَلِّ  ر است. »سَلَّ
باشد و »ن« به اعراب کلمه مرتبط نیست. منتها  ي« می  - ي« و »و    - گونه که گفتیم در این دو کلمه )مثنی و جمع مذکر سالم( علامت اصلی اعراب »ا  همان  

آید. این حرکت  م به صورت »نَ« می اهمیت بودنِ حرکتِ »ن« نیست. »ن« همیشه در اسامی مثنی به صورت »نِ« و در جمع مذکر سالاین مطلب به معنای بی 
 شود. ولی حرکت »ن« اعراب نیستا... حواست باشه! گاه دچار تغییر نمیهیچ

 
ی »هذه« مجرورة:   -81  عیرر

ی و البحر! 2 ( أراد المریض هذه الأدویة فکتبتها ف  وصفته! 1  الیر
یور الجمیلة ف 

ی
 ( تعیش هذه الط

المة إلی 3
ّ
! ( تظلم هذه الحاکمة الظ اس المظلومیر 

ی
فلة علی أرض الحدیقة! 4 الن

ی
 ( رأیت نفایات هذه الط

 )متوسط ـ قواعد( 4پاسخ: گزینه  

  

 مفعول و منصوب  

 فاعل و مرفوع 

 فاعل و مرفوع 

 و مجرور   الیهمضاف  

 
ی ما   -82 :  لیسعیرر ر  فیه السم المبتی

ف! 1 م الکتب من تلامیذه ف  الصی
ّ
بیب ید طفل تصاد2 ( اسیّجع المعل

ی
ارع! ( یفحص الط

ی
ارة ف  الش  م بسیی

؟ ل( من یحبی أن یأکل من طعام ینفق 3 ی مناطقها الجمیلة! 4 لمساکیر  از لی   ( سافرنا إلی شیر

 )متوسط ـ قواعد( 2پاسخ: گزینه  

  
 « ـــهضمیر » 

 «منکلمه پرسشی » 

 « ناو »  « هاضمیر » 

 
 کند. های مختلف، تغییر نمیپذیرفتن نقشکلمات مبنی، کلماتی هستند که اعرابشان در جمله در اثر  

 کنن: مُعرَب کلماتی که از نظر اعرابی تغییر می
 کنن: مَبنی کلماتی که از نظر اعرابی تغییر نمی

 ست. در نتیجه ملاک این تقسیم، تغییر یا عدم تغییر اعراب کلمه
 ! کنیم و هرچه باقی موند میشه معربما در این تقسیم کلمات مبنی را مشخص می

 فقط باید در نظر داشته باشیم که هر سه نوع کلمه در این تقسیم جای دارن: 
 های مبنی: اسم

 )ها، هما، هم، کم، کنَّ و ...(  )منفصل و متصل( تمامی ضمایر  ـ1
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 کلمات پرسشی به جز »أيّ: کدام«   ـ2
 ها( اسامی اشاره )به جز مثنی ـ3
 ـ اسامی شرط )من ـ ما ـ إذا( 4
 بنابراین معرب نیستند.  ؛کنیمهای اعراب »ا ـ ي« را مشاهده میاسامی اشاره و مثنی، ما علامت  در  ✓

 های مبنی: فعل
 های فعل ماضی تمامی صیغه ـ1
 فعل مضارع )دو جمع مؤنث(  12و  6صیغه  ـ2
 های فعل امر مخاطب تمامی صیغه ـ3

 . تمامی حروف مبنی هستند حروف مبنی:

 
83-   

ً
ی اسما ة: عیرر بعیر

ر
 بالت

ً
 منصوبآ

ات! 1 ویل لطرد الحسرر
ی
ک هذا الحیوان ذنبه الط واء للمعالجة! 2 ( یُحری

ی
ة کالد یی بی

ی
ستفید من بعضِ الأعشاب الط

َ
 ( ن

یا! 3  المحیط بنوع من البکتیر
َ
نیر الأسماک المضیئة أعماق

ُ
ک عینیها لکنی رأسها ثابت! 4 ( ت  ( تستطیع الحرباء أن تحری

 قواعد(  )دشوار ـ 1پاسخ: گزینه  

  
 زیرا اعراب صفت تابع موصوفش است.   ؛منظور از صورت سوال صفتی است که منصوب است. در اصل ما باید اسم منصوبی را پیدا کنیم که صفت داشته باشد

  

ویل  )موصوف( مفعول و منصوب ذنب 
ی
ة  الط بعیی

ی
 صفت و منصوب بالت

ة و مجرور  الیهمضاف)موصوف(  الأعشاب  یی بی
ی
ة الط بعیی

ی
 : صفت و مجرور بالت

ة   الأسماک )موصوف( فاعل و مرفوع   بعیی
ی
 المضیئة صفت و مرفوع بالت

 در این گزینه صفت نداریم. 

 
ی »من« مرفوعة:   -84  عیرر

 اَلله أنزَلَ سکینته علی من یؤمنون 1
ی
 ف  2 رسوله! بو   به( إن

ً
ر من یلتقط صورا

َّ
 الحدیقة فقال: ما أجمل هذه الأشجار! ( تأث

 علی الکرسیی و لعق ید من کان مالکه! 3
ی
! 4 ( جلس هذا القط

ً
ا ون الإشیّاء کثیر یز من یحبی  تیر

 ( یجذب أکیر السوق ف 

 )دشوار ـ قواعد(  2پاسخ: گزینه  

  

 مجرور به حرف جر  

 فاعل و مرفوع  

 و مجرور  الیهمضاف 

 مفعول و منصوب  

 
ی العبارة   -85 : عیرر

ً
 معا

 
فة تّ جاء فیها الخیر  و الصر

ّ
 ال

1 ) 
ُ
مَرَة

َ
م   ث

ْ
ل ع 
ْ
عَمَل   إخلاصُ  ال

ْ
خری! 2 ! ال

ُ
لاة تساعدث  حتّی أقوم بفرائض  الا  ( الصی

ار الحطب! 3
ی
شتکم ف  البیت و ص أنتم( 4 ( الحسد یأکل أکیر الحسنات کما تأکل الن

ُ
 زملائکم ف  المدرسة! مع  ادقیر  مع ا

 (متوسطـ  قواعد) 2پاسخ: گزینه  

  

 إخلاصُ خیر است.  

ساعدث   
ُ
خریخبر و    ت

ُ
 است.  فرائضصفت   الا

 خبر است.   یأکل 

ادقیر     خبر است.   الصی
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 کدام مورد دربارۀ دولت ـ شهرهای یونان درست است؟   -86

 کرد.  طور پنهانی به آتن کمک مالی میهای داخلی یونانیان مشهور به پلوپونزی به( حکومت هخامنشی در جریان جنگ۱
 رفت. سالاری )دموکراسی( به شمار میهای فلسفی، علمی و هنری و نیز زادگاه مردم( آتن مرکز فعالیت۲
 کردند. بار در دولت ـ شهر اسپارت برگزار میهای مختلفی هر چهار سال یکها و مسابقهشنبه احترام خدایان و بزرگداشت قهرمانان خویش، ج  ( یونانیان۳
 اند.های داخلی ضعیف شد و یونان دچار چنان انحطاطی شد که مورخان آن را عصر تاریکی نامیده( تمدن مقدونی به دلیل رقابت شهرها و جنگ۴

 ر( ـ دشوا 53و  52های ـ صفحه 1006)  ۲پاسخ: گزینه  

  
کرد. این جنگ سرانجام با  های مالی میها کمک ها را داشت و به آنطور پنهانی، جانب اسپارتبه   های پلوپونزیحکومت هخامنشی در جریان جنگ  

 ها پایان یافت. پیروزی اسپارت 

  المپیاهای المپیک در دولت ـ شهر  مشهور به بازی   های مختلفیها و مسابقه خویش، جشن   قهرمانان  برای بزرگداشت  باریک   هر چهار سال  یونانیان 
 کردند. برگزار می 

 گویند.می شد که مورخان به آن    های داخلی ضعیف شد و یونان دچار چنان انحطاطیتمدن میسن به دلیل رقابت شهرها و جنگ 

 
شد، شکل  های مجاور آن در دریاهای مدیترانه و اژه که یونان نامیده می جزیرۀ بالکان و جزیره به های جنوب شهای مهم تمدنی قارۀ اروپا، در سرزمین یکی از کانون

ترین دولت ـ شهرهای یونانی  مهم  گرفت. در یونان دولت ـ شهرهایی سر برآوردند و به قدرت رسیدند. این دولت ـ شهرها اغلب با هم در رقابت بودند. آتن و اسپارت
 رفتند. به شمار می 

های یونان و ایران به رهبری رفت و در پایان جنگ به شمار می (  دموکراسی)   سالاریو نیز زادگاه مردم  هنری  و  های فلسفی، علمی مرکز فعالیت   ←ولت ـ شهر آتن  د
 طلبی سیاسی و نظامی گام برداشت.  خواه، به سرعت در مسیر پیشرفت و توسعه مدار آزادی پریکلس، سیاست 

 ای نداشت. گرا و جنگاور بود که به امور فرهنگی و هنری چندان علاقه ای نظامیجامعه  ← دولت ـ شهر اسپارت 

 
 این« درست است؟ های فرمانروای سلسلۀ »چهکدام مورد دربارۀ اقدام  -87

 گیر در زمینه کشاورزی، صنعت و علم و فرهنگ  ( ایجاد تغییر و تحولات چشم۱
 های دیگر از جمله ایران برقراری ارتباط با کشورها و تمدن( گسترش قلمرو از سمت جنوب و غرب و  ۲
 ( رواج اندیشه و آیین کنفوسیوس و انتخاب مأموران دولتی بر پایۀ اصول و تعلیمات وی۳
 ( پایان دادن به تفرقه و تجزیۀ سیاسی چین و پدید آوردن حکومتی نیرومند ۴

 ـ دشوار(  46  ۀـ صفح 1005) 4پاسخ: گزینه  

  

 
 است.    سلسله هان  های فرمانروایان ها از اقدام دیگر گزینه

هایی که برآمده از حاکمان محلی  های نخستین، تمدن چین به سبب موقعیت ویژه جغرافیایی خود، کمتر تحت تأثیر و نفوذ خارجی بوده است. سلسله در میان تمدن 
های پیاپی اقوام  تفرقه سیاسی و یورش   طور کامل متحد و یکپارچه کنند؛ بنابراین، چین همچنان باها چین را از نظر سیاسی و جغرافیایی به بودند نتوانستند تا قرن 

 رو بود. رو در مرزهای شمالی روبه کوچ

 
 هایی از این دیوار را ساخته بودند.  تکمیل دیوار بزرگ چین که فرمانروایان پیش از او برای جلوگیری از هجوم اقوام صحراگرد، قسمت 

 نفوسیوس مخالفت کرد و دستور داد آثارش را بسوزانند و حکیمان پیرو او را نابود کنند. های ک تی به شدت با اندیشه هوانگ شی
 کرد، در دورۀ هان گشایش یافت.  گشایش جاده مشهور به جاده ابریشم که چین را از طریق ایران به اروپا متصل می 

 
 عتی در قرن هجدهم میلادی است؟انقلاب صن ۀشناسان، اهمیت و تأثیر کدام رویداد به اندازباستان ۀبه عقید  -88

 اختراع چرخ سفالگری  (۴ ( ابداع کشاورزی ۳ ( کشف آتش ۲ ( اختراع خط ۱
 

 سیاسی چین پایان داد. ۀدار، به تفرقه و تجزیبر حاکمان محلی و اشراف زمین با پیروزی

 به منظور تسلط بیشتر حکومت مرکزی بر سرزمین چین، تشکیلات اداری و مالیاتی را نوسازی کرد.

 ها ساخت.ای از جادهگسترده ۀشبک

های فرمانروایان سلسله اقدام
 تیهوانگاین« در زمان شی»چه

 ها را یکسان کرد.ها و عیار سکهها و اندازهبه منظور رونق تجارت، مقیاس وزن
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 ـ ساده(  34 ۀصفح ـ  1004) 3گزینۀ پاسخ:   

  

و   تیکنند و اهمیم ادی «یبا عنوان »انقلاب کشاورز دهی پد نیشناسان از اباستان ی انسان است. برخ یساز در زندگمهم و سرنوشت یدادیرو ،یابداع کشاورز 

 دانند.  میلادی می  ۱8در قرن    «یبشر همچون »انقلاب صنعت  خیدر تار  آن را  ریتأث

 ی کردند و برا  واناتیکردن ح  یو اهل  اهانیگ  یگذشته، شروع به کشت برخ   یهاخوراک با استفاده از تجربه  ۀاز مردم گردآورند  ییهاگروهسال پیش،    12000از حدود   
  ر، یاخ  یشناسباستان  یهااند؛ اما کاوشکرده  یمعرف   یکشاورز  ۀنی ری را خاستگاه د  نیزم  ۀاز کر   یمناطق مختلف   نیآنان همچنخوراک شدند.    د یبار موفق به تول  نینخست

 داند. یم یرا خاستگاه کشاورز رانیزاگرس در غرب ا  یاه یمناطق کوهپا شتر،یب

 
 شهرت تمدن مصر بیش از هر چیز به کدام علت است؟   -89

 ( بناهای باستانی و آثار هنری ۲ ها نامه( تدوین نخستین قانون ۱
 ک یو دموت فیروگلیه یهاابداع خط (۴ ( مومیانی کردن اجساد مردگان ۳

 ـ ساده(  41 ۀصفح ـ  1004) 2 گزینۀپاسخ:   

  

سنگ   یعی مصر از منابع طب.  ها شهرت داردمجسمه  ژهیبه و  ی«آثار هنر»  زیها و نمانند اهرام، معابد، کاخ  ی«باستان  یبناها»به خاطر    زیاز هر چ  شیتمدن مصر ب

دانش و مهارت   ازمندین میعظ یبناها  نیکردند. ساخت ایها استفاده مبناها از آن  گریساختن هرم و د یبرا یمند بود و معماران مصرآهک و سنگ خارا بهره 

 نبود.  ریپذ امکان  یاضیو ر  یهندس  قیها بدون محاسبات دقبود و ساختن آن   اریبس

  ن ی همچن  ان یشد. مصر یمتفاوت استفاده م  یدر جاها  کی  بود که از هر   کیو دموت   فیروگل یمختلف ه  یهاتمدن مصر باستان، ابداع خط  ۀبرجست  یاز دستاوردها  یک ی
 مانده است.   یهاست، بر جاعونشرح حال و اقدامات فر   ،ینید   ،یمطالب ادب   یها که حاوروسیپاپ   نیاز ا   یرا ابداع کردند. شمار  سرویکاغذ پاپ  ،یبا استفاده از ن 

 یرا خلق کردند. آنان برا  ی ف یو ظر  بایو مهارت داشتند و آثار ز   ت یابزارها، خلاق  گر یافزارها و د و ساخت جنگ  ی سازمجسمه  ،یدر نقاش  نیباستان همچن  انیمصر
 کردند. یاز معادن دوردست، مس و طلا استخراج م ،ءا یاش نیساختن ا

 
فرمانروایی کدام سلسله   ۀکرد، در دورایران به اروپا متصل می  قیرا از طر  نیو چ  افتهی شهرت    «شمیابر  ۀجاد»به عنوان    دیکه در قرون جد  یاجاده  -90

 گشایش یافت؟

 این چه (۴ شانگ ( ۳ ( چو ۲ ( هان ۱

 ـ ساده(  48  ۀصفحـ  1005) 1گزینۀ پاسخ:   

  

 »هان« گشایش یافت.    ۀکرد، در دورایران به اروپا متصل می  قیرا از طر  نیو چ  افتهیشهرت    «شمیابر  ۀجاد»به عنوان    دیکه در قرون جد  یا جاده  

 ،سلسله  نیا   ییکار آمد. در دوران فرمانروا  ی»هان« رو  ۀبعد سلسل   یشد و اندک   یو جنگ داخلاین(، چین دچار آشوب  چه   ۀتی )امپراتور سلسلهوانگپس از مرگ شی
هان   ۀ ی زدند. سلسلدست به ابداعات و اختراعات مهم  انین یکرد و چ  یان ینما  شرفت یصنعت، علم و فرهنگ، پ   ،یکشاورز.  رخ داد  نیدر چ   یریو تحولات چشمگ  ر ییتغ

 .برقرار کرد یو فرهنگ  یاقتصاد ،یاسیارتباط س ران،یاز جمله ا   گر ید یهاو غرب، با کشورها و تمدنبا گسترش قلمرو خود از سمت جنوب 

 
 های پلوپونزی« چه بود؟»جنگ  ۀنتیج  -91

 شهر آتنشهر اسپارت بر دولت ( پیروزی دولت ۲ ( آغاز عصر تاریکی در تاریخ تمدن یونان۱
 سالاری )دموکراسی( در سرزمین یونان برقراری تظام مردم  (۴ شهرهای یونان توسط فیلیپ مقدونی دولت( تصرف ۳

 ـ ساده(  52 ۀصفحـ  1006) 2گزینۀ پاسخ:   

  

 . افتی  انیپا  «اسپارت  یروز یپ»ها سرانجام با  جنگاین  کرد.  یم  یبه اسپارت کمک مال  ،یبه طور پنهان  یحکومت هخامنشهای پلوپونزی،  در جنگ

  ی طلبو توسعه شرفت یپ  ر ی، به سرعت در مس(خواه یآزاد  استمدار یس)  شهر آتن به رهبری پریکلسدولت  ،در زمان هخامنشیان  ،رانیو ا  ونانی  یهاجنگ انیپس از پا 
ن  فرما   یگریو اسپارت بر دی  ک یشده بودند که آتن بر    ل یو دشمن تبد   ب یبه دو گروه رق  یونان یمختلف    یشهرهاگام برداشت. در آن زمان دولت   یو نظام   یاسیس

 های پلوپونزی« مشهور است.»جنگ رخ داد که به ب یدو گروه رق انیم ییها سلسله جنگق.م.   404تا  431های سال ۀراند. در فاصلمی
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 ؟ نیستپیامبر )ص( صحیح  ۀنامه عمومی مدینه در دورکدام گزینه در ارتباط با پیمان  -92

 رفت. ترین اقدام پیامبر )ص( برای تأسیس نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی در چارچوب دین اسلام به شمار می( مهم۱

 ای برقرار شد.های قبیله( با هدف ایجاد همدلی و وحدت دینی میان مسلمانان و بدون در نظر گرفتن وابستگی۲

 کرد.های مسلمان و غیرمسلمان را مشخص میهای هریک از گروهمسئولیت( حقوق و ۳

 رود. عنوان سرآغازی بر تأسیس امت و حکومت اسلامی به شمار مینامه به( این پیمان۴

 ( متوسطـ  35 ۀـ صفح 1104) 2پاسخ: گزینه  

  
ای آکنده از اختلاف و  های پراکنده با عقاید دینی گوناگون و پیشینهیفهها و طاوجود قبیله  این گزینه، مربوط به پیمان برادری تحکیم وحدت دینی است.

 رو بود. رفت. همچنین این شهر، به عنوان پایگاه اسلام، با خطر حملۀ مشرکان مکه روبهشمار میدرگیری، همواره تهدیدی جدی برای آرامش و امنیت مدینه به

 
و به    تنظیم کرد  اینامه پیمان منظور    امنیت پایداری در این شهر برقرار کند. به همین  درصدد برآمد مدینه را از نظر سیاسی و نظامی متحد سازد و نظم و   رسول خدا

اقدام    ترینمهم مدینه،    اساسی  قانون  ما،  عصر   در   رایج  تعبیر   به  یا عمومی  نامهپیمان   .مستقر در مدینه رساند  غیرمسلمان  هایگروهمسلمانان و بسیاری دیگر از    دأییت
مسلمان    هایگروه هر یک از    هایمسئولیت   ، حقوق ونامهپیمان . این  رودمی در چارچوب دین اسلام به شمار    نظام اجتماعی و سیاسی منسجمی  تأسیسپیامبر برای 

 . امت و حکومت اسلامی بود تأسیسمدینه، سرآغاز   هنامپیمان . کردمی را با یکدیگر مشخص  هاآن ارتباط  چگونگی و غیرمسلمان و

 
 شام چه بود؟ های حاکمیت امپراتوری روم شرقی در منطقۀ شدن پایهعلت اصلی سست  -93

 گر رومی های مردم شام با طبقۀ حکومتهای قومی، فرهنگی و زبانی میان توده( اختلافات مذهبی و تفاوت۱
 رومیان بر این منطقه و شکست سپاهیان روم از اعراب مسلمان ( ناخشنودی مردم شام از حکومت ۲
 های سنگین به روم و محرومیت از مناصب عالی حکومتی ( الزام اهالی شام به پرداخت مالیات۳
 ها برای استقلال از کلیسای رم ( اختلافات شدید مسیحیان شام با رومیان و تلاش آن۴

 متوسط(ـ  50و  49 هایه صفح ـ 1105) 1پاسخ: گزینه  

  
های عرب در آن منطقه حضور داشتند.  شرقی قرار داشت. در آن زمان، تعدادی از قبیلهمنطقۀ شام هنگام حملۀ اعراب مسلمان، زیر سلطۀ امپراتوری روم 

پایتخت امپراتوری    بسیاری از این اعراب و دیگر ساکنان بومی منطقۀ شام، پیرو آیین مسیحیت بودند، اما در برخی از مسائل مذهبی با »کلیسای قسطنطنیه«

 شرقی اختلافات اساسی داشتند.  روم 

های حاکمیت  گر رومی وجود داشت، سبب شده بود که پایههای مردم شام با طبقۀ حکومت های قومی، فرهنگی و زبانی که میان تودهاختلافات مذهبی و تفاوت 

 شرقی در این منطقه سست شود.  امپراتوری روم 

 
    های  دن آسیا و نقطۀ اتصال زمینی و دریاییِ سه قارۀ آسیا، اروپا و آفریقاست. این سرزمین، تاریخ کهنی دارد و در دوران باستان محل برخورد تم غرب سرزمین شام در

 شت. شرقی قرار داالنهرین، ایران، مصر و یونان و روم بوده است. منطقۀ شام در هنگام حملۀ اعراب مسلمان زیر سلطۀ امپراتوری روم بین
  شرقی، اختلاف  ساکنان بومی منطقۀ شام چه عرب و چه غیرعرب پیرو مسیحیت بودند؛ اما در برخی مسائل مذهبی با کلیسای قسطنطنیه، پایتخت امپراتوری روم

 داشتند.  

 . اختلاف مذهبی 1
 گر رومی ردم شام با طبقۀ حکومت های مهای قومی، فرهنگی و زبانی میان توده . تفاوت 2

ها در زمان خلافت عمر بود، نیروهای رومی و متحدان محلی آنان سپاهیانی که ابوبکر در اواخر خلافت برای فتح به منطقۀ شام فرستاد در چندین نبرد، که بیشتر آن 
ها، حفظ جان و مال، آزادی دین و عقیدۀ مردم آن شهرها در برابر تسلیم و  ین پیمان را شکست دادند و شهرهای آن منطقه را اغلب با پیمان صلح گشودند. در ا 

 پرداخت جزیه تضمین شده بود.  

 
 کدام گزینه پاسخ درست سؤالات زیر است؟   -94

 نزول کدام آیات به منزلۀ شروع رسالت الهی پیامبر )ص( بود؟  :الف

 علت اصلی دشمنی سران مشرک با پیامبر )ص( از نظر برخی آیات قرآن چه بود؟  :ب

 گسترش دعوت و گرایش جوانان و مستضعفان به اسلام   :حجر، ب :( الف۱
 تزلزل موقعیت تجاری و سیاسی قریش در شهر مکه   :علق، ب :( الف۲
 ها  احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت :حجر، ب :( الف۳
 های اجداد خویش  پیروی سران مشرک از آیین، آداب و سنت :علق، ب :( الف۴
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 ـ متوسط(  27و  25های ـ صفحه 1103) ۲پاسخ:گزینۀ  

  

 ، به منزلۀ آغاز پیامبری و رسالت الهی حضرت محمد )ص( بود.  علق   ۀسورنزول نخستین آیات   

اساس شواهد و مدارک و آیات قرآن: مشرکان مکه از آن بیم داشتند که در صورت پیروی از اسلام،    بر(  ص)   پیامبر  با  مشرک   علل اصلی دشمنی سران  

کردند، محروم بمانند.  کسب می نزدیک و دور های هنگفتی که از تجارت با سرزمین قریش از سود   موقعیت تجاری و سیاسی آن شهر متزلزل شود و بازرگانان

 توان در دشمنی با رسول خدا در مکه نادیده گرفت.را نیز نمی   ایو حسادت طایفه   ای های قبیلهعلاوه بر آن، نقش رقابت 

 
رجب یا به روایتی دیگر در رمضان سالی که حضرت محمد )ص( به چهل سالگی   ۲۷رسالت الهی حضرت محمد )ص( بود که این آیات در  نزول آیات سورۀ علق، شروع  

 رسیده بود، بر پیامبر نازل شد.  
 بر مبنای آیات قرآن و بررسی دقیق شواهد و مدارک عبارتند از: ( ص )  علل دشمنی سران مشرک با پیامبر 

 مشرکان در شهر مکه  سیاسی و یـ تزلزل موقعیت تجار۱
 های دور و نزدیک ـ محروم ماندن بازرگانان قریش از تجارت با سرزمین ۲
هاشم به پیامبری رسیده، سخت امیه، به خاطر اینکه فردی از طایفۀ بنی های قریش، مخصوصاً بنی ای، زیرا برخی از طایفه ای و حسادت طایفههای قبیله ـ رقابت ۳

 کردند. می حسادت 

 
 ؟باشدنمیاسلامی  ۀسوم )عثمان( در جامع ۀهای خلیف کدام مورد از نتایج سیاست   -95

 ای بین عراق و شام  های منطقه( به وجود آمدن رقابت۲ ( ایجاد نارضایتی در میان مسلمانان  ۱
 درون جامعۀ اسلامی ای در ای و قبیله( اوج گرفتن مجدد تعصبات طایفه۴   لماناندر میان مس لافات ( تشدید اخت۳

 ـ متوسط( 47و  46 هایه ـ صفح 1105) ۲پاسخ: گزینۀ  

  

ثیرات أها تها سه جنگ را بر جامعۀ اسلامی تحمیل کردند. این جنگرو شد و آنبهاندوزان روطلبان و مال امام علی )ع( برای اجرای عدالت با مقاومت رفاه

 ای بین عراق و شام شد. ن رقابت منطقه وجود آمداجتماعی نامطلوبی برجا گذاشت و باعث به

 

 
 ساعده پدید آمد، اتحاد امت اسلامی آسیب دید. بر سر جانشینی پیامبر )ص( در سقیفۀ بنی  مانانمسلدلیل اختلافی که میان پس از رحلت پیامبر )ص(، به 

های فرماندهی های مختلف مسلمان رعایت شود و از هر دو گروه مهاجر و انصار افرادی به سمت در دورۀ ابوبکر و عمر، سعی بر آن بود که عدالت میان افراد و گروه
 های خلیفه سوم سبب: گزیدند. اما برخی سیاست و نواحی مختلف قلمرو خلافت برمی سپاه و حکومت شهرها 

 ای در درون جامعه اسلامی شد. ای و قبیله ه فیطا  تعصبات( اوج گرفتن مجدد  ۳               لافات( تشدید اخت ۲ن       مسلمانا در میان  یت یضا( نار ۱

 
 

 نارضایتی میان مسلمانانایجاد 

 تشدید اختلافات

 ای گردید. ای و طایفهاوج گرفتن تعصبات قبیله

 خلیفۀ سوم که باعث:های سیاستبرخی از 
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 ، درست است؟ ايران كدام گزينه در ارتباط با موقعيت مطلق   -96

 .معتدله امتداد دارد  ۀمنطق  شمالتا  و دشوميالسرطان آغاز سأمدار ر  نزديکيعرض جغرافيايي از  ( 1

 شرقي ادامه دارد. ۀدرج  63شود و تا مدار غربي آغاز مي ۀ درج 44( طول جغرافيايي از نزديکي مدار 2

 .معتدله امتداد دارد  ۀ جنوب منطق تاد و شوميالسرطان آغاز سأنزديکي مدار ر   عرض جغرافيايي از( 3

 غربي ادامه دارد. ۀدرج 63شود و تا مدار شرقي آغاز مي  ۀ درج 44( طول جغرافيايي از نزديکي مدار 4

 ـ متوسط( ۱۴ ۀـ صفح  ۱۰۰۳) ۳پاسخ: گزینه  

  

 جغرافيايي، موقعيت مطلق يا رياضي آن مکان است. محل دقيق هر پديده يا مکان، با توجه به طول و عرض  

 درجۀ طول شرقي واقع شده است.    63تا    44درجه در جنوب منطقه معتدله نيمکرۀ شمالي و همچنين در   4۰تا    2۵ايران در عرض جغرافيايي  

 
 

 دارد؟   مغايرتهای اين منطقه تصوير مقابل مربوط به يکی از مناطق كوهستانی كشورمان است.كدام گزينه با ويژگی  -97

 ( بخش عظيمي از دشت کوير در اين منطقه واقع شده است. 1
 بشاگرد در جنوب قلۀ خضر زنده قرار دارند.های مينياتوری کوه( 2
 اند. های مرکزی معروفهای نفوذی آذرين درون اين مثلث، به کوه( برخي توده3
 وين و خراسان رضوی قرار دارد. های اين مثلث در سيستان و بلوچستان، قز( رأس4

 ـ متوسط(  ۲۸ ۀـ صفح  ۱۰۰۴) ۳پاسخ: گزینه  

  
وصل کنيد، مثلثي    اگر سه نقطۀ کوه جغتای در خراسان رضوی، گردنۀ آوج در استان قزوين و قلّۀ کوه بزمان يا خضر زنده در سيستان و بلوچستان را به يکديگر

 شود. ناميده مي شود که منطقه کوهستاني مرکزی  تشکيل مي
ها  های نفوذی آذرين که به آنشود و برخي توده های مرکزی گفته ميها کوه خورده که به آنهای چين های اين منطقه دو نوع است: بخشي کوه ناهمواری 

 گويند. های منفرد مرکزی مي کوه 
 سایر  غرب  شمال هاناهمواری

 مناطق کوهستانی 

 آذربایجان . منطقۀ کوهستانی ۱
 . منطقۀ کوهستانی تالش ۲
 . منطقۀ کوهستانی البرز ۳
 های شمال خراسان . کوه۴

 زاگرس
 )منطقۀ کوهستانی غربی( 

 . منطقۀ کوهستانی مرکزی  ۱
 های مریخی( های شرق و جنوب شرقی )ناهمواری. کوه۲

 غرب ایران نسبت به جنوب و شرق( )تراکم بیشتر در شمال و  جلگه . تراکمی ۲. فرسایشی ۱ دشت:  های هموار سرزمین 

 
 درستی بيان شده است؟ های ارژن و كاكان«، بهتفاوت و شباهت »دشت ترتيببهدر كدام گزينه   -98

 قرار دارند.   کرمانشاههر دو در استان ست. ـ دشت کاکان حاصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين ها و  خوردگي حاصل چين دشت ارژن  (1

 قرار دارند. کرمانشاه هر دو در استان ست. ـ دشت ارژن حاصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين هاو  خوردگيحاصل چيندشت کاکان  (2

 هر دو در استان فارس قرار دارند.  ـ خوردگي است.حاصل چين ارژن و دشت  ها حاصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين دشت کاکان (3

 خوردگي است. ـ هر دو در استان فارس قرار دارند. ها و دشت کاکان حاصل چينصل انحلال مواد آهکي و هموار شدن زميندشت ارژن حا  (4
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 ـ متوسط(  ۳۰ ۀـ صفح  ۱۰۰۴) ۴پاسخ: گزینه  

  

 شوند: ها به دلايل مختلفي ايجاد ميدشت 

 اند؛ مثل دشت کاکان فارس.  ها ايجاد شده ها يا در ميان ناوديس خوردگي و در حد فاصل تاقديسدر هنگام چين  -

 اند؛ مثل دشت نهاوند در همدان. بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست به وجود آمده  -

 دشت کرمانشاه و دشت ارژن فارس. ي اند؛ مثل ماهها شکل گرفتهبر اثر انحلال مواد آهکي و هموار شدن زمين -

 اند؛ مثل دشت لوت. شناسي بسيار قديم برجای مانده از دوران زمين  -

 
 با توجه به موقعيت جغرافيايی دريای خزر، كدام گزينه درست است؟   -99

 مربوط به موقعيت مطلق   ميليون نفری در كشورهای خاورميانه 300دسترسی به بازار مصرف  :الف

 مربوط به موقعيت نسبی   درصد خاويار جهان 90بازار بزرگ خاويار به سبب تأمين  كنندهتأمين :ب

 مربوط به موقعيت مطلق   فارسخليجبالا بودن عرض جغرافيايی اين دريا نسبت به دريای عمان و  :ج

 مربوط به موقعيت نسبی    آزاد هایآبآبی محصور در خشکی و فاقد ارتباط با  ۀپهن ترينبزرگ :د

   ( ج و د4 ( ب و د       3 ( ب و ج       2 الف و ب           (1

  (متوسطـ  19تا   14های صفحه ـ 1002) 2پاسخ: گزینه  

  

های غيرثابتي هستند و ممکن است درگذر زمان دچار تغيير های موقعيت نسبي دريای خزر و ساير درياهای مجاور کشورمان پديده توجه داشته باشيد ويژگي

هايي نيستند که هميشه در اين دريا ميليوني کشورهای آسيای ميانه، پديده   3۰۰ترين بازار خاويار جهان و بازار مصرف  عنوان مثال دسترسي به بزرگشوند. به  

دريا نسبت به سواحل    طور مثال عرض جغرافيايي بالای اينکنند. بههای موقعيت مطلق اين دريا ثابت هستند و تغيير نميمشاهده شود. در نقطۀ مقابل، ويژگي

 هايي طبيعي هستند که تغيير محسوسي در طي زمان ندارند. های آزاد، پديده جنوبي ايران و پهنۀ آب محصور در خشکي و همچنين عدم دسترسي به آب

 
 كند؟ های هوا« در مدل ترسيم شده، بيان میكدام عبارت، دليل مناسبی را برای »وضعيت مولکول  -100

 . کنندنواحي قطبي در زمستان، انرژی کمتری را دريافت مي (1
 . تابش خورشيد بر سطح زمين، متفاوت است ۀ ميزان پراکندگي زاوي (2
 . استوايي در طي سال عمود و نزديک به عمود است ۀ خورشيد در منطق ۀ اشع (3
 . گيرندمي بر  های بالای جغرافيايي، مساحت بيشتری را درپرتوهای خورشيد در عرض (4

 ـ متوسط(  ۲۴صفحۀ  ـ ۱۱۰۳) ۳پاسخ: گزینۀ    

  

گيرند؛ در نتيجه، از وزن و فشار هوا در واحد حجم کاسته  کنند و از هم فاصله مي تر حرکت مي های هوا سريع شود، مولکول وقتي هوای يک منطقه گرم مي 

 شود. فشار ايجاد ميشيد و گرمای هميشگي، يک کانون کمشود. به همين دليل است که در ناحيۀ استوا به علت زاويۀ مستقيم تابش خور مي

 

 فشار کم  
 )سیکلون( 

شود؛ زیرا وقتی  ایجاد می ( فشار )سیکلونگرم، یک مرکز کم  ۀتری دارد، بنابراین بر روی منطقهوای گرم نسبت به اطراف خود فشار کم
گیرند؛ بنابراین از وزن و فشار هوا در واحد حجم  کنند و از هم فاصله می تر حرکت میها سریع ول شود، مولکهوای یک منطقه گرم می

 دهند.(  نشان می  L (Low)فشار را با حروف شود. )هوای کمکاسته می 
 کند.هوای گرم به دلیل فشار کم، سبک است و به سوی بالا صعود می 

 شود. هوا به سمت مرکز ناحیه کم می، فشار (فشار )سیکلوندر مرکز کم 

 فشار زیاد 
 سیکلون( )آنتی 

شود؛ زیرا  ایجاد می ( سیکلون سرد، یک مرکز پرفشار )آنتی  ۀهوای سرد نسبت به اطراف خود فشار بیشتری دارد، بنابراین بر روی منطق
شوند؛ بنابراین بر وزن و فشار هوا در واحد  کنند و به هم نزدیک می ها کندتر حرکت می شود، مولکولوقتی هوای یک منطقه سرد می 

 دهند.( نشان می  H (High)شود. )هوای پرفشار را با حرف حجم افزوده می 
 آید. فرود می هوای سرد به دلیل فشار زیاد، سنگین است و به سمت پایین

 یابد. افزایش می ، فشار هوا به سمت مرکز ناحیه(سیکلوندر مرکز پرفشار )آنتی  
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 كند؟ گزينه عبارت زير را به طور صحيح تکميل میكدام   -101

 .....................« هوای سرد شده در نواحی فوقانی استوا با»

 .شودانحراف در نيروی کوريوليس ميای، باعث هرسمت مدارهای جنب حا حرکت به (1
 .شودهای پايين تحت تأثير نيروی کوريوليس، دچار انحراف در مسير ميرسيدن به عرض (2
 .شوددچار انحراف در مسير مي ،درجه 6۰معتدله و حوالي عرض جغرافيايي ۀرسيدن به منطق  (3
   .گيردوی کوريوليس قرار ميالجدی تحت تأثير نيررأسو  السرطانرأسسمت مدارهای  حرکت به( 4

 ـ متوسط(  ۲۶ صفحۀ ـ ۱۱۰۳) ۴ هپاسخ: گزین  

  
شود. در منطقۀ جنب حارهّ  کند و تحت تأثير نيروی کوريوليس دچار انحراف مي های بالاتر حرکت ميهوای سرد شده در نواحي فوقاني استوا به سمت عرض 

نشيند و مراکز فشار زياد  شود و فرو ميشمالي و جنوبي( سرد و سنگين مي 33°ـ ۵/66°تدله يعنيالجدَْی تا مرز منطقه معو رأس السرطان)اطراف مدار رأس 
 آورد. وجود مي جنب استوايي را به 

 
 شده است؟درستی بيان«، بههابيابانتشکيل اشکال كاوشی در كدام عبارت در ارتباط با »  -102

 . شوندميريز تشکيل   هایماسه جاييجابهها در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و گرزديوها و دشت ريگي در اثر بادی و کلوت  هایچاله( 1
 . شوندميريز تشکيل   هایماسه جاييجابهبادی و دشت ريگي در اثر  هایچالهها و گرزديوها در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و  کلوت( 2
 . شوندميريز تشکيل  هایماسه جاييجابهبادی و گرزديوها در اثر    هایچالهخش نرم رسوبات و ها و دشت ريگي در اثر تخريب بکلوت( 3
 . شوندميريز تشکيل  های ماسه جايي جابهها و گرزديوها در اثر  بادی و دشت ريگي در اثر تخريب بخش نرم رسوبات و کلوت  هایچاله( 4

 ( متوسطـ  48و  47های ـ صفحه 1104) 2گزینه   : پاسخ 

  

های ريز فراوان هستند که توسط  های بادی دارای ماسه که چاله طوری طور کلي اشکال کاوشي بياباني دارای شرايطي در اندازه ذرات و مقاومت مواد دارند به به

ا دارای موادی با مقاومت متفاوت هستند  ها و گرزديوهتشود اما کلو جا مي شود. دشت ريگي دارای مواد ريز و درشت هستند که بخش ريز جابه باد برداشت مي 

 گذارند. ها را باقي ميها را تخريب کرده و بالطبع بخش سخت آن و بادها بخش نرم آن 

 

 
 بندی كوپن، كدام است؟ های زير بر اساس روش طبقهعلائم آب و هوايی عبارتترتيب به  -103

 .كندتجاوز نمی C−3از سال سردترين ماه  -

 .نيست C+10از  ترگرم از سال هيچ ماهی -

 . دشومیثبت  C−3سردترين ماه سال كمتر از -

 . دشومیكمتر ن C+18از  سال سردترين ماه  -

1)B  ،E،D ،A  2 )C،E ،D ،A  3)E ،B ،A   ،C 4 )C ،D ،A  ،B 

 دشت ریگی )رگ( 
از ماسه در زمین  ریز، شن و سنگهای پوشیده  باد ماسههای  ریز و درشت،  با خود می هاهای  را  ریز  برد و در طول زمان فقط  ی 

 گویند. می   «فرش بیابانیسنگ »آید که به آن  ها به وجود می سنگ د. به این ترتیب سطوحی پر از قلوه نمانهای درشت بر جای می سنگ

 های بادیچاله 

   ماسه دارای  نواحی  به در  و  ریز  از محل خود جابه های  را  ذرات  باد  پوشش گیاهی،  فاقد  به جا می ویژه  و  یا  تدریج حفره کند  ها 
 آورد. هایی وسیع پدید می چاله 

  شود. میوجود بیاید، فرسایش بادی کُند و سپس متوقف  ها بههای زیرزمینی، رطوبت و چسبندگی در دانهاگر در اثر برخورد با آب 
 رسد، در دشت لوت وجود دارد. متر نیز می  40ها به های بادی که عمق بعضی از آن مثال: چاله 

 کلوت )یاردانگ( 

  آید. های قدیم پدید می جامانده از دریاچه این شکل از فرسایش در رسوبات نرم به 
   میلیون و  طی  موازی  باد، شیارهایی  ایجاد می  Uها سال  رسوبات  این  در  به شکل  و  با خود می کند  را  نرم  و تدریج بخش  برد 

 گذارد. تر را باقی می های سخت بخش 
  شوند. آمریکا، مصر، چین و ایران مشاهده می ۀآبی هستند و در مناطق خشک ایالات متحد  ـها حاصل فرسایش بادی کلوت 

های طبیعی منطقه برای شهداد در استان کرمان وجود دارد و از جاذبه   ۀها در غرب بیابان لوت، در منطق ترین کلوت ل: برجسته مثا
 گردشگران داخلی و خارجی است. 

های  گرزدیو و ستون 
 سنگی 

  های سخت و مقاوم  برد و بخشمی  کند و با خوداند، تخریب میها قرار گرفتهسنگتخته   ۀگاهی باد مواد نرمی را که در زیر یا لب
 گذارد.  را باقی می 

   ها گرزدیو، دودکش جن )به انگلیسی هودو  آیند که به آن وجود می هایی سنگی به شکل قارچ یا سایر اشکال به در نتیجه، ستون
Hodoo گویند. ( و ... می 

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

49 
 

49 

 ـ سخت(  28ـ صفحۀ  1103) 2پاسخ: گزینۀ  

  

بوم مناسب آن،  بندی کوپن، از نظر نوع آب و هوا، دما، بارش و پوشش گياهي يا زيستهای مختلف آب و هوايي طبقهای جدول زير در گروه بررسي مقايسه 

 موضوع بسيار ضروری است.  

 پوشش گیاهی بارش دما هوا و نام آب  علامت آب و هوا

A 
استوایی )گرم و 

 مرطوب( 
گراد انتی س 18هیچ ماهی سردتر از °
 نیست. 

 های بارانی استوایی مناسب برای جنگل  بارش در تمام سال 

B نامناسب برای رویش گیاه  کمبود بارش اختلاف دما زیاد است.  خشک 

C  معتدل 
 - 3تا ° - 18میانگین سردترین ماه بین °

 گرادسانتی 

سرد   ۀبارش در دور 
  ۀسال بیشتر از دور 

 گرم
 دار خزان های مناسب برای جنگل 

D سرد 
 - 3میانگین سردترین ماه زیر °

 گرادسانتی 
بارش تابستان  
 بیشتر از زمستان 

های مخروطی  مناسب برای جنگل 
 سردسیری  

E 
بسیار سرد  

 )قطبی( 
گراد  سانتی  10هیچ ماهی بیش از °
 نیست. 

 نامناسب برای رویش گیاه  کمبود بارش

 
 دارد؟  مغايرتبا دلايل تشکيل خود  ذكرشده هایبيابانيك از  جهان، كدام هایبيابان گيریشکلبا توجه به علل مختلف   -104

 ها کوهدليل دوری از منابع رطوبتي و قرار گرفتن در پشت  آسيا به  ۀ بيابان گبي در قار( 1

 سرد  هایآب هایجريانرفشار و اثرات پدليل وجود مرکز  آفريقا به ۀبيابان ناميب در قار( 2

 ها کوهدليل دوری از منابع رطوبتي و قرار گرفتن در پشت  آسيا به ۀبيابان تکله ماکان در قار( 3

 سرد هایآب هایجريانو اثرات  هااقيانوسدليل دوری از  آمريکای جنوبي به ۀ بيابان آتاکاما در قار( 4

 ـ متوسط(  34تا  32های صفحه ـ 1103) 4 گزینه  : پاسخ 

  
 اند از:  ها عبارتطور کلي علل ايجاد بيابان به

های هوا در حوالي مدارهای  ای، توده شود. در منطقۀ جنب حارّه در نواحي پرُفشار، فرونشيني هوا مانع صعود هوا و در نتيجه، بارش مي   :استقرار مرکز پرُفشار  

ه قاره گسترده  آورند. در نتيجه، کمربند بياباني کره زمين در اطراف اين دو مدار در سنشينند و منطقۀ پرفشار را به وجود مي الجدی فرو مي السرطان و رأس رأس

ها مانند سواحل آمريکای جنوبي و سواحل  نيز به دليل پُرفشار بودن، امکان صعود هوا وجود ندارد. البتّه در برخي سواحل قاره  قطبيشده است. در مناطق  

مناطق نيز علت اصلي به وجود آمدن بيابان )با    اند )بيابان آتاکاما در آمريکای جنوبي و ناميب در آفريقا( و در اينهايي پديد آمده جنوب غربي آفريقا بيابان 

های آب سرد که از قطب به سمت اين نواحي در  وجود اينکه منابع رطوبتي در دسترس هستند( وجود مرکز پُرفشار و صعود نکردن هواست. هرچند جريان 

 شوند. کنند و موجب بياباني شدن اين نواحي مي اند، صعود نکردن هوا را تشديد و تقويت ميحرکت 

ها که از رسيدن  ها و قرار گرفتن در پشت کوهو جهت ناهمواری   شکلبرخي نواحي به علت دوری از درياها و منابع رطوبتي و يا    :دوری از منابع رطوبت  

 شوند؛ مانند بيابان گبُي يا تکله ماکان. کند، با خشکي هوا مواجه مي ها جلوگيری ميتوده هوای مرطوب به آن 

 
 مثال نحوۀ عملکرد  عامل 

 استقرار مرکز پرفشار 

 : مانند: شودمی در نواحی پرفشار، فرونشینی هوا مانع صعود هوا و بارش 
  ۀ نشینند و یک منطق های هوا فرو میالجدی، توده السرطان و رأس ای، در حوالی مدارهای رأسجنب حاره   ۀ( در منطق۱

 زمین در اطراف این دو مدار در سه قاره گسترده شده است.   ۀآورند؛ بنابراین کمربند بیابانی کر پرفشار را به وجود می 
 هوا وجود ندارد.  ( در مناطق قطبی نیز به دلیل پرفشار بودن، امکان صعود۲

صحرای آفریقا، بیابان  
 آتاکاما، بیابان نامیب 

دوری از منابع  
 رطوبت 

ها ها و نیز قرار گرفتن در پشت کوه برخی نواحی به علت دوری از دریاها و منابع رطوبتی یا شکل و جهت ناهمواری
 هستند. ، با خشکی هوا مواجه شودمی هاآن هوای مرطوب به   ۀکه مانع رسیدن تود

 بیابان گُبی، تکله ماکان 

 
 دهد؟  ها« ارائه میها و دشتكدام گزينه مقايسه درستی از »فلات  -105

 .دنشوميهای جهان مشاهده قاره  ۀ بزرگ و در همو   های مختلف کوچکدر وسعتها، دشت برخلافها فلات (1
 .اندقرار گرفته  هادرههايي با شيب تند هستند که در کنار سواحل يا کف دارای کناره ها،ها همانند فلات( دشت2
 .را فرا گرفته است هاآنهای مرتفع و نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستاني سرزمين ، هادشت برخلاف هافلات (3
 .را فرا گرفته است  هاآنني های هموار يا نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستاسرزمينها، ها همانند فلات( دشت4
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 ـ متوسط(   39و  38صفحۀ  ـ 1104) 3پاسخ: گزینۀ  

  

های مرتفع و نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستاني  ها سرزمينها را مشخص کنيم. فلاتها و فلاتبرای پاسخ به اين سؤال لازم است تعاريف اصلي دشت

 است.   گرفته  را فرا  هاآن   های هموار يا نسبتاً همواری هستند که حصاری کوهستانيسرزمين ها  ها را فرا گرفته است و دشت آن

 
 مثال تعریف  نوع ناهمواری 

 مرتفع 

 فلات 
های آن با شیب تند به نواحی پست متصل  سرزمین مرتفع و نسبتاً هموار محصور در کوهستان که کناره

 هستند.  کم وسعت ها وسیع و برخی  شود. برخی فلات می 
 فلات تبت 

 کوه
ها که به شکل نواری در کنار ای از کوهبه مجموعه  برجسته  ۀهای تند و قلناهمواری برجسته و مرتفع با دامنه 

 گویند.  کوه میاند، رشته هم قرار گرفته 
 کوه دماوند 

 کوه البرز رشته 
 هستن!  جاهمه تری دارند؛ اما از نواحی پیرامون خود بلندترند.  ها ارتفاع کم ناهمواری مرتفعی که نسبت به کوه  تپه 

 دشت  هموار
ها.  ها و کف درهها یا در کنار سواحل و یا میان فلات سرزمینی پست و نسبتاً هموار واقع در میان کوه

1ها بیش از  دشت 

3
 اند. سطح زمین را پوشانده 

 دشت کویر
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 ؟است حیصح ریز فیدر رابطه با تعار نهیکدام گز  -106

 . کندمی انیرا ب یکه انجام کار ی: لفظمصدر

 بدون ضلع ۀ شکل بست :بیضی

 از جهل  ینوع :قیتصد

 نه جامع نه مانع   –نه مانع نه جامع  - ( اعم 2 نه جامع نه مانع   -اعم   -( نه جامع و نه مانع ۱
 اعم  -نه جامع نه مانع   - ( اعم 4 اعم  – اخص  -( نه جامع نه مانع 3

 (متوسطـ  4  درسمنطق )    1پاسخ: گزینه  

 .به اعم است  فیگوییم تعر مانع نباشد می  یجامع باشد ول فیتعر کیاگر  
 . ست ی پس مانع ن ،شودمی هم شامل را  یگرید  قیاما مصاد  ،است انسان   قیمصاد ۀجامع هم فیتعر  نیا «حواس یدارا  وانیح»به  «انسان» فیتعر 

.به اخص است  فیگوییم تعرمی  ،مانع باشد یجامع نباشد ول فیتعر  کیاگر  
  ، مانع است   فیتعر   نیاما ا  ؛ستندین   ابزارساز   هاانسان از    ی اریبس  رایز   ،ست یانسان ن   ق یمصاد  ۀ جامع هم  فیتعر   ن یا  «بالفعل  ابزارساز   وان یح»به    «انسان»  ف یتعر  

 .شودمی انسان را شامل  قی فقط مصاد  رایز

  
  ستند ین مصدرها و فقط  ستیپس جامع ن ،حالت هستند انیاز مصدرها ب یبعض ،ستین یانجام کار  انیب یهر مصدر  رایز  ؛نه جامع است و نه مانع  ، اول  فیتعر

 .ستیپس مانع هم ن  ،شود یشامل افعال هم م  فیتعر  نیا   بلکه  کنندمی  انیرا ب  یکه انجام کار

  رهیمانند دا  یگر یشامل اشکال د  فیتعر  اما این  ؛ ندارند  یضلع   چی بسته که ه  صورتبههستند    یشکل  هابیضی  ۀهم  رایز  ؛ستی ن  نعما  یول  ،استجامع    ،دوم  فیتعر

 . ستیپس مانع ن  ،شودمیهم  

و    ستیپس جامع ن  آیدمی انسان جز علم او به حساب    یهاتصدیق از    یبعض  ،ستندی از جهل ن  ینوع  هاتصدیق   ۀهم  رایز  ؛نه جامع است و نه مانع   ، سوم  فیتعر

 .ستین  ممانع ه  سپ  د،شومیهم    تصورها  ،شامل   فیتعر  نیا  طورهمین

شوند که با توجه به ماهیت های او هم به تصور و تصدیق تقسیم می شود جهل انسان یا ندانسته طور که علم انسان به تصور و تصدیق تقسیم می همان 
 . شود با تعریف یا استدلال آنها را معلوم کرد تا جزء علم انسان به حساب بیایندها میآن 

 

 
 است؟ متفاوتها در کدام گزینه، نوع تعریف با سایر گزینه  -107

 ملّی ایران ۀ ( شما: شبک2 ( شما: لفظی است برای ضمیر مخاطب مفرد و جمع ۱
 ( باغ: فردوس  4 آور( نبیّ: از ریشۀ نبأ به معنای پیام3

 ( متوسط - 4درس   منطق)   1پاسخ: گزینه  

  
تعریفی است که در آن یک مفهوم را با استفاده از مفهومی عام )ویژگی مشترک آن مفهوم با سایر    ،تعریف مفهومی، مفهومی است.  ۱ۀ  نوع تعریف در گزین 

 کنیم. فرد که وجه تمایز آن مفهوم با دیگر مفاهیم است( تعریف میمفاهیم مشابه( و مفهومی خاص )ویژگی منحصربه
 مفهوم عام و عبارت »برای ضمیر مخاطب مفرد و جمع« مفهوم خاص آن است.    عبارت »لفظی است«در تعریف ضمیر »شما«  

  
 شوند( تعاریف لغوی )لفظی( هستند.  پیوستن ابتدای چند کلمۀ دیگر تشکیل میهمها )کلماتی که از بهسرنام  

 گیرد.  ذیل تعریف لغوی قرار می  ،ای آننامه اشاره به ریشۀ واژه و بیان معنی لغتو        :   

 
و   تعریفمفهوم مجهول با    ۀرابط  ب یبه ترت  با توجه به این تعریف،   Bیعنی A که  شده است  انیب  ،  به روش مفهومی  Aمفهومصحیح از    فیتعریک  در    -108

 شده است؟  انیب درستیبه نهیدر کدام گز فیمفهوم عام با کل تعر ۀرابط

  مطلق  خصوص و عموم -  یتساو( ۱

 وجه من خصوص و عموم -  مطلق خصوص و عموم( 2

  مطلق  خصوص و عموم - وجه من خصوص و عموم ( 3

 تساوی  -  یتساو( 4
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 ( دشوارـ  ۴  منطق درس)  ۱ نهیگز  : پاسخ

 کنیم می  فیتعر  «ضلعی سهشکل  »را به    «مثلث»که    یزمان  مثلاً  ؛استبرقرار    یتساو  ۀرابطهمیشه    تعریفمفهوم مجهول با    بین  صحیح،  یمفهوم  فیتعریک  در  

. است  یتساو  ضلعیسه شکل  رابطه مثلث با  

رابطۀ شکل    ، مکنیمی  ف یتعر  « ضلعیسه شکل  » را به    «مثلث»  که  یزمان  مثلاً  ؛عموم و خصوص مطلق برقرار است  شهیهم فیمفهوم عام با کل تعر  ۀدر رابط  اما

 ضلعی عموم و خصوص مطلق است. و شکل سه

است؟ کدام گزینه استنتاج بهترین تبیین  -109
 روند. در این ماه به ییلاق میرود، زیرا تمام عشایر در این ماه به ییلاق می عشیره ( این ۱
 .آنها شده است ی به گربه داد. استخوان مرغ بارها باعث خفگ  دی استخوان مرغ را نبا( 2
 ها پنهان است. شود. پس حتماً گنج در همین نزدیکی( علائم نقشه در این مکان تمام می3
 . است دی مف تی تمام بشر یدرمان برا نی فلذا ا ،غلبه کردند یمارینوع درمان بر ب   نی ا ۀچند دور یمن بعد از ط یهاضیمر  ۀهم ( 4

 ـ متوسط(  5درس )منطق  ۳پاسخ: گزینه 

رسیم. استنتاج  به بهترین تبیین می  ،های اشتباهشود و با حذف تبییننوعی استدلال استقرایی است که در آن احتمالات مختلف بررسی می  
 شود.های علمی استفاده می جهت بررسی فرضیه  ،هترین تبیین در زندگی روزمره بسیار کاربرد دارد. در مسائل علمی نیز از این نوع استنتاجب

ود دارند؛  های دیگری وج کنیم. توجه کنید که در این استدلال، همیشه احتمال یک احتمال را از میان سایر احتمالات انتخاب می  در استنتاج بهترین تبیین

 جا ممکن است نقشه به طور کلی ناقص باشد.  مثلاً در این 

 استدلال قیاسی است.  

 و        : استدلال استقرای تعمیمی است.  

کدام عبارت دربارۀ استدلال تمثیلی درست است؟  -110
 گیری آن، حداقل به دو نمونۀ جزئی نیاز داریم. ( برای شکل۱
 رود.مطالب در علوم مختلف به کار می( صرفاً برای توضیح بهتر برخی 2
 ( اگر نتیجه مورد حمایت کامل مقدمات نباشد، تمثیل ناروا خواهد بود. 3
 ( برای رسیدن به نتیجۀ قطعی، باید وجوه مشابهت تا حد امکان فراوان باشد.4

 ـ متوسط( 5منطف درس )   1گزینۀ پاسخ:  

کنیم که سایر وجوهشان نیز  داده و ادعا می  تسرّی  دیگری بر را یکی احکام ،جزئی امر دو میان ظاهری مشابهتوجود   به دلیل ،تمثیلی استقرای  در استدلال

مشاهدۀ چند شباهت   تنها با  چراکه؛  است  احتمالی های استقرایی،مانند سایر استدلال   آن نتیجۀ و شود  محسوب می  ضعیف  مثل یکدیگر است. این نوع استدلال 

با این حال    اما است؛ ترقوی   تمثیلی استقرای باشد، بیشتر مشابهت وجوه هرچه توان نتیجه گرفت که این دو نمونه کاملاً مشابه یکدیگرند. اگرچهنمی مختصر  

 هیچگاه قطعی نخواهد بود.  آن ۀنتیج

شود. تمثیل در علوم مختلف  می  استفاده بهتر مطالب  توضیح برای مختلف هایمیان پدیده  مشابهت  است که در آن، از مطالب  فهم و وضیحروشی برای ت 
 کند. اما نوعی استدلال نیست و چیزی را اثبات نمی  ،تواند مفید باشدکاربرد بسیاری دارد و می   )مانند ادبیات، روانشناسی و صنایع هوایی(

 حمایت  نتیجه از امر جزئی است. از آنجا که مقدمات آن،مشابهت دو    نوعی استدلال استقرایی شامل مقدمات و نتیجه است که هدفش اثبات  
 کنند، نتیجۀ آن احتمالی است.نمی  کامل

 رود. کار نمیه  ت، ولی استقرای تمثیلی صرفاً برای آن منظور بهای »تمثیل« اساین مورد از ویژگی 
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مورد حمایت کامل مقدمات خود نیست )احتمالی است(، چه تمثیل قوی باشد چه ناروا. فراوان بودن   یصورت هیچ: نتیجۀ استقرای تمثیلی در       و  

 سازد.نتیجۀ آن را قطعی نمی  دهد، اما هیچگاهوجوه مشابهت، اگرچه قوت استقرای تمثیلی را افزایش می 

قدرت حمایت مقدمات از نتیجه در کدام گزینه کمتر است؟  -111
 ( جیوه فلز است، هر فلزی رساناست، پس جیوه هم رساناست.۱
 توانند با هم کار کنند؛ پس خداوند عالم یکتا است.( دو رئیس در یک اداره نمی2
 دهد. ماری را کاهش می( مطابق آزمایشات، استفاده از این دارو علائم بی3
 ام؛ پس کلاغ سفید وجود ندارد.( من تا به حال کلاغ سفید ندیده4

 ـ متوسط(  5درس )منطق  ۲پاسخ: گزینه 

در حالی که در استدلال استقرایی    ؛آمده همیشه ضروری و قطعی است و این امر به دلیل حمایت مطلق مقدمات از نتیجه است دست ه  در استدلال قیاسی، نتیجۀ ب
 به دلیل حمایت نسبی مقدمات از نتیجه، شاهد نتایج غیرقطعی خواهیم بود. 

  ، یک تمثیل است  ی بر پایۀاستقرا   2استدلال گزینۀ    و قیاسی دارد.  قدرت کمتری نسبت به استقرای تعمیمی  در استقرای تمثیلی حمایت مقدمات از نتیجه

ای این دو  ه گونهزیرا از تشبیه خداوند به رئیس استفاده کرده است. از عدم امکان کار کردن دو رئیس با هم، عدم وجود چند خدایی را نتیجه گرفته است و ب

 امر را شبیه به هم دانسته است.

 است.   یقیاساستدلال   

 است.  و        : استقرای تعمیمی 

است؟ وتمتفانوع استدلال در کدام گزینه   -112
 ( سگ گله هنگام دزدیده شدن گوسفند پارس نکرده؛ پس مطمئناً دزد غریبه نیست.۱
 پس همۀ این کلاس مسمومیت دارند.   ،اندآموز قبلی مسموم شدهآموز هم مثل سه دانش( این دو دانش2
 . است شوی. چون هر بیماری که این دارو را مصرف کرده به زودی بهبود یافته ( تو سالم می3
 آموزان جوابگو خواهد بود.( از آنجا که برنامۀ ما روی تو و دوستت جواب داده است، قطعاً روی همۀ دانش4

( دشوار -  5)منطق درس    3پاسخ: گزینه 

توان از  کنند. بنابراین نمیدر همۀ انواع استدلال استقرایی )تمثیلی، تعمیمی و استنتاج بهترین تبیین( نکتۀ اساسی این است که مقدمات از نتیجه حمایت نسبی می 
 د و نتیجۀ استدلال استقرایی همواره احتمالی است. استدلال استقرایی قطعی صحبت کر 

از مقدمۀ »هر  نیز    3ضروری و قطعی است. در گزینه    ۀنتیج  واز کلی به جزئی(  حرکت  )  شوددر استدلال قیاسی از یک حکم کلی نتیجۀ جزئی گرفته می

 شوی«. که »تو هم خوب می  شده  رف کرده بهبود یافته« نتیجه گرفتهبیماری این دارو را مص 

 استنتاج بهترین تبیین است که نوعی استقرا است.  

 و       : استقرای تعمیمی است.  

اجزای قضیه در کدام گزینه به درستی مشخص شده است؟   -113
 : همه(  سورام دیده چو باز از همه عالَم ) بردوخته( 2 فروش )موضوع: سؤال(  دم از پیرِ مِی( کردم سؤال صبح۱
( نه هر کو ورقی خواند معانی دانست )محمول: دانندۀ معانی(  4 ( دیر است که دلدار پیامی نفرستاد )رابطه: نفرستاد(  3

 ـ متوسط(  6)منطق درس  ۴پاسخ: گزینه 

به یکی    اندرفته شوند. بنابراین، نخست قضایایی را که با سایر افعال به کار  در منطق تنها افعال ربطی )است، بود، شد، گشت و گردید( به عنوان رابطه در نظر گرفته می 
 ت.حسن دارای کتاب اس ←کنیم. مثال: حسن کتاب دارد ها را مشخص می کنیم و سپس محمول آن از این افعال تبدیل می 
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 باشد، پس »دانندۀ معانی« محمول است. .« میند، دانندۀ معانی نیستند ورقی خواند  بعضی کسان کهحالت استاندارد این مصرع، عبارت »

  
 موضوع این قضیه ضمیر محذوف »من« است.  

 این قضیه شخصیه است و سور ندارد.   

شکل استاندارد این عبارت، قضیۀ »دلدار فرستندۀ   را تبدیل به فعل اسنادی کنیم.  باید آن ،رابطۀ قضایا باید اسنادی باشد؛ لذا اگر فعلی اسنادی نبود 
 باشد که در آن فعل »نیست« در جایگاه رابطه قرار دارد.پیامی نیست« می 

 
 شود؟ سالبۀ جزئیه محسوب می ، کدام قضیه  -114

 بپذیرم.توانم این حرفت را  ( متأسفانه نمی2 زند. کسی کسی به در نمی( در این سرای بی۱
 شوند. وجه شاگردان قانع نمی( به هیچ4 شود.آغاز نمی ۱( مجموعۀ اعداد حسابی از 3

 ( دشوارـ  6منطق درس )    4گزینۀ پاسخ:   

تک اعضای آن. به عنوان مثال شود یا بر تک در تشخیص شخصیه یا محصوره بودن قضایای حملی، به این نکته توجه کنید که محمول بر کل موضوع حمل می  ✓
اما عبارت »مجموعۀ اعداد    ؛پذیر هستند(تک اعضای این مجموعه بر دو بخشحصوره است )زیرا تکپذیر هستند« معبارت »مجموعۀ اعداد زوج بر دو بخش

بلکه بر کل مجموعه   تک اعداد طبیعی قابل حمل نیست « بر تکیکاست« شخصیه است )زیرا محمول »فاقد اعداد کوچکتر از    یکطبیعی فاقد اعداد کوچکتر از  
 (. حمل شده است 

کنیم. در این »بعضی« سورهای استاندارد در قضایای محصوره هستند، اما در زبان روزمره گاهی از الفاظ دیگری به جای آنها استفاده می اگرچه »هر«، »هیچ« و   ✓
فرض کنیم. در برخی عبارات که مشخص نیست چه سوری مورد نظر گوینده است، باید   تبدیل یا جزئی کلی سور دو از یکی به را نامتعارف جملات باید سورهای

 ای دال بر کلی بودن سور داشته باشیم.مگر آنکه نشانه ،را بر سور جزئی بگذاریم

  
ای است که نسبت آن سلبی )از جنس »نیست«( و سور آن در برگیرندۀ برخی از اعضای موضوع باشد )از جنس »بعضی«(. قضیۀ سالبۀ جزئیه قضیۀ محصوره 

شونده نیستند« است که سور آن حذف شده است. با توجه به معنای عبارت، چیزی دال بر  وجه قانع به صورت »شاگردان به هیچ  4گردان بهتر عبارت گزینۀ  بر

 شونده نیستند.«پس سور آن را باید جزئی در نظر بگیریم: »برخی از شاگردان قانع   ؛قانع نشدن تمام شاگردان وجود ندارد 

  
 کسی درزننده نیست« = سالبۀ کلیه »هیچ کس در این سرای بی 

 « = شخصیه قادر به پذیرش حرف تو نیستم»)من(   

 پس این قضیه شخصیه است.   ؛نتک اعضای آشود، نه از تکمحمول »از یک آغازشونده« از کل مجموعۀ اعداد حسابی سلب می  

 
 یک از قضایای زیر شخصیه است؟کدام  -115

 انتظار مرکب از چشم و انتظار است. ( چشم2 ( آن را که خبر شد، خبری باز نیامد.۱
 پایدار نیست.  ،( ظلم در هرجا که باشد4 ( خدا به شما یاری دهد. 3

 ـ متوسط(  6)منطق درس   ۲پاسخ: گزینه  

مانند   ؛آن قضیه محصوره است  ،خوان است« و اگر موضوع قضیه، کلی باشددرس  سهیلمانند » ؛باشد آن قضیه »شخصیه« است  ،مفهومی جزئیاگر موضوع قضیه، 
 تمیز نیست«.     میز »

 ، حتماً باید به موضوع قضیه و کلی و جزئی بودن آن توجه کنید. از محصوره  برای تشخیص قضیۀ شخصیه

  
 جزئی، داخل جملات با بیرون از آن تفاوت دارند؛ نکات زیر را برای تعیین جزئی یا کلی بودن موضوع در نظر بگیرید: قواعد تشخیص کلی و  

 شده موردنظر باشد، جزئی است؛ مثل »هواپیما هفت حرف دارد« که در آن لفظ »هواپیما« موردنظر است، نه مفهوم آن. اگر فقط »لفظ« نوشته  

شوند، به شرطی که اشاره به شخص یا اشخاص خاصی  موضوع درک شود، جزئی است؛ مثل اکثر ضمایری که در جمله استفاده می اگر مفهوم »اشاره« از 

 کرده باشند. 
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ها، موضوع جزئی است؛ مثلاً  تک آنها حمل شود و نه تکای از افراد تشکیل شده است، اگر محمول بر مجموعۀ آن در مواقعی که موضوع از مجموعه  

 نفرند.   24۰ها با هم  نفر نیستند، بلکه مجموعۀ آن   24۰آموزان  تک دانش نفرند« شخصیه است؛ زیرا تک   24۰آموزان  نش »دا

 یعنی »هرکس که خبردار شد، دیگر از او خبری نیامد.« پس مقصود از لفظ »آن« اشاره نیست و قضیه محصوره است.  

 شود.  فهوم جزئی است و قضیه نیز شخصیه محسوب میانتظار« است؛ پس ممقصود لفظِ »چشم  

 تواند کلی باشد. »خدا« یک مفهوم کلی است و در این عبارت نیز می 

در این گونه موارد با بررسی موضوع قضیه که مفهومی کلی است پی به محصوره بودن قضیه    ،در شرایطی امکان دارد سور قضیۀ محصوره محذوف باشد 

نیز »ظلم« یک مفهوم کلی است. . در این قضیه  بریممی

 
 ؟ نیستهای مشترک میان اندیشمندان نخستین در یونان باستان کدام گزینه از ویژگی  -116

 کردند. هایی که در جهان طبیعت بود، توجه میبه دگرگونی (2 طور نبود که فقط با دانش فلسفه آشنایی داشته باشند. ( این۱

 ای به وجود و حرکت داشتند.در میان مفاهیم فلسفی توجه ویژه (4 »فیلسوف« از زمان زندگی سقراط بود. ها به شدن آن ( آغاز ملقب3

 متوسط(  ـ  4درس  1ۀ )فلسف   4 گزینۀ  پاسخ:  

 
   .ها منحصر به فلسفه نبودآشنایی آنها با دانش  
 .با علوم زمان خود آشنا بودند شیبوکم  

 .کردندی توجه م یهست  نیاد یبه مسائل بن 
 . گفتندنمی «لسوف یف» هاآن تا قبل از سقراط، به  
 کرد.ها را به خود مشغول می داد، ذهن آن می که پیوسته در جهان طبیعت رخ   هاییدگرگونی 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 وبیش با علوم زمانۀ خود نیز آشنا بودند. اندیشمندان نخستینِ یونان علاوه بر دانش فلسفه کم 

 داد.هایی بود که پیوسته در جهان طبیعت رخ مینخستین چیزی که ذهن اندیشمندان نخستین را به خود مشغول ساخت، دگرگونی  

 ها افتاد.گفتند و پس از سقراط بود که این کلمه بر سر زبان نمیها »فیلسوف«  تا پیش از سقراط به آن  
کرده و تفاوت    قیتوجه دق  فلسفه هستند،  یاصل  میکه از مفاهپارمنیدس است که برای اولین بار به مفهوم »بودن« و »شدن« )وجود و حرکت(  فقط   

آن دو را ذکر کرده است. 

 
 کند؟ۀ صحیحی را بیان میگزار ، کدام عبارت باتوجه به آغاز تاریخی فلسفه  -117

  .بود طبیعی هایدگرگونی به این سرزمین اندیشمندان توجه  دلیل به ،یونان  به  فلسفی تفکر مهد اطلاق عنوان  (۱
  توان آغازی برای آن تعیین کرد.فلسفه ابتدا در سرزمین یونان پدید آمده است، اما از نظر زمانی نمی (2
  .است یونان   به متعلق  ها غالب بوده،هایی که جنبۀ فلسفی در آنیا قطعه فلسفی زبان   به شده نگاشته های قطعه اولین  (3
 هستی اولین بار توسط اندیشمندان یونانی صورت گرفت.  مسائل ترینو بنیادی ترینتفکر دربارۀ اساسی( 4

 ـ متوسط(  4درس  1فلسفۀ )    3پاسخ: گزینه  

  
  از   جهت همین   به.  است  مانده  یادگار  به  باستان  یونان  از   غلبه داشته،  آنها  در   فلسفی جنبۀ   یا  شده  نگاشته  فلسفی  زبان  به که   ی هایقطعه  یا   هامجموعه   نخستین

 .کنندمی  یاد  تفکر فلسفی  مهد  عنوان  به  یونان  سرزمین

 نام معرفی  فلسفی  دیدگاه جهان  أمبد

 تالس  مشخص است.  ۀنخستین فیلسوف یونانی با اندیش  از او در دسترس نیست.  اطلاعاتی آب 

 فیثاغورس فلسفه است.  گذارانگذار هندسه و ریاضی و یکی از پایه پایه از ریاضی و فلسفه و عرفان  ترکیبی اعداد و اصول آن 

 وحدت اضداد  - 1 آتش  
 تغییر و تحول دائمی جهان  - 2

وحدت اضداد و تغییر و تحول دائمی   ۀنظری  2شهرتش به دلیل 
 بود. جهان 

 هراکلیتوس 

ثابت است و  هستی و وجود وجود )بودن( 
 . تغییر در آن ممکن نیست 

 کرد.خود را به صورت شاعرانه بیان می  عقاید فلسفی
 پارمنیدس 
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 اند از آنجا به یادگار مانده است.  هایی که به زبان فلسفی نوشته شده ، زیرا اولین مجموعه نامند یونان را مهد تفکر فلسفی می 

  ن ی آمده است. البته، ا  دی پد  نی توان گفت فلسفه ابتدا در کدام سرزمیکرد. همان طور که نم  نییتع  یآغاز   یتوان، از نظر زمانیدانش فلسفه نم  یبرا   

 .کندی ها صدق مدانش   ۀهم  ۀسخن دربار

آثارد، گرچهانفتهگمی سخنودیشیدهانمی بشرزندگیوهستیایهمسئلهرینتدربارۀ اساسی کهدانبوده همکسانیگرفتهشکلتمدّنیکهجاهرردیدتبی 

. باشدنرسیدهمابهآنانازمکتوبی

 
 درست است؟ ثاغورسیدرباره ف نهیکدام گز  -118

 .استفاده کرد ،است ج یکه امروزه را  ییفلسفه را در معنا  ۀبار واژ نینخست( 2    شود.یگذار هندسه محسوب مانیاستفاده کرد و بن یتئور ۀ بار از واژ  نینخست( ۱
 .نشد  یقیعم یدستگاه فلسف یگذارهیخود، موفق به پا در زمان ( 4              موجودات جهان قائل بود.  آفرینش در  یوحدت و همانند ینوع( 3

 ـ ساده(   4درس  1 ۀفلسف)    3پاسخ: گزینه  
 

 

  
اعداد    ولاعداد و اص   ان،شهیاول  رعنص  نکهیموجودات در ا  همۀاز نظر او،    گریبه عبارت د  دانست؛ی موجودات م  همۀ  یاول  راعداد را عناص  ولاعداد و اص  ثاغورس،یف

 . شدیوحدت، همان اعداد و اصول اعداد را شامل م   نیموجودات جهان قائل بود که اآفرینش  وحدت در    ینوع  ثاغورسیوحدت و شباهت دارند؛ پس ف  ت،اس

  
آن    هلفظ را ابداع کرد؛ بلک  نینبود که ا  ینفر  نیاول  گر،ید  ارتبار به کار برد؛ به عب  نیاول  یبرا  تاس  جیکه امروزه را  ییارا به معن  یتئور  ۀواژ  ثاغورسیف 

   به کار برد.  ،یامروز   یبار در معنا   نیاول  یرا برا 

 .لفظ را ابداع کرد  نیبود که ا  ینفر  نیاول  ،یقبل  نهیبرعکس گز  گر،یبار به کار برد؛ به عبارت د  نی اول  یرا برا  فهلفظ فلس  ثاغورس،یف 

 . نهاد  انیبن  ق،یعم  یدستگاه فلسف  کیو    ختیو فلسفه و عرفان را در هم آم  یاضیر  ثاغورس،یف 

 
 توان گفت:میفیلسوفان یونان باستان و آرای آنان  دربارۀ  -119

 جهان را. امور ثابت یابد و عقل، باور داشت، معتقد بود حس، تغییرات جهان را در می و حس را  راکلیتوس که اعتبار عقل ( ه۱
 ها را با هم ترکیب نکرد.( فیثاغورس علاوه بر فلسفه، در ریاضیات نیز تبحر داشت، اما به دلیل تفاوت موضوع این دو علم، آن2
 .دانستندیاعداد و اصول اعداد م جاد ی موجودات را سبب ا یعناصر اول  وریانبه نقل از ارسطو، فیثاغ( 3
 پذیر نخواهد بود. پارمنیدس معتقد بود که حمل »وجود« بر »نیستی«، یک امر ممتنع است و امکان( 4

 ـ دشوار(  فلسفه یازدهم 4درس )  4گزینه   پاسخ:  

 . است  داشته مشخصی فلسفی ۀاندیش که  دانندمی  یونانی  اندیشمند نخستین را «تالِس» فلسفه مورخان
 . شودمی  محسوب نیز  فلسفه انگذار پایه  از   یکی است، هندسه و  ریاضی گذار پایه  که  طور همان او. است  فیثاغورس  اولیه،  فیلسوفان از  دیگر  یکی

  دگرگونی،.  ندارد   وجود  جهان  این  در   ثابتی  چیز هیچ از نظر او  .  است   جهان  دائمی  تحول  و  تغییر   وی  مشهور   هایه اندیش   از جمله  .است   هِراکلیتوس  دیگر   اندیشمند
 . گریخت   آن از  توانمین و راندمی  فرمان چیز  همه بر  است، کائنات  قانون و زندگی قانون

 گذاران فلسفه است.گذار ریاضی و هندسه و یکی از پایهپایه

 فیثاغورس

 دستگاه فلسفی درآمیختن ریاضی و فلسفه و عرفان

 برای اولین بار به کار برد. ،تئوری را به معنایی که امروزه رایج است ۀواژ -2 اقدامات

 لفظ فلسفه را برای اولین بار به کار برد. -1

 کیهان را برای جهان استفاده کرد. ۀنخستین بار واژ -3

 مبدأ جهان موجودات هستند و اصول ریاضی برای تمام موجودات صادق است. ۀاعداد و اصول اعداد، عناصر اولی هم
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  دقیق   توجه   هستند،  فلسفه  اصلی  مفاهیم  از   که (  حرکت   و  وجود)  «شدن»  و  «بودن»  مفهوم  به  بار   نخستین   برای   او.  است   دوره  این  بزرگ  اندیشمندان  از   پارمیندِس
 . است  کرده  ذکر  را دو آن تفاوت و کرده

  
   ممتنع است.  «،یست یفلذا حمل »وجود« بر »ن  ؛است  زیآمجمله تناقض   نیا  رایهست«، ز   ،یستی گفت »ن  توانیراه ندارد و نم  یست یدر جهان واقع، ن  دسیاز نظر پارمن

  
 ندارد.   جهان وجود  نیا  در  یثابت  زیچ  چیهو    است  و حرکت  لانیدر سهمه چیز  هراکلیتوس  از نظر   

 .نهاد  بنیان  عمیق  فلسفی  دستگاه  یک  و   آمیخت  درهم  عرفان  و  فلسفه  با  خاص  ایگونهبه   را  ریاضیاتفیثاغورس   

 موجودات هستند.   ۀهم  یتمام موجودات صادق است و اعداد و اصول اعداد، همان عناصر اوّل  ۀدربار  یاضیاصول ر  ان،یثاغوریدر نظر ف 
 

 توان گفت: ها میها، سرچشمه و پیامد پیدایش آندربارۀ سوفیست  -120
 دنبال تشویش و نگرانی مردم، آرا و نظریات متعدد و متناقض بروز کرد.ه ( ب۱
 عتباری علم و اندیشه ظهور کردند. ابی منادیاندنبال تشویش و نگرانی مردم، ه ( ب2
 ها، غلبه بر حریف بود که ناشی از انکار اصل حقیقت و واقعیت بود.( هدف سوفیست3
 کردند.انکار نمی نیز  ها، کشف حقیقت نبود ولی اصل حقیقت و واقعیت را( هدف سوفیست4

 ـ متوسط(  4درس  1فۀ لس)ف 2پاسخ: گزینه  

  
ظهور  به  غالب شدن نوعی تشویش و نگرانی بر مردم روزگار شد و به دنبال آن  شناسان رخ داد )آشفتگی فکری( سبب  تعدد و تناقضی که در آرای جهان 

 شد.    منجر  اعتباری علم و اندیشهبی  منادیانها و  سوفیست 

  
ها سرانجام اصل حقیقت و واقعیت  چرا که آن  ، وم گزینه، نادرست است بخش د« 4ۀ »جای علت و معلول عوض شده است. در گزین« 3« و »۱» هایدر گزینه

 را انکار کردند. 

 
 شود؟  کدام گزینه از عقاید پارمنیدس محسوب می  -121

   تنها با استفاده از عقل نیست.کشف لایۀ حقیقی هستی ( 2 حواس ناتوان در نشان دادن هر مرتبه از هستی است. ( ۱
 توان به واقعیت و ثبات رسید.( از طریق حواس نمی4 ( حرکت و شدن جزء لاینفک جهان هستی است.  3

 متوسط(  -  4درس  1فلسفۀ )  4پاسخ: گزینه  

  
 .رسید واقعیت این به وانتنمی  حواس طریق از البته.  رو هستیمروبه  فناناپذیر و جاودان و تغییر بدون واقعیت یک با ما   از نظر پارمنیدس

  
   .است  متغیر  و  مختلف  امور  هندۀدنشان  که  دهدمی  نشان   را  هستی  و  جهان  ظاهری  همین مرتبۀ  فقط  حواس  از نظر پارمنیدس 
 را دریافت.  لایۀ حقیقی هستیتوان  می  عقلی تفکر با پارمنیدس معتقد است تنها 

 تی ثابت است.  بر خلاف هراکلیتوس معتقد است که حرکت و تغییر در هستی راه ندارد و هس  پارمنیدس 
 

 ؟است نادرستکدام گزینه در تکمیل عبارت زیر   -122

 ، سبب شد که...دردن ک می بودن نددانشم یکه ادعا  یشناخت کسان یبرا سقراط یوجوکاوش و جست

 اشتباه گمان کنند که سقراط دانا است. ( گروهی بزرگ به۱

 عنوان دانای حقیقی نزد مردم یونان شناخته شود. خداوند به  (2

 ( دانشمندان حقیقی از دانشمندان دروغین متمایز و شناخته شوند. 3

 علم دارد. ،دانندها نمیسقراط به چیزی که آن مردم گمان کنند که  (4
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 متوسط( ـ  5درس  1ۀ )فلسف  2 گزینۀ  پاسخ:  

 
 که دانای حقیقی فقط خداوند است. درحالی ، کردند سقراط دانا است غلط فکر می  بهگروهی بزرگ   

 کند، خودش در آن موضوع دانا است. کردند سقراط وقتی نادانی کسی را در موضوعی آشکار می غلط فکر می  گروهی بزرگ به
 مندان دروغین جدا شدند. دانشمندان حقیقی از دانش 

 

 
 . داناترین مردم سقراط است 

 
 نشان دهد که تا چه اندازه نادان هستند.  هاانسان به  
 داند. نمی  چیز هیچ مردم کسی است که مانند سقراط بداند که  داناترین 

کردند که سقراط دانا است و به این دلیل با مدعیان دانایی  اشتباه گمان میها را رسوا کند، گروهی به  کرد تا آنوقتی سقراط با مدعیان دانایی بحث می 

 کند.بحث می
 کردند که سقراط دانا است. اشتباه فکر می مردم آتن از این موضوع غافل بودند که دانای حقیقی فقط خداوند است و به   

 حقیقی را از دانایان دروغین جدا کند. ساختن مدعیان دانایی، دانایان  کرد تا با رسوا    تلاشسقراط   
ردند که  ککرد که آن افراد بر آن موضوع نادان هستند، برخی مردم گمان میکرد و اثبات میوقتی سقراط دربارۀ موضوعی با مدعیان دانایی بحث می 

که هدف سقراط اثبات علم خودش نبود. سقراط خودش به آن موضوع علم دارد؛ درحالی 

 
 کدام گزاره درمورد ادعای سقراط دربارۀ نادانی خویش، درست است؟   -123

 ن بداند.( این ادعا در واقع، ناشی از تواضع او در مقابل خداوند )دانای حقیقی( و علم و دانش بود؛ نه اینکه واقعاً خود را نادا ۱
 کوشید تا نشان دهد آنچه از سروش معبد دلفی بیان شده بود و سقراط را دانا دانسته بود، مطابق واقع نیست.( او می2
 کرد که نادان است.( این ادعا، ناشی از جهل مرکب است؛ چون سقراط با اینکه عالم بود، گمان می 3
 در اقرار به نادانی، با آنان مشترک بود.  به ظاهر د، اما ( با اینکه وی با کلیت اعتقاد سوفسطائیان مخالف بو4

 ـ دشوار(  5درس  1 ۀ)فلسف 4گزینه پاسخ:   

توان آنان معتقد بودند که جهان را نمی  .توانم بدانم«دانم سوفسطائیان یعنی »نمی دانم سقراط متفاوت است. نمیدانم سوفسطائیان با نمی نمیلازم به ذکر است که 
 ها ندارد. دانیم، تنها ساخته و پرداختۀ ذهن ماست و تطابقی با واقعیت شناخت و آنچه را که ما علم و دانش می

  
در    به ظاهر  دانستند؛ پسدان میها را ناشناخت حقیقت نداریم و لذا کلاً انسان  رایگفتند ما راهی ب کرد و سوفسطائیان نیز میسقراط خود را نادان معرفی می

 این ادعا مشترک بودند.  

  
 دانست، اما نه نادانِ مطلق. تواضع سقراط، بحث درستی است، اما او خود را در واقع نیز نادان می 

 است. اش ناسازگار نیست؛ نه اینکه نشان دهد که آن پیام سروش، نادرست  وی توضیح داد که پیام سروش معبد دلفی، با نادانی 

 اما سقراط به نادانی خود معترف بود.    داند )یعنی نسبت به جهل خودش ناآگاه باشد(،میجهل مرکب در جایی است که کسی نداند و نداند که ن 
 

 کدام گزینه با اعتقاد سقراط سازگار است؟  -124
 . تواند برای فرد یا جامعه سودمند باشد و منشأ آن فضیلت استثروت می( ۱
 دود. راهی برای فرار از مرگ ندارند، پس مرگ، تندتر از بدی می  تاً( بدکاران، نهای2
 توانند به آن دست یابند. خداوند نیست و دیگران نیز می  بهمنحصر حقیقی ( دانایی 3
 های جهان پس از مرگ، علت ترجیح آخرت بر دنیاست.( رسیدن به نعمت4

 ـ دشوار(  5درس  1 ۀ)فلسف 1گزینه پاسخ:   

 : گفت می آتن مردم به خطاب سقراط،
 به  و  دهید  ترجیح  خود  نفس  کمال  بر   را  ثروت  و   مال  و  جسم  نباید  که  سازم  متقاعد  را  بزرگسالان  و  جوانان  شما  که  ندارم  مقصودی  این  جز   شهر   در   گذار   و  گشت   از »

 ...« آیدمی دست  به است، سودمند جامعه و فرد برای که  هرچه و  ثروت که  است  فضیلت  از  بلکه آورد،نمی فضیلت  ثروت، که  کنم  یادآوری شما
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 :گفت   حاضران  به خطاب پایان، در  سقراط،در دادگاه، 
  همۀ   با  من،  مخالفان  ولی  افتادم؛  مرگ  دام  به  ناتوان  و  پیر   منِ .  دودمی  مرگ  از   تندتر   بدی  زیرا  است؛  دشوار   بدی  از   گریز   امّا  نیست،  دشوار   مرگ  از   گریز !  آتنیان  ای»

 . آمدند  گرفتار   بدی چنگال در  چالاکی، و چُستی
  که   مدّعیان  از  آدمی  اینکه از   بالاتر   نعمتی  چه  پس  اند،آمده گرد  آنجا  در   درگذشتگان  همۀ  که  است  راست   سخن  این  اگر   و  است  دیگر  جهانی  به  انتقال مرگ  اگر   باری،
 کام   به  بارها  حاضرم  است،  این  مرگ  اگر !  گردد  همنشین  بلندمرتبگان  و  نیکان  با  و  شود  روبهرو  جهان  آن  دادگر   داوران  با  و  یابد  رهایی  اند،نهاده  خود  بر   قاضی  عنوان
 «.شوم روانه مرگ

  
 شود.  ناشی می  ثروت سقراط معتقد بود که از فضیلت،  

  
 دود.از نظر سقراط، بدی تندتر از مرگ می 

 تواند به هیچ میزان از علم دست یابد. کس نمیکه هیچنیست  به این معنا    این سخندانست، اما  دانای حقیقی را فقط خدا می سقراط   

داد.  ورزی داوران پس از مرگ، مرگ را ترجیح میسقراط به دلیل ستمکاری داوران دنیایی و عدالت  

 
 کدام گزینه توصیف بهتری از دیدگاه خداشناسی سقراط ارائه کرده است؟   -125

 مصداق خدا از نظر ملتوس و سقراط یکسان بود. ( مفهوم و ۱

 داند.پذیرش منشأ آن اثر میدلیلی برای ( سقراط پذیرش اثر را 2

 جز خورشید و ماه است.( خداوند از نظر سقراط جسمی به3

 ( سقراط و ملتوس در تعریف خداوند، اختلاف اساسی داشتند. 4

 ـ دشوار(   5درس  1ۀ )فلسف  2پاسخ: گزینۀ  

 کنی من خداپرست نیستم؟ آیا فکر می  
 بلی تو منکر خدایان هستی.  

 پرستم؟ منظورت این است من خورشید و ماه را نمی  
 دانی و ماه را کره خاکی.آری، خورشید را سنگ می 

 فوق بشری را قبول داشته باشد اما وجود خدا را منکر شود؟  علم و قدرت و عدالت که شود  کنم. آیا کسی پیدا میقبول نمی 
 . خیر 
 ( و حقیقت را از زبان خودِ مخاطب بیان کرد. بست رساندگزارم. )مخاطب را به بنسپاس 

ها متفاوت  عنوان خداوند قبول داشتند، اما مصداق خداوند بین آن بهمفهوم خداوند از نظر سقراط و ملتوس یکسان بود و هر دو یک موجود فوق بشر را   

 که خداوند از نظر سقراط مادی نبود. درحالی   ،دانستبود و ملتوس خورشید و ماه را خداوند می
 از نظر سقراط اگر کسی علم و قدرت مافوق بشری را قبول کند )اثر( وجود خداوند )منشأ اثر( را نیز پذیرفته است. 

 دانست. نتیجه جسم نمی  همۀ اجسام مادی هستند و سقراط خداوند را مادی و در 
ها متفاوت بود. دانستند، اما مصداق خداوند بین آناو را موجودی فوق بشر می   سقراط و ملتوس تعریف یکسانی از خداوند داشتند و 
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 های زیر است؟ کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح پرسش  -126
 اند؟ ترتیب دو بازیگر اصلی و داور بازی در اقتصاد کشورها کدامبه :الف

 دهند که ... . میها با این کار اجازه باشد و در واقع شرکتگام اول برای شروع فعالیت اقتصادی، ... می :ب

 وظیفۀ »سازمان استاندارد« در خصوص بهبود عملکرد بازار چیست؟  :ج

 کنندگان، نهادهای پولی و مالی تولیدکنندگان و مصرف :الف (۱
 از دولت ـ دولت به کار شرکت نظارت داشته باشد.     گرفتن مجوزهای لازم برای فعالیت اقتصادی :ب

 حیت برای ورود به مشاغل اعطای مجوز به افراد دارای صلا :ج

 کنندگان و تقاضاکنندگان، دولتعرضه :الف (۲
 تعیین نحوۀ تقسیم سود و زیان میان شرکا ـ نهادهای دولتی بر نحوۀ تقسیم سود و به تبع آن دریافت مالیات نظارت کنند. :ب
 مجوز به افراد دارای صلاحیت برای ورود به مشاغل  اعطای :ج

 کنندگان، دولت مصرف تولیدکنندگان و :الف (۳
 گرفتن مجوزهای لازم برای فعالیت اقتصادی از دولت ـ دولت به کار شرکت نظارت داشته باشد. :ب
 تایید کیفیت یا عدم کیفیت محصولات :ج

 کنندگان و تقاضاکنندگان، نهادهای پولی و مالی عرضه :الف (۴
 نهادهای دولتی بر نحوۀ تقسیم سود و به تبع آن دریافت مالیات نظارت کنند.تعیین نحوۀ تقسیم سود و زیان میان شرکا ـ   :ب
 تایید کیفیت یا عدم کیفیت محصولات :ج

 ـ متوسط(1006)  ۳پاسخ: گزینه  

  
 نیز به عنوان داور وظیفۀ نظارت بر اقتصاد را دارد.  کنندگان( هستند و  )تقاضاکنندگان و عرضه  دو بازیگر اصلی اقتصاد،   

شود  « است که با این کار اجازه داده میگام اول برای شروع فعالیت اقتصادی »  
 

 کند.   دییمحصولات را تأ دارد    فهیوظ  سازمان استاندارد 

 
 ترتیب هر یک از عبارات زیر بیانگر کدام نوع مالیات است؟به  -127

 های کلان بازرگانی و شرایط اقتصادی کشورهاست.این مالیات، تابع سیاست  :الف

 شوند.صنایع داخلی وضع میها، معمولاً برای حمایت از این دسته از مالیات  :ب

 کنندگان و فروشندگان است.وظیفۀ قانونی پرداخت این مالیات بر عهدۀ تولید :پ

 شود.نهایی پرداخت میکننده وسیلۀ مصرفاین نوع مالیات نهایتاً به  :ت

 مالیات بر مصرف  :مالیات بر تولید ت :مالیات بر صنعت پ: مالیات بر ارزش افزوده ب :( الف۱
 مالیات بر مصرف   :مالیات بر مصرف ت :عوارض گمرکی و خدماتی پ :عوارض گمرکی و خدماتی ب :( الف۲
 مالیات بر درآمد  :مالیات بر مصرف ت :مالیات بر صنعت پ :عوارض گمرکی و خدماتی ب :( الف۳
 بر درآمد مالیات  :مالیات بر مصرف ت :عوارض گمرکی و خدماتی پ :مالیات بر ارزش افزوده ب :( الف۴

 ـ متوسط( 1006)   ۲پاسخ: گزینه  

  
  نوع   این.  شود می   شناخته  نیز  «گمرکی  تعرفه»  نام  با  که  است  مختلف  کالاهای  واردات  و  صادرات  بر  کشور  هر  مالیات  ،واقع  در  گمرکی  عوارض  و  حقوق  

 .هستند   کشورها  اقتصادی  شرایط  و  بازرگانی  کلان  هایسیاست   تابع  ،مالیات

 . شوندمی  گرفته  کار  به  نیز  داخلی  صنایع  از  حمایت  برایمعمولاً    ،هستند  هادولت   درآمدزایی  هایراه   از  یکی  جز اینکه  به  گمرکی  هایتعرفه 

 . است  فروشندگان  و  تولیدکنندگان  ۀعهد  بر  آن  پرداخت  قانونی  ۀوظیف  اما  شود،می  پرداخت  نهایی  کنندۀمصرف   ۀوسیل  به  نهایتاً  مصرف  بر  مالیات  اگرچه 

 . شودمی   پرداخت  نهایی  کنندۀمصرف   توسط  مصرف  بر  مالیات 

 
 شود.در مالیات غیرمستقیم، مالیات به صورت بخشی از قیمت کالا یا خدمات از مشتریان گرفته می 

 اند از: شوند عبارت که در کشور ما اجرا و اعمال می  ترین انواع مالیات غیرمستقیممهم
 ـ عوارض گمرکی و خدماتی۱
 ـ مالیات بر مصرف 2
 ـ مالیات بر ارزش افزوده 3

 شود.« نیز شناخته می های گمرکیتعرفه حقوق و عوارض گمرکی در واقع مالیات هر کشور بر صادرات و واردات کالاهای مختلف است که با نام »
 ابع دو عامل است: ت عوارض گمرکی
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 های کلان بازرگانیـ سیاست ۱
 ـ شرایط اقتصادی کشورها ۲

 
تول  -128 گندم  )یکشاورزی  کیلو  هر  قیمت  به  را  خود  می  10000دی  آرد  کارخانه  به  آردتومان(  کارخانۀ  را    ، فروشد.  کیلو    آردگندم  هر  قیمت  به  و  کرده 

تومان( به مغازه   50000آرد را به شیرینی تبدیل کرده و هر کیلو را به قیمت )  ، تولید شیرینی  ۀفروشد. کارخانتومان( به کارخانۀ تولید شیرینی می15000)
 : باشد( ٪5به نرخ  VATفروشند. )اگر تومان( می 70000بندی کرده و هر کیلو را به قیمت )ها شیرینی را بستهفروشد، مغازهمی
 آن چقدر است؟  VATها با محاسبۀ قیمت فروش شیرینی به مغازه :الف

 مالیات بر ارزش افزوده در مراحل مختلف چقدر است؟  جمع :ب

 آوری شده توسط کارخانۀ تولید شیرینی چقدر است؟ بر ارزش افزودۀ جمعمیزان مالیات  :پ

 500 :پ ۲500 :ب 5۲500 :( الف۲ ۲500 :پ ۳500 :ب 5۲500 :( الف۱
 ۱000 :پ ۲500 :ب ۲5000 :( الف۴ 500 :پ ۳500 :ب ۲5000 :( الف۳

 ـ دشوار(  1006) ۱ه پاسخ: گزین  

  

 ها با احتساب مالیات بر ارزش افزوده قیمت فروش شیرینی به مغازه       
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 آوری شده توسط کارخانۀ تولید شیرینی = مالیات بر ارزش افزوده جمع
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 مرحله نحوۀ انجام  مراحل 
قیمت فروش با مالیات بر  

 ارزش افزوده 
 قیمت کالا در آن مرحله( + قیمت کالا در آن مرحله مالیات بر ارزش افزوده )نرخ 

  ۀمالیات بر ارزش افزود
آوری شده توسط جمع 

 فروشنده 
 قیمت کالا در آن مرحله  نرخ مالیات بر ارزش افزوده 

اعتبار مالیات بر ارزش  
قبل   ۀهایی که در مرحل افزوده 

 پرداخت شده 
 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل جمع  ۀبرابر است با مالیات بر ارزش افزود

خالص   ۀمالیات بر ارزش افزود
 آوری شده جمع 

 توسط فروشنده در آن مرحله آوری شده آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل ـ مالیات بر ارزش افزودۀ جمعبر ارزش افزودۀ جمعمالیات 

مجموع مالیات بر ارزش  
 آوری شده جمع  ۀافزود

 آوری شده تمامی مراحل خالص جمع  ۀمالیات بر ارزش افزودمجموع 
 یا 

 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر جمع  ۀمالیات بر ارزش افزود
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 های زیر است؟کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح پرسشرو،  با توجه به جدول فرضی روبه  -129

 بیانگر کدام مفاهیم در جدول هستند؟  yو   xترتیب به :الف

 تومان چقدر است؟  300میزان مازاد یا کمبود عرضه در قیمت  :ب

 تومان چقدر است؟  400مازاد یا کمبود تقاضا در قیمت  :ج

 واحد کمبود تقاضا  ۴5 :واحد مازاد عرضه ج ۱8 :تقاضا ـ عرضه ب :( الف۱
 واحد مازاد تقاضا  ۱0 :واحد کمبود عرضه ج ۱8 :ب تقاضا ـ عرضه  :( الف۲
 واحد مازاد تقاضا  ۴5 :ج واحد کمبود عرضه  ۱8 :عرضه ـ تقاضا ب :( الف۳
 واحد کمبود تقاضا  ۱0 :واحد مازاد عرضه ج ۱8 :عرضه ـ تقاضا ب :( الف۴

 ـ متوسط( 1005)  1پاسخ: گزینه  

  
کاهش   xشویم هر چه قیمت کالا افزایش یافته، مقدار کالا در ستون  متوجه می yو  xهای ها و مقدار کالا در ستونبا توجه به رابطۀ موجود بین قیمت  

با افزایش قیمت، مقدار کالا    yافته است؛ یعنی بین مقدار و قیمت، رابطۀ عکس وجود دارد که این ویژگی مربوط به »تقاضا« است در حالی که در ستون  ی

 افزایش یافته؛ یعنی بین مقدار و قیمت رابطۀ مستقیم وجود دارد که این ویژگی مربوط به »عرضه« است. 

 واحد است.  ۱۲واحد و تقاضا برابر    ۳0عرضه برابر  تومان،   ۳00در قیمت   

=واحد  − =30 12  مازاد عرضه  18

 واحد است، یعنی:  5واحد و تقاضا    50تومان، عرضه برابر   ۴00در قیمت   

=واحد   − =50 5  کمبود تقاضا  45

 
سه   ن یا  کهیتاپ هستند.در صورتپدو محصول دوچرخه و ل  دی قادر به تول  کسانی  دیمنابع و عوامل تولاز    ی با برخوردار C و B, A یسه کشور فرض  -130

  در خواهند کرد و    دیعدد دوچرخه تول  450و  630،  470  بیبه ترت  ک یهر    رند، یدوچرخه به کار گ   دیخود را جهت تول  دی کشور تمام منابع و عوامل تول
 .کرد  خواهند دیتاپ تولپ دستگاه ل 740و  470، 650 بیترتسه کشور به نیاز ا کیتاپ اختصاص دهند، هر پل دیمنابع خود را به تول کهیصورت

 ؟ ستین حیصح نهیموضوع کدام گز نیتوجه به ا با

 .کند دیتاپ را در داخل کشور تولپل  دیمطلق با   تی اصل مز  تیبه منظور رعا  A کشور( ۱

 .ستیمطلق برخوردار ن  تی از مز یی کالا چیه د یدر تول A کشور( ۲

 .مطلق برخوردار است ت یدوچرخه از مز  د یدر تول B کشور (۳

 .دی نمایوارد م B  و دوچرخه را از کشور کندیو صادر م د یتاپ را در داخل کشور تولپمطلق، ل   ت یاصل مز  تی به منظور رعا C کشور( ۴

 ـ متوسط(  1007)  ۱ نهی: گزپاسخ 

  
  ت یکشورها مز ری تاپ نسبت به ساپ ل دیکشور در تول نیاگرچه ا  رایکند؛ ز دیتاپ را در داخل کشور تولپ ل دیبا ی«نسب» ت یاصل مز  تیبه منظور رعا A کشور

 .تر استتاپ نسبت به دوچرخه موفقپ ل  دیمطلق ندارد اما داخل کشور خود، در تول

 .کندی م یو بررس سهیمقا  گر ید یکشور را نسبت به کشورها  کی دی تول یهات یمطلق، مز  ت یمز
 .کندی م یاب یبا همان کشور ارز سهیکشور را در داخل کشور و در مقا  کی  دیتول یهات یمز ،ینسب ت یمز

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y  )قیمت )تومان x 

6 100 40 

10 150 30 

20 220 20 

30 300 12 

40 360 8 

50 400 5 
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 مطرح شده است؟  نهیدر کدام گز ریز یهاپرسش  حیپاسخ صح  -131

 ؟ ستین حیبازار صح یچرخش  انیکدام عبارت در رابطه با جر :الف

از اهداف دولت از  کیهمگان، اشاره به کدام یبرا یآموزش و بهداشت عموم نیمأاز ت یبانیو پشت لبنی محصولات ۀبر ارزش افزود اتی کاهش نرخ مال :ب

 دارد؟  اتیاخذ مال

 شد؟   جادیچگونه ا یتجارت جهان یسازمان دائم :ج

   ؟کندینم کینزد ی استقلال و استحکام اقتصاد تیکشور را به وضع ریاز موارد ز کیکدام :د

 ها هستند.کنندگان کالا و خدمات در بازار محصولات، بنگاهعرضه :( الف۱

 درآمد دولت  شیمطلوب، افزا  ی هاتیفعال ق یتشو :ب

نام  به  یررسمیغ  یقرارداد  گر ید   یخود در برابر کشورها  یداخل  عیاز صنا   ت یعضو و حما   یکشورها  نیب   یکشور به منظور کاهش موانع تجار  ۲۲،  ۱۹۹۲در سال    :ج
 شد. لیتبد  یتجارت جهان  دائمی قرارداد »گات« را امضا کردند که بعدها به سازمان 

 ان یبنتوجه به اقتصاد دانش :د

 .شودیم افتیها درعنوان درآمد بنگاهکالا و خدمات پس از عبور از بازار محصولات به ی بها  :الف (۲

 مطلوب  یهاتیفعال قی مطلوب، تشو ی هاتیفعال ق یتشو :ب

نام  به  یررسمیغ  یقرارداد  گر ید   یخود در برابر کشورها  یداخل  عیاز صنا   ت یعضو و حما   یکشورها  نیب   یکشور به منظور کاهش موانع تجار  ۲۲،  ۱۹۹۲در سال    :ج
 شد.  لیتبد  یتجارت جهان  دائمی قرارداد »گات« را امضا کردند که بعدها به سازمان 

 مطلق دارد.  تی که کشور در آن مز یمحصول  د یاختصاص تمام منابع به تول :د

 . شودیم افتی پس از عبور از بازار محصولات به عنوان درآمد خانوارها در د یعوامل تول ی هاپرداخت :الف (۳

 درآمد دولت  شیمطلوب، افزا  ی هاتیفعال ق یتشو :ب

نام قرارداد به  ی ررسمیغ  ی خودشان قرارداد  ن یب   ی و حفظ روابط تجار  گر یکد ی  هیکشورها عل  نۀ ا ی گراتیاز اقدامات حما   یریجلوگ   ی کشور برا  ۲۳،  ۱۹۴۷در سال    :ج
 شد. لیتبد  یتجارت جهان دائمی گات« را امضا کردند و بعدها به سازمان »

  نزدیک شدن به وضعیت تک محصولی  :د

 .رندیگیم ار یها را در اختآن د،یعوامل تول یخانوارها هستند که با پرداخت بها دیتقاضاکنندگان در بازار عوامل تول  :الف (۴

 درآمد دولت  ش یافزا  ،یاقتصاد ی هایکاهش نابرابر :ب

نام قرارداد به  ی ررسمیغ  ی خودشان قرارداد  ن یب   ی و حفظ روابط تجار  گر یکد ی  هیکشورها عل  نۀ ا ی گراتیاز اقدامات حما   یریجلوگ   ی کشور برا  ۲۳،  ۱۹۴۷در سال    :ج
 شد. لیتبد  یتجارت جهان  دائمی »گات« را امضا کردند و بعدها به سازمان 

 اقتصادی دی جد یهاتیخلق مز  :د

 ـ متوسط( 1007و  1006)  ۳ نهیز: گپاسخ 

  
  دیعوامل تول   یهاپرداخت   است:  تنادرس  ۴و    ۳های  در گزینه  مورد الف  

./  شودیم افتیبه عنوان درآمد خانوارها در «دیبازار عوامل تول»پس از عبور از 

تول عوامل  بازار  در  بها   «هابنگاه»  د یتقاضاکنندگان  پرداخت  با  که    یهستند 

 . رندی گی م  اریها را در اختآن   د،یعوامل تول

همگان، از مردم    یبرا   یاز کالاها و خدمات عموم  یسطح  تأمین  یدولت برا   

  ات،یهدف مال  نیترو مهم  نیدارد. اول  یدو هدف اصل  اتی. مالردیگیم  اتی مال

  ی هات یاز فعال  یبانیاهداف و پشت  یمال  تأمین  رایدولت است؛ ز  درآمد  شیافزا

امن مانند  امورقضا  ت،یدولت  بآموزش    ،ییدفاع،  طر  یعموم  هداشتو    قیاز 

نامناسب    یهات ی فعال  تواندی م  اتیمال  کهن یا  گریاست. و د  ریپذامکان   اتی مال

  یبر مصرف آن( و رفتارها  اتیوضع مال  قی را کاهش )از طر  گاریس  دنیمانند کش

ش مصرف  مانند  افزا  ریمطلوب،  مال  قی)از طر  دهد  شی را  نرخ  بر   اتیکاهش 

 مصرف آن(. 

نام  ه  ب  یررسمی غ  یخودشان قرارداد   نیب  یو حفظ روابط تجار  گریکدی  هیکشورها عل  ۀانیگرات یاز اقدامات حما  یر یجلوگ  یکشور برا   ۲۳،  ۱۹۴۷در سال    

 شد.   لیتبد  یتجارت جهان  دائمی  قرارداد »گات« را امضا کردند که بعدها به سازمان

 شود که:    کینزد  یاستقلال و استحکام اقتصاد  تیبه وضع  تواندیکشور م  کی یدر صورت 

 خود را گوناگون کند.   یصادرات  یفروش کالاها   یبازارها   ای  یواردات  یکالاها  تأمین  یهاراه  

 . ردیفاصله بگ  یتک محصول  تیاز وضع

 را در داخل کشور فراهم کند.   یمهم و اساس  یازها ین  یبرخ  تأمینامکان    ی اقتصاد  دیجد  یهات یبا خلق مز  

 داشته باشد.   یشتریتوجه ب  انیبنو اقتصاد دانش   یبه علم و فناور  
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 کند؟ در هر یک از موارد زیر، آیا تغییر بیان شده صاحب فعالیت اقتصادی مشمول مالیات را، تشویق یا دلسرد می  -132

 کند. های پلاستیکی وضع میها و قوطیتومانی بر بطری500مالیات دولت  :الف

 کند.دولت مالیات بر فروش خودروهای جدید را حذف می :ب

 ها مالیات بیشتری بپردازند.دهد تا شرکتدولت قوانین را تغییر می :ج

 ـ دلسرد  تشویق( دلسرد ـ ۲ ـ دلسرد ـ تشویق  تشویق( ۱
 دلسردـ  تشویق ـ تشویق ( ۴ رد ـ دلسرد ـ تشویق ( دلس۳

 ـ متوسط( 1006)   2پاسخ: گزینه  

  
شود. از  ها میشود و این افزایش قیمت منجر به کاهش تقاضا و مصرف آن ها میهای پلاستیکی منجر به افزایش قیمت آنها و قوطی مالیات بر بطری   

فعالیت اقتصادی  های تولید بنگاه است و افزایش هزینۀ تولید، منجر به کاهش تولید و در نتیجه دلسرد شدن  عنوان یکی از هزینهطرف دیگر این مالیات به

 شود.  می

 شوند خودروهای بیشتری بفروشند. ها تشویق میبا حذف مالیات بر فروش خودروهای جدید، بنگاه  

 شود.شود و در نتیجه باعث کاهش تولید و دلسرد شدن فعالیت اقتصادی بنگاه می های شرکت می ها منجر به افزایش هزینه افزایش مالیات شرکت  

 
 افزایش درآمد دولت  

 های دولت )مانند امنیت، دفاع، امور قضایی، آموزش و بهداشت عمومی( ضروری است. مالیات برای تأمین مالی اهداف و پشتیبانی از فعالیت  -
( ...ها و  ها، بوستان ها، کتابخانه های راهنمایی و رانندگی، پلیس، درمانگاه ها، علامت هزینۀ خدمات ارائه شده توسط دولت در شهرها و روستا )مانند مدارس، راه  -

 شود. بنابراین هدف اصلی از مالیات، بالا بردن درآمد دولت تا حدی است که عملکرد دولت مؤثر واقع شود. از محل مالیات تأمین می 
 های مطلوب: های نامناسب و تشویق فعالیت کاهش فعالیت  
 : مثال
، عادت خود را تغییر دادند و به جای کنندگان مصرف. در نتیجه بسیاری از  یافت ها افزایش  های غذاخوری در چین، قیمت این چوبک افزایش مالیات بر چوبک   در اثر 

 ها از قاشق استفاده کردند. )هدف دولت: کاهش قطع درختان جنگلی و حفاظت از محیط زیست.( چوبک 
 ها( ها و در نتیجه کاهش آلودگی ناشی از مصرف آننده مانند بنزین و گازوئیل )هدف دولت: کاهش مصرف سوخت های آلایافزایش مالیات بر سوخت 

 ها(محیطی خطرناک آن های پلاستیکی به دلیل آثار زیست های پلاستیکی )هدف دولت: کاهش مصرف کیسه افزایش مالیات بر مصرف کیسه 
 ها برای سلامت انسان( ها به دلیل مضر بودن مصرف آن )هدف دولت: کاهش مصرف آن  افزایش مالیات بر سیگار و محصولات تنباکویی

 کند. ها که برای افراد جامعه مفید است )مانند مصرف شیر و لبنیات(، مالیات دریافت نمی دولت از بعضی فعالیت  -

 
 ترتیب و از راست به چپ: رو، بهوجه به نمودار روبهبا ت  -133

 تقاضا است؟  کمبودر کدام ناحیه بیانگ :الف

 شود؟ عرضه مواجه می کمبودها بازار با در کدام قیمت :ب

 ترتیب چند ریال و چند کیلو است؟ قیمت و مقدار تعادلی به  :ج

 مازاد عرضه و کمبود عرضه در کدام موقعیت نسبت به نقطۀ تعادل قرار دارند؟  :د

 ترتیب کدام است منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« به  : هـ

 و هر یک در کدام وضعیت است؟ 
 

 ـ صعودی و نزولی  Dو  S : مازاد عرضه پایین نقطۀ تعادل و کمبود عرضه بالای نقطۀ تعادل، هـ :، د۳00و   ۱500 :، ج۱000و   500 :، ب۱ :( الف۱
 ـ صعودی و نزولی   Dو  S : ضه پایین نقطۀ تعادل، هـمازاد عرضه بالای نقطۀ تعادل و کمبود عر :، د۱500و   ۳00 :، ج۲500و  ۲000 :، ب۳ :( الف۲
 ـ نزولی و صعودی  Sو  D  : مازاد عرضه پایین نقطۀ تعادل و کمبود عرضه بالای نقطۀ تعادل، هـ :، د۱500و   ۳00 :، ج۲500و  ۲000 :، ب۳ :( الف۳
 ـ نزولی و صعودی  Sو  D : مازاد عرضه بالای نقطۀ تعادل و کمبود عرضه پایین نقطۀ تعادل، هـ :، د۳00و   ۱500 :، ج۱000و   500 :، ب۱ :( الف۴

 ـ متوسط( 1005)  4پاسخ: گزینه  

  
 کیلو است.    300ریال و مقدار تعادلی   1500های عرضه و تقاضا، نقطۀ تعادل است که در آن قیمت تعادلیمحل برخورد منحنی

 (۱شویم. )ناحیۀ  رو میریال( در بازار با کمبود تقاضا )مازاد عرضه( روبه 2500و   2000های در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی )قیمت

 ریال( بازار با کمبود عرضه )مازاد تقاضا( مواجه است.  1000و    500های ت تعادلی )قیمتتر از قیمدر سطوح قیمت پایین

، صعودی است چون مقدار عرضه با قیمت  (S)نزولی است چون قیمت با مقدار تقاضا رابطۀ عکس دارد. منحنی عرضه ـ قیمت (D)منحنی تقاضا ـ قیمت

 رابطۀ مستقیم دارد.  
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 مربوط به عرضه و تقاضای يك كالای خاص در بازار است: نمودار زير 

 
مقدار متناظر با آن را مقدار تعادلی در بازار  دهد كه قيمت متناظر با آن، قيمت تعادلی و  نقطۀ تعادل در بازار را نشان می   نقطۀ برخورد دو منحني عرضه و تقاضا،

 گويند.می 
 

 
تری از كالا هستند. در اين حالت در بازار  دليل قيمت بالا، مايل به خريد تعداد واحد كمبه  كنندگانمصرف (، Aو نقطۀ  1در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي )ناحيۀ 

پيدا نمی  اين كالا، مازاد عرضه برای محصولات خود خريدار  از توليدكنندگان  زيرا گروهی  دارد.  به دليل گران بودن كالا، يا كمبود تقاضا وجود  اين حالت  كنند. در 
 دهند.  ن تمايل نشان نمی كنندگان به خريد و مصرف اين كالای گراكه مصرف پردازند درحالی تر می به توليد بيش   تری هستند، توليدكنندگان كه به دنبال كسب سود بيش

تر به فروش برسانند، در نتيجه،  حاضر خواهند بود آن را با قيمتی پايين  شوند كالايشان را بفروشند، در صورت ادامۀ اين روند چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمی
دهند و از سوی ديگر، توليدكنندگان از مقدار توليد  خريد خود را افزايش می كنندگان با پايين آمدن قيمت، مقدار  آيد. در اين حالت از يك سو، مصرفقيمت پايين می 

 يابد.كاهند. اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلی و از بين رفتن فاصلۀ بين عرضه و تقاضا ادامه می خود می 
 

 
تری از كالا هستند. در اين  دليل ارزان بودن كالا، مايل به خريد تعداد واحد بيش كنندگان به (، مصرف Bطۀ  و نق  2تر از قيمت تعادلی )ناحيۀ  در سطوح قيمت پايين

به كه توليدكنندگان برای توليد آن كالا  دليل ارزان بودن كالا، تقاضا برای آن زياد است. درحالی دارد. زيرا به   وجودحالت در بازار اين كالا، كمبود عرضه يا مازاد تقاضا  
 شود. آن كم میآن مقدار، انگيزۀ كافی ندارند؛ درنتيجه توليد و عرضۀ  

حاضر خواهند بود مبلغ بالاتری  موفق به خريد كالای مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه برای خريد كالا    كنندگانمصرف در صورت ادامۀ اين روند چون گروهی از  
تري به توليد نشان دهند و از سوی ديگر شود كه از يك سو توليدكنندگان رغبت بيش شود. افزايش قيمت باعث میبپردازند و اين امر سبب افزايش قيمت كالا می

 يابد. از مصرف خود بكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلی و از بين رفتن فاصلۀ بين عرضه و تقاضا ادامه می كنندگان مصرف 

 
 کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر در خصوص انواع کالاها است؟موارد کدام گزینه تکمیل  -134

 یابد می …شود و با افزایش درآمد میزان مصرف آن کالا می …کالای معمولی، کالایی است که با کاهش درآمد، تقاضا برای آن   :الف

 شوند. ، به صورت تکمیلی و با هم مصرف می …کالاهای  :ب

 یابد. می …شود که با افزایش درآمد تقاضا برای آن کالای پست، به کالایی گفته می :ج

 یابد.یابد، تقاضا برای کالای دیگر افزایش میکه قیمت یک کالا افزایش می هنگامی، کالاهایی هستند که  …های کالا :د

 مکمل  :افزایش د :جایگزین ج :افزایش ـ کم ب :( الف۲ مکمل :کم د :جایگزین ج :کم ـ افزایش ب :( الف۱
 جایگزین  :افزایش د :مکمل ج :ـ کم ب  افزایش :( الف۴ جایگزین  :کم د :مکمل ج :کم ـ افزایش ب :( الف۳

 ـ آسان(  1005)    3 هپاسخ: گزین  

  
 کم ـ افزایش 

 مکمل  

 کم  

 جایگزین  

 
 یابد. شود و با افزایش درآمد میزان مصرف آن کالا افزایش می کالای معمولی: کالایی است که با کاهش درآمد، تقاضا برای آن کم می 

افزایش قیمت یکی از کالاهای   …شوند. مثل: قند و چای، اتومبیل و بنزین، مسواک و خمیردندان و  کالاهای مکمل: کالاهایی که به صورت تکمیلی و با هم مصرف می 
 مکمل باعث کاهش در میزان تقاضا برای کالاهای دیگر خواهد شد و برعکس. 

کنندگان با افزایش درآمدشان به  یابد. )علت کاهش تقاضا این است که مصرفش درآمد تقاضا برای آن کاهش می شود که با افزای کالای پست: به کالایی گفته می 
 تری داشته باشند.( بالا آورند که کیفیت جای مصرف آن کالا روی به مصرف کالاهایی می 

یابد، تقاضا برای آن کاهش و تقاضا  که قیمت یک کالا افزایش می   هنگامیشوند.  کالاهای جایگزین: کالاهایی هستند که در استفاده یا مصرف جایگزین یکدیگر می 
یابد. کالاهای یابد، تقاضا برای آن افزایش و تقاضا برای کالای جانشین کاهش می یابد. برعکس زمانی که قیمت یک کالا کاهش می برای کالای جانشین افزایش می 

 جانشین مانند: گوشت سفید و قرمز  

1 

2 
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 ای باید در پیش گرفت؟رتمند با دیگر کشورها چه سیاست یا برنامه برای تعامل قد  -135
 های جدید در جهت افزایش استقلال و اقتدار اقتصادی دست به انتخاب بهینه زد.های موجود از سویی و خلق مزیتبرداری از مزیت( باید میان بهره۱
 و صنایع دارویی متمرکز کرد. یشترین میزان واردات را بر روی محصولات اساسی کشاورزی ب ( باید  ۲
 ( باید از اقتصاد تک محصولی در جامعۀ شهری فاصله گرفت. ۳
 ( باید بازار فروش کالاهای صادراتی را محدود کرد. ۴

 ـ آسان(  1007)  ۱پاسخ: گزینه  

  
های جدید، در جهت افزایش استقلال و اقتدار  مزیتهای موجود از سویی و خلق  برداری از مزیتکشورها ناگزیرند میان بهره   برای تعامل قدرتمند با دیگران، 

 اقتصادی دست به انتخاب بهینه بزنند.

 
 های موجوداز مزیت  بهره برداری  
 های جدید خلق مزیت  

 الملل و داشتن تعامل قدرتمند با دیگر کشورها عبارتند از: بهینه بزنند. عوامل مؤثر بر انتخاب بهینه در تجارت بین دست به انتخاب 
 ها قیمت  موقعیت رقبا، میزان اعتمادی که به رقبا داریم، موقعیت صنایع داخلی، منابع و امکانات طبیعی و انسانی، وضعیت بازار،
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